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INTERROGAZIONI 

P E R L E QUALI È PERVENUTA 

RISPOSTA SCRITTA ALLA PRESIDENZA 

A L O I . — Al Ministro del tesoro. — Pe r 
s a p e r e : 

le r a g i o n i p e r cu i il s i gnor A l e s s a n d r o 
Fa sce t t i , n a t o a S e r r a d 'Aiel lo il 4 g e n n a i o 
1908, t i to l a re di p e n s i o n i re la t ive a l servi­
z io p r e s t a t o c o m e m a r e s c i a l l o o r d i n a r i o 
( i s c r i z ione n. 4 8 6 4 4 6 2 ) e in q u a l i t à di in­
s e g n a n t e e l e m e n t a r e , m a l g r a d o s i a s t a t a 
so l l ec i t a ta al r i g u a r d o la d i r e z i o n e p r o v i n ­
c ia le del t e s o r o di C o s e n z a , n o n s i a r i u s c i t o 
a d oggi a d o t t e n e r e l ' a t t r i b u z i o n e del l ' in­
c r e m e n t o p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 3 de l l a 
legge n. 59 de l 1 9 9 1 ; 

s e n o n r i t e n g a di d o v e r e in te rven i re di 
m o d o c h e p o s s a e s s e r e , a b r e v e s c a d e n z a , 
def in i ta p o s i t i v a m e n t e la q u e s t i o n e re l a t iva 
a l la p r a t i c a del c i t a to s i gnor A l e s s a n d r o 
Fa sce t t i . ( 4 - 1 2 6 8 4 ) 

RISPOSTA. — Si risponde all'interroga-

zione indicata in oggetto, concernente la 
liquidazione definitiva sulle pensioni, iscri­
zioni n. 4864462 e n. 4982674, corrisposte 
al Signor Alessandro Fascetti rispettiva­
mente dal Ministero della Difesa e dal Mi­
nistero della Pubblica Istruzione, dei bene­
fici previsti dall'articolo 3 della legge n. 59 
del 1991. 

Al riguardo, si fa presente che l'attribu-
zione, in via definitiva, dei benefici previsti 
dal citato articolo 3 della legge n. 59 del 
1991 può essere disposta soltanto in pre­
senza di provvedimenti formali emessi dalle 
amministrazioni di appartenenza, e, nel caso 
in questione dal Ministero della Difesa e dal 
Ministero della Pubblica Istruzione. 

Poiché, a tutt'oggi, agli atti della Dire­
zione provinciale del Tesoro di Cosenza non 
risulta pervenuto alcun provvedimento da 
parte delle predette amministrazioni, non è 
possibile procedere alla riliquidazione delle 
pensioni citate. 

In proposito, la Direzione Provinciale del 
Tesoro di Cosenza ha provveduto ad infor­
mare l'interessato, con note n. 37000197 del 
21 luglio 1997 e n. 42175 del 28 agosto 
1997 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r il 
t e s o r o : L a u r a P e n n a c c h i . 

A L O I . — Ai Ministri di grazia e giustizia 
e per la solidarietà sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

c o n d e c r e t o de l 10 s e t t e m b r e 1997, il 
t r i b u n a l e p e r i m i n o r i d i C a t a n z a r o , s u 
r i c h i e s t a de l l a m a d r e b io log ica , h a revo­
c a t o l ' a f f i d a m e n t o di u n m i n o r e c o n l a 
m o t i v a z i o n e c h e gli a f f ida t a r i o p e r a n o nel 
set tore- del v o l o n t a r i a t o a f a v o r e de i n o ­
m a d i ; 

il c o m p e t e n t e se rv iz io s o c i a l e a v e v a 
g i u d i c a t o e s t r e m a m e n t e p o s i t i v o p e r il 
b a m b i n o l 'es i to e d u c a t i v o e di i n s e r i m e n t o 
s o c i a l e de l r e v o c a t o a f f i d a m e n t o ; 

il p r o v v e d i m e n t o de quo s e c o n d o l'in­
t e r r o g a n t e è q u i n d i c o n t r a r i o a l d i r i t to del 
m i n o r e di a v e r e u n a f a m i g l i a in g r a d o di 
s e g u i r n e la c r e s c i t a p s i c h i c a , l ' i n s e r i m e n t o 
s o c i a l e ed il m a t e r i a l e s o s t e n t a m e n t o ; l a 
m o t i v a z i o n e a d d o t t a è t a l e d a s c o r a g g i a r e 
l ' i s t i tuto de l l ' a f f ido ed i p r i n c i p i p i ù e le­
m e n t a r i di s o l i d a r i e t à s o c i a l e , v i c e v e r s a 
i n c o r a g g i a n d o e l e g i t t i m a n d o p e r i c o l o s e 
t e n t a z i o n i d i s c r i m i n a t o r i e v e r s o le m i n o ­
r a n z e e tn iche , in s p r e g i o agl i a r t i co l i 2 e 3 
d e l l a C o s t i t u z i o n e ; 

q u a l i in iz ia t ive di p r o p r i a c o m p e t e n z a 
i n t e n d a n o a s s u m e r e c o n u r g e n z a al ri­
g u a r d o p e r c h é , ne l r i s p e t t o d e l l ' a u t o n o m i a 
de l l a m a g i s t r a t u r a , p o s s a e s s e r e d a t a r i­
s p o s t a p o s i t i v a a l le g i u s t e e s i g e n z e del 
b a m b i n o . ( 4 - 1 4 3 9 0 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­

zione in oggetto, si comunica quanto segue. 
Con atto del Sindaco di Lamezia Terme 

in data 11 aprile 1997, il minore cui fa 
riferimento l'atto ispettivo è stato affidato ad 
una famiglia, col consenso della madre. 
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Successivamente la genitrice ha richiesto 
al tribunale per i minorenni di Catanzaro 
Vallontanamento del figlio dalla famiglia 
affidataria a motivo dell'impegno sociale di 
questa, che porta il minore a continui con-
tatti con ragazzi nomadi 

Lo stesso Tribunale, con ordinanza in 
data II settembre 1997 ha osservato che 
« l'istituto dell'affidamento familiare è volto 
a favorire i rapporti tra genitori e figli, di 
guisa che, in mancanza di gravi ragioni, non 
possano disattendersi i suggerimenti educa­
tivi parentali » ed ha conseguentemente ri­
tenuto necessario, al fine di salvaguardare il 
rapporto madre-figlio, disporre l'affida­
mento del minore ad altra coppia. 

Dunque, la motivazione del Tribunale 
non si fonda sulla condivisione delle ragioni 
della madre, né su valutazioni discrimina­
torie, bensì su un diverso ragionamento di 
natura giuridica: un comportamento degli 
affidatari, pur positivamente valutabile dal 
punto di vista etico-sociale, non può essere 
imposto al minore in contrasto con la vo­
lontà della madre, genitore pienamente eser­
cente la potestà. Ciò discende, nella valu­
tazione del Collegio, dal fatto che l'imposi­
zione al genitore di un qualunque punto di 
vista educativo implica una limitazione 
della potestà genitoriale, non consentita, ai 
sensi degli artt. 330 e seguenti del codice 
civile. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

A M O R U S O . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l a c a m e r a p e n a l e di T r a n i p r e s i e d u t a 
d a l l ' a v v o c a t o L e o n a r d o I a n n o n e , r i u n i t a s i 
in a s s e m b l e a il 17 a p r i l e 1997 in o c c a s i o n e 
de l l a g i o r n a t a di a s t e n s i o n e da l l e u d i e n z e 
p r o c l a m a t a d a l l ' u n i o n e , h a d i s c u s s o , su l l a 
b a s e di u n a r e l a z i o n e de l l ' avvoca to Car ­
m i n e Di P a o l a , de l l a g r a v i s s i m a s i t u a z i o n e 
di d i s a g i o in cui v e r s a la p r o c u r a de l l a 
R e p u b b l i c a p r e s s o l a p r e t u r a c i r c o n d a r i a l e 
di T r a n i ( B a r i ) a c a u s a de l r i s t r e t t o o r g a ­
n ico o p e r a n t e . S o n o d u e , infatt i , i m a g i ­

s t ra t i o l t r e a l p r o c u r a t o r e c a p o , a l a v o r a r e , 
invece de i c i n q u e prev i s t i in p i a n t a o r g a ­
n ica ; 

gli uffici di d e t t a p r o c u r a s o n o p r o s ­
s i m i a l c o l l a s s o a f r o n t e di u n i m m a n e 
c a r i c o d i l a v o r o , n o n p i ù a r g i n a b i l e un i ­
c a m e n t e c o n la g i à c o n s i d e r e v o l e a b n e g a ­
z i o n e e d a l a c r i t à de i m a g i s t r a t i in se rv iz io ; 

l a p r e v e d i b i l e p a r a l i s i c a u s e r à c e r t a ­
m e n t e d a n n i i r r e p a r a b i l i a l l a o r d i n a r i a ge­
s t i o n e de l l a g i u s t i z i a p e n a l e , a d a n n o s i a 
degl i u tent i s i a degl i a d d e t t i a i l a v o r i - : 

s e n o n r i t e n g a d i a s s u m e r e i m m e d i a t e 
e c o n c r e t e in iz ia t ive f i n a l i z z a t e a p o r r e 
r i m e d i o a l l a s i t u a z i o n e d e n u n z i a t a in p r e ­
m e s s a e d a c o n s e n t i r e a l l a p r o c u r a de l l a 
R e p u b b l i c a p r e s s o l a p r e t u r a di T r a n i u n o 
s v o l g i m e n t o s e r e n o e d ef f icente del p r o p r i o 
l a v o r o . ( 4 - 1 0 0 2 1 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

La Procura della Repubblica presso la 
Pretura circondariale di Trani ha un orga­
nico composto dal procuratore capo, pre­
sente, e da cinque sostituti, tre dei quali 
sono presenti mentre il quarto è in entrata. 
In conseguenza, allo stato un solo posto è 
vacante. 

La situazione degli organici va — peral­
tro - riguardata alla luce della recente legge 
recante delega al Governo per l'istituzione 
del giudice unico di primo grado. 

Com'è noto, per effetto di tale riforma, gli 
uffici di pretore e di procuratore della Re­
pubblica presso la pretura saranno sop­
pressi. 

Ai fini dell'attuazione della delega questo 
Ministero ha avviato un'ampia ricognizione 
delle situazioni locali, che ha recentemente 
riguardato anche gli uffici della Corte d'ap­
pello di Bari 

La riforma in questione comporterà la 
razionale dislocazione degli uffici e delle 
risorse umane disponibili ed in particolare 
la revisione delle piante organiche. In tale 
contesto non si mancherà di considerare le 
esigenze prospettate nell'atto ispettivo. 

Il M i n i s t r o d i g r a z i a e g ius t iz ia : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 
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A S C I E R T O . - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il p e r s o n a l e di vo lo d e l l ' A r m a dei 
c a r a b i n i e r i , c o m p o s t o d a pi lot i e spec i a l i s t i 
di e l icot tero , n o n c h é d a p a r a c a d u t i s t i , p e r 
effetto de l l ' a r t i co lo 1 de l l a legge 5 a g o s t o 
1978, n. 505 , e de l l ' a r t i co lo 5, c o m m a 4 
de l l a legge 27 m a r z o 1984, n. 69, n o n h a 
d i r i t to al c u m u l o de l le i n d e n n i t à d i a e r o ­
n a v i g a z i o n e o vo lo c o n l ' indenni tà p e n s i o ­
nab i l e ; 

c o n s i d e r a t o ciò, u n a de l le d u e i n d e n ­
nità , l a m e n o r e m u n e r a t i v a , v iene e l a r g i t a 
ne l l a m i s u r a del 50 p e r cento , q u a l o r a le 
d u e i n d e n n i t à s i a n o in te re ; 

in s e d e di contegg io , a l l ' a t to del col­
l o c a m e n t o in p e n s i o n e , v iene a p p l i c a t o lo 
s t e s s o c r i t e r io p e r il t r a t t a m e n t o e c o n o ­
m i c o di at t ivi tà ; 

le d u e i n d e n n i t à s u b i s c o n o , nel t ra t ­
t a m e n t o p e n s i o n i s t i c o , u n a r i d u z i o n e di 
r i to : c o s i c c h é l ' a e r o n a v i g a z i o n e v iene ca l­
c o l a t a in v e n t o t t e s i m i dei n o v e d e c i m i p e r 
gli a n n i di vo lo p e r u n m a s s i m o di venti 
anni , p i ù l ' I , 30 p e r c e n t o p e r ogni a n n o di 
vo lo s u p e r i o r e a venti e c o m u n q u e f ino a d 
u n m a s s i m o de l l '80 p e r c e n t o de l l a s o m m a 
p e r c e p i t a in serv iz io ; 

l ' indenni tà p e n s i o n a b i l e v iene c a l c o ­
l a ta su l l '80 p e r c e n t o de l l a s o m m a p e r c e ­
p i t a in serv iz io ; 

f ino al 1995 nel t r a t t a m e n t o d i p e n ­
s ione il c a l c o l o veniva f a t to c o n le d u e 
i n d e n n i t à ne l la m i s u r a in te ra , c o n la ri­
d u z i o n e p e r c e n t u a l e g ià d e s c r i t t a ; l a nor ­
m a t i v a v igente p a r l a de l l a n o n c u m u l a b i -
l ità del le d u e i n d e n n i t à , q u a n d o q u e s t e 
v e n g o n o forn i te in m i s u r a i n t e r a e in ser­
vizio; 

q u a l o r a le d u e i n d e n n i t à s u b i s c a n o la 
r i d u z i o n e prev i s t a , p e r c o l l o c a m e n t o in 
q u i e s c e n z a , v iene a d e c a d e r e il d i s p o s t o 
de l la legge s u c i ta ta , c o n l ' u t i l i zzaz ione di 
u n cr i ter io p e r f e t t a m e n t e c o r r e t t o e s a m i ­
nat i i g iud iz i de i d ivers i uffici per i f e r i c i 
de l la Cor te de i conti , c h i a m a t i a conva l i ­
d a r e l ' o p e r a t o degl i a m m i n i s t r a t o r i del­

l ' A r m a , nel c o n f r o n t o de i q u a l i n o n r i s u l t a 
a l c u n r ige t to di att i a m m i n i s t r a t i v i in m a ­
ter ia ; 

il m e t o d o di c a l c o l o i n t r o d o t t o c o m ­
p o r t a u n a d i s p a r i t à d i t r a t t a m e n t o t r a i 
d i p e n d e n t i e m o r t i f i c a le a s p e t t a t i v e del 
p e r s o n a l e a e r o n a v i g a n t e , c h e in se rv iz io si 
e s p o n e f i s i c a m e n t e e p s i c o l o g i c a m e n t e al 
d o p p i o r i s c h i o v o l o - p o l i z i a ; 

t a l e r i s c h i o t r o v a g i u s t a r e m u n e r a ­
z i o n e e d incent ivo nel c o m p l e s s o degl i 
e m o l u m e n t i p e r c e p i t i in serv iz io , m e n t r e 
c o n il t r a n s i t o in q u i e s c e n z a si p e r d o n o le 
i n d e n n i t à a c c e s s o r i e s u p p l e m e n t a r i con­
n e s s e a l l a s p e c i a l i z z a z i o n e e q u i n d i l'ef­
fetto d e c u r t a t i v o c h e il n u o v o s i s t e m a di 
c a l c o l o i n t r o d u c e fa p e r d e r e il v a n t a g g i o 
e c o n o m i c o m a t u r a t o in s e rv iz io a e r o n a v i ­
gan te , r i d u c e n d o il t r a t t a m e n t o p e n s i o n i ­
s t ico de l l a c a t e g o r i a a u n l ivello p r o s s i m o , 
s e n o n u g u a l e , a q u e l l o del p e r s o n a l e n o n 
s p e c i a l i z z a t o , c o n ev idente v i o l a z i o n e de l lo 
sp i r i to n o r m a t i v o degl i a r t i co l i 1, 5, 6 e 13 
de l l a legge 23 m a r z o 1983 , n. 78 - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
p r e s s o gli ent i c o m p e t e n t i , a f f inché ven­
g a n o a p p l i c a t e d i re t t ive e leggi v igent i c h e 
p o s s a n o e l i m i n a r e l ' a t tua le s i s t e m a e ri­
p r i s t i n a r e il p r e c e d e n t e t r a t t a m e n t o eco­
n o m i c o c o m p l e s s i v o ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n a l ' e m a n a ­
z i o n e di u n a n o r m a t i v a c h e r i su l t i p i ù e q u a 
p e r le a s p e t t a t i v e del p e r s o n a l e i n t e r e s s a t o . 

( 4 - 1 2 9 2 8 ) 

RISPOSTA. — In mento ai quesiti posti 
dall'Onorevole interrogante si fa presente 
che per il personale delVArma dei carabi­
nieri che svolge attività di aeronavigazione è 
previsto, per effetto del combinato disposto 
dagli artt. 1 della legge n. 505/78 e 3, comma 
3, della legge n. 34/84, il cumulo tra l'in­
dennità di aeronavigazione o di volo e l'in­
dennità pensionabile di cui la più favorevole 
in misura intera e l'altra in misura limitata 
al 50 per cento. 

La determinazione del trattamento pen­
sionistico è correlata agli emolumenti effet­
tivamente percepiti in attività di servizio 
(cioè alle misure del 100 per cento o 50 per 
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cento delle indennità di cui trattasi) come 
prescrivono le attuali norme previdenziali 

Un diverso criterio di calcolo della base 
pensionistica, potrebbe essere adottato, 
come auspicato dall'Onorevole interrogante, 
solo a seguito di revisione dell'attuale nor­
mativa. 

Il M i n i s t r o de l l a d i f e sa : B e n i a ­
m i n o A n d r e a t t a . 

B A C C I N I . — Ai Ministri di grazia e giu­
stizia, dei lavori pubblici e dell'interno. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

nel c o m u n e d i F i u m i c i n o , s o n o p r e ­
sent i d i v e r s e a r e e p r ive de i serv iz i e s s e n ­
ziali , a c a u s a de l l a to ta l e l a t i t a n z a de l l ' ente 
loca le ; 

d a a l c u n i g iorn i la p r o c u r a de l l a R e ­
p u b b l i c a di R o m a s t a i n v i a n d o a l c u n i av­
visi di g a r a n z i a ai c i t t ad in i del c o m u n e di 
F i u m i c i n o , in p a r t i c o l a r e a M a c c a r e s e , in 
m e r i t o a p r e s u n t e i r r e g o l a r i t à p e r il m a n ­
c a t o a l l a c c i o del le a b i t a z i o n i civili a l l a r e t e 
f o g n a r i a ; 

i sudde t t i c i t t ad in i si s o n o avva l s i 
de l l a n o r m a t i v a p r e v i s t a d a l d e c r e t o s u l l a 
« s a n a t o r i a ed i l i z ia », p a g a n d o o b l a z i o n e e d 
o n e r i c o n c e s s o r i ; 

lo s t e s s o d e c r e t o i m p o n e ai c o m u n i di 
r e a l i z z a r e le n e c e s s a r i e o p e r e di u r b a n i z ­
z a z i o n e nel le z o n e s o t t o p o s t e a d u n m a g ­
g io re d e g r a d o a m b i e n t a l e , m e n t r e a F i u ­
m i c i n o la g i u n t a è i n t e n z i o n a t a a d i s t a l l a r e 
p r o p r i o a M a c c a r e s e u n i m p i a n t o di r ic i­
c lagg io di rifiuti ; 

a d avvi so de l l ' in te r rogante , s a r e b b e 
o p p o r t u n o c o n o s c e r e p e r q u a l i mot iv i l a 
p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a d i R o m a s t a p r o ­
c e d e n d o nei conf ront i dei c i t tad ini , ed a n ­
c h e s e l a p r o c u r a m e d e s i m a s t i a p r o c e ­
d e n d o nei conf ront i del c o m u n e di F i u m i ­
c i n o - : 

q u a l i a z i o n i i n t e n d a n o invece i n t r a ­
p r e n d e r e nei con f ront i de l lo s t e s s o co­
m u n e , a tutt 'oggi c h i a r a m e n t e i n a d e m ­
piente , p e r c h é s i a n o p i e n a m e n t e t u t e l a t e la 

s a l u t e dei c i t t ad in i e l a s a l u b r i t à a m b i e n ­
ta le . ( 4 - 0 4 0 6 8 ) 

RISPOSTA. — // Ministero dell'interno ha 
comunicato che, in merito all'atto ispettivo 
proposto, è stato interessato il Sindaco di 
Fiumicino che ha comunicato che in quel 
Comune ci sono tre località ancora sprov­
viste di rete idrica e fognante: Polidoro -
Torrimpietra e Maccarese Stazione. 

Pertanto la Giunta Comunale ha appro­
vato in data 25.6.1997 con deliberazione 
n. 506 il Progetto esecutivo per la rete idrica 
e fognante a Polidoro e Torrimpietra per un 
importo pari a lire 12.190 milioni e in data 
16.7.1997 con deliberazione n. 544 il Pro­
getto definitivo per la rete idrica e fognante 
in località Maccarese per un importo pari a 
lire 7.550 milioni 

L'Amministrazione Comunale ha in 
corso di perfezionamento presso la Cassa 
Depositi e Prestiti il mutuo per 20.000 mi­
lioni e entro il corrente anno procederà 
all'appalto per l'inizio dei lavori 

Circa l'iniziativa della Procura della Re­
pubblica, i cittadini di Fiumicino hanno 
provveduto al pagamento dell'oblazione 
(141 disp. att. c.p.p.), estinguendo il reato e 
per quanto riguarda la trasgressione di cui 
articolo 21 della Legge 319/76, il Sindaco 
con ordinanza ne ha disposto l'archivia­
zione. 

Si informa inoltre che, sulla base di un 
protocollo d'intesa Comune di Fiumicino — 
A.M.A. - Comune di Roma, è stata localiz­
zata l'area (nel Polo Tecnologico agro -
Industriale) per la costruzione di un com­
posto per rifiuti mercatali 

La Procura Circondariale presso la Pre­
tura di Roma, da parte sua rende noto che 
dalla data di entrata in vigore della legge 
n. 172 del 1995, l'Ufficio non contesta più 
violazioni relative a scarichi da insedia­
menti civili, trattandosi di fatti depenaliz­
zati 

Il Ministero dei Lavori Pubblici comu­
nica di non aver elementi da fornire in 
merito ai quesiti posti dall'atto ispettivo. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 
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B A L L A M A N . — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in loca l i t à di S t a r a n z a n o ( G o r i z i a ) , i 
c a r a b i n i e r i de l l a c o m p a g n i a di G o r i z i a 
h a n n o fa t to i r r u z i o n e v e r s o le o r e 22 de l 16 
g i u g n o 1997 n e l l ' a b i t a z i o n e de l s i g n o r Wal­
ter M e n e g a z i n ; 

t a le i r r u z i o n e è a v v e n u t a s e n z a m a n ­
d a t o di p e r q u i s i z i o n e in q u a n t o i c a r a b i ­
nier i e r a n o s ta t i inviat i s u s e g n a l a z i o n e 
de l l a m a g i s t r a t u r a l oca l e a l l a r i c e r c a di 
a r m i o esp los iv i ; 

il s i gnor M e n e g a z i n n o n h a o p p o s t o 
a l c u n a r e s i s t e n z a a l c o n t r o l l o e n o n h a 
n e a n c h e r i t e n u t o n e c e s s a r i o l ' e se rc iz io del 
s u o d i r i t to di c h i a m a r e il s u o avvoca to , m a 
si è s o l o p r e o c c u p a t o c h e i c a r a b i n i e r i 
p r i m a di a n d a r s e n e r i m e t t e s s e r o tu t to a 
p o s t o ; 

il s i g n o r M e n e g a z i n è i s c r i t to a l l a lega 
n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a d e l l a P a d a n i a ; 

l 'es i to de l l a p e r q u i s i z i o n e è s t a t o ne­
gat ivo e q u i n d i le f o r z e d e l l ' o r d i n e s e n e 
s o n o a n d a t e s e n z a a l c u n r i n v e n i m e n t o — : 

se n o n r i t enga n e c e s s a r i o , a l l a luce di 
q u a n t o e s p o s t o , a t t i v a r e u n a i n d a g i n e 
i spet t iva al f ine di ve r i f i c a re le r e s p o n s a ­
bi l i tà e le eventua l i i r r e g o l a r i t à c h e h a n n o 
p o r t a t o le f o r z e de l l ' o rd ine a v i o l a r e i 
diritt i de l l a privacy e de l l a civile convi­
venza , e d in p a r t i c o l a r e se s i a r a v v i s a b i l e in 
tali c o m p o r t a m e n t i u n i n t e n t o p e r s e c u t o ­
r io nei con f ront i de i mi l i t ant i de l l a lega 
n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a d e l l a P a d a n i a . 

( 4 - 1 1 3 9 5 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, sulla base delle informa­
zioni acquisite presso la competente autorità 
giudiziaria e la Prefettura di Rovigo, si 
comunica quanto segue. 

Il giorno 16 giugno 1997, personale della 
Compagnia Carabinieri di Gorizia effettuava 
una perquisizione, ai sensi dell'articolo 41 
del testo unico delle leggi di pubblica sicu­
rezza, presso l'abitazione della persona in­
dicata nell'atto ispettivo, volta alla ricerca di 
armi e munizioni illegalmente detenute. 

L'atto, conclusosi con esito negativo, ve­
niva successivamente convalidato dal Pro­
curatore della Repubblica presso il locale 
Tribunale. Il relativo procedimento è stato 
definito con decreto di archiviazione. 

La perquisizione in questione veniva de­
terminata da emergenze evidenziatesi in al­
tro procedimento relativo all'illecita deten­
zione di armi, nonché da acquisizioni in­
vestigative inerenti alla possibile identità del 
detentore delle armi stesse. 

Il Prefetto ha riferito che il comporta­
mento del personale operante è stato irre­
prensibile ed ha ipotizzato che l'interessato 
abbia tratto la convinzione - priva di fon­
damento - che l'operazione di polizia fosse 
stata determinata dalla sua militanza poli­
tica. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l i ck . 

CITO, G R A M A Z I O , S A P O N A R A , M A R -
R A S , M I S U R A C A , V I T A L I , F O T I , T A R D I T I , 
L A V A G N I N I , G I S S I , F I N O , B U O N T E M P O , 
R I C C I O , F E I , T O S O L I N I , I A C O B E L L I S , 
G A Z Z I L L I , Z A C C H E R A e A N T O N I O 
R I Z Z O . — Ai Ministri di grazia e giustizia e 
dell'interno. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

gli i n t e r r o g a n t i h a n n o in p i ù o c c a ­
s ioni e p u b b l i c a m e n t e d e n u n z i a t o l 'uso 
s t r u m e n t a l e e po l i t i co de i c o s i d d e t t i « col­
l a b o r a t o r i di g i u s t i z i a », ne l l a q u a s i to ta l i t à 
ind iv idu i la cu i s t o r i a è c o n t r a s s e g n a t a d a 
c r i m i n i inaud i t i , t u t t o r a a d u s i a l l a v i o l e n z a 
e a l l a s o p r a f f a z i o n e , c h e d i c h i a r a n o di 
« p e n t i r s i » p e r l u c r a r e i v a n t a g g i l o r o of­
ferti d a l s i s t e m a g i u d i z i a r i o a t t u a l e , g iun­
g e n d o a s o t t o s c r i v e r e - co s ì c o m e d a p i ù 
p a r t i e p i ù vo l te d e n u n c i a t o - f a l s e di­
c h i a r a z i o n i ; 

u n e p i s o d i o i n a u d i t o è a c c a d u t o lu­
ned ì 3 m a r z o n e l l ' a u l a de l l a C o r t e d ' a s s i s e 
di P e r u g i a , d u r a n t e il d i b a t t i m e n t o p e r 
l ' o m i c i d i o de l g i o r n a l i s t a Pecore l l i , q u a n d o 
il t e s te , s o t t o p o s t o a d i n t e r r o g a t o r i o d a 
p a r t e d i u n o degl i avvoca t i de l co l leg io di 
d i fe sa , l ' avvoca to C a r l o T a o r m i n a , h a s p u ­
d o r a t a m e n t e e d e s p l i c i t a m e n t e m i n a c c i a t o 
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di m o r t e il p r o f e s s i o n i s t a , « co lpevo le » di 
averg l i r ivol to d o m a n d e « i n d i s c r e t e »; 

gli i n t e r r o g a n t i r i t e n g o n o a l r i g u a r d o 
i n a m m i s s i b i l e l ' a t t e g g i a m e n t o degl i o r g a n i 
di i n f o r m a z i o n e te levis iva d i S t a t o , c h e o 
h a n n o del tut to t a c i u t o l ' ep i sod io o lo 
h a n n o s m i n u i t o , c o m e il T g l , che , in a p e r ­
t u r a , h a r i p o r t a t o lo s c a m b i o t r a il t e s te e 
l ' avvoca to T a o r m i n a (« S e s u c c e d e q u a l c o s a 
a i mie i f ami l i a r i , l ' avvoca to T a o r m i n a è il 
p r i m o a cu i v iene s p a r a t o in t e s t a »; e 
T a o r m i n a : « V o r r e i so lo s a p e r e s e la m i ­
n a c c i a l 'ha fa t ta p e r e s e g u i r l a p e r s o n a l ­
m e n t e »; A b b a t i n o , s e n z a t i t u b a n z e : « Cer­
t a m e n t e , s a r e i d i s p o s t o a d e s e g u i r l a io s t e s ­
s o »), p e r p o i c a n c e l l a r l o de l tu t to nel p r o ­
s i e g u o del n o t i z i a r i o e nel le ed iz ion i 
s u c c e s s i v e — : 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a d e l l ' i n a u d i t o 
e p i s o d i o ; 

se r i t e n g a n o a m m i s s i b i l e il c o m p o r ­
t a m e n t o del t e s t i m o n e - M a u r i z i o A b b a ­
t ino, p e r i c o l o s o p r e g i u d i c a t o a c c u s a t o d i 
p i ù o m i c i d i e s o t t o p o s t o a « p r o g r a m m a di 
p r o t e z i o n e » - e s e r i t e n g a n o a m m i s s i b i l e 
il c o m p o r t a m e n t o del p r e s i d e n t e d e l l a 
cor te , c h e n o n è i n t e r v e n u t o i m m e d i a t a ­
m e n t e p e r i n c r i m i n a r e e f a r e a r r e s t a r e in 
a u l a il p r o t a g o n i s t a de l l a g r a v e m i n a c c i a 
(al q u a l e la s c o r t a h a s u b i t o o f fe r to s t r e t t a 
p r o t e z i o n e , c o m e s e il m i n a c c i a t o f o s s e lui 
e n o n l ' avvoca to T a o r m i n a ) , m a si è l imi­
t a t o a f a r l o a l l o n t a n a r e e a i m b a s t i r e s o l o 
u n a f r a s e di s c u s e p e r il p r o f e s s i o n i s t a 
f a t to s e g n o a l l a g r a v e i n t i m i d a z i o n e in 
a u l a ; 

s e inf ine n o n r i t e n g a n o di d o v e r in­
te rven i re p e r r e s t i t u i r e c e r t e z z e a l l 'opi­
n i o n e p u b b l i c a e a l P a e s e , f a v o r e n d o il 
r i p r i s t i n o de l l a l ega l i t à d e m o c r a t i c a e de l lo 
S t a t o di d ir i t to . ( 4 - 1 4 7 3 3 ) 

RISPOSTA. — L'interrogazione si riferisce 
all'episodio verificatosi durante il dibatti­
mento del processo a carico di Giuseppe 
Calò ed altri per l'omicidio del giornalista 
Pecorella nel corso del quale il collabora­
tore di giustizia Maurizio Abbatino, sentito 

in qualità di teste, minacciò di morte l'avv. 
Carlo Taormina, difensore dell'avv. Claudio 
Vitalone. 

Dalle notizie acquisite risulta che l'Ab-
batino effettivamente minacciò l'avv. Taor­
mina, e che diversamente da quanto affer­
mato dagli interroganti sia il Presidente 
della Corte di Assise sia il pubblico mini­
stero intervennero immediatamente, il 
primo richiamando il teste, il secondo sot­
tolineando la gravità dell'episodio. 

Da informazioni acquisite attraverso la 
Procura Generale di Perugia risulta che il 
Procuratore della Repubblica ha ravvisato 
nelle dichiarazioni rese dal collaborante gli 
estremi del reato di cui all'articolo 612 
capoverso del C.P. (minaccia aggravata) per 
il quale non essendo previsto neppure in via 
facoltativa l'arresto in flagranza non poteva 
procedersi con il rito direttissimo. 

Tale rito non era neppure adottabile ai 
sensi del comma 5 dell'articolo 449 c.p., che 
presuppone per una valida instaurazione 
l'interrogatorio dell'indagato e la sua con­
fessione. 

La Procura della Repubblica presso il 
Tribunale, richiesti alla Corte gli atti del 
processo, ha iscritto a carico dell'Abbatino il 
procedimento n. 549/97per il predetto reato 
ed ha trasmesso il fascicolo alla Procura 
della Repubblica presso la Pretura per com­
petenza, dove si trova in fase di indagini 
preliminari 

Alla luce degli elementi acquisiti non 
sono ravvisabili elementi di rilievo discipli­
nare a carico di magistrati 

Al di là dell'aspetto penale che spetta alla 
magistratura valutare, il fatto va annove­
rato come lesivo dell'esercizio del diritto di 
difesa di cui è un connotato essenziale il 
rispetto della libertà e della dignità del 
professionista che lo esercita specie in oc­
casione di una pubblica udienza. 

L'offesa, proprio per le circostanze e 
l'ambito in cui è stata arrecata, solleva 
l'esigenza di riporre la massima attenzione 
affinché fatti deplorevoli come quello ricor­
dato non abbiano a ripetersi 

In relazione a tale episodio il Ministero 
dell'Interno ha comunicato che la Commis­
sione Centrale di Protezione, prevista dalla 
legge 15 marzo 1991, n. 82, ha richiesto, 
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secondo le modalità indicate nel decreto 
ministeriale 24 novembre 1994, n. 687, i 
pareri dell'Autorità, che ha proposto il pro­
gramma di tutela in favore del collaboratore 
Maurizio Abbatino, e del Procuratore Na­
zionale Antimafia. 

Questi si sono espressi in senso favore­
vole alla proroga del programma di prote­
zione per il carattere isolato dell'episodio, 
avvenuto in un'atmosfera di particolare ten­
sione. 

Sulla scorta di tali valutazioni la Com­
missione ha ritenuto pertanto opportuno 
non procedere alla revoca del programma. 

In via più generale va qui ricordato che, 
parlando davanti alla Commissione Giusti­
zia del Senato il 2.12.1997, in risposta ad un 
preciso quesito del Senatore Centaro, il Sot­
tosegretario del Ministero dell'Interno on. 
Sinisi ha già chiarito che i criteri che l'ar­
ticolo 8 del D.D.L. 2207/97 considera ai fini 
della revoca del programma e delle misure 
di protezione tra i quali rientra la commis­
sione di reati indicativi del reinserimento 
del soggetto nel circuito criminale, non ap­
paiono tassativi, e ha ribadito l'orienta­
mento della Commissione di ritenere inop­
portuna una rigida tipizzazione delle ipotesi 
in cui procedere alla revoca. In quell'occa­
sione è stato anche precisato che già da 
tempo la Commissione non ha esitato a 
disporre la revoca o a negare la proroga del 
programma di protezione in caso di com­
portamenti sintomatici del reinserimento 
del soggetto nel circuito criminale. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

C U S C U N À . - Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

m e r c o l e d ì 23 lugl io 1997, s u l l a b a s e di 
u n a incred ib i l e a u t o r i z z a z i o n e c o n c e s s a 
da l le a u t o r i t à mi l i t a r i c i n q u a n t a so lda t i , 
a p p a r t e n e n t i a l s e t t i m o r e g g i m e n t o b e r s a ­
glieri di B a r i ed al v e n t u n e s i m o del g e n i o 
p ionier i di C a s e r t a , i m p e g n a t i a N a p o l i 
ne l la m i s s i o n e « P a r t e n o p e 2 », s o n o s ta t i 
sot t ra t t i a i c o m p i t i di i s t i tuto e cos t re t t i a 
s egu i re u n a « l e z ione », a l l a q u a l e s egu i ­

r a n n o a l t re , d a q u e s t o i n c r e d i b i l e t i to lo : 
« L a s conf i t t a d e l l a R e p u b b l i c a n a p o l e t a n a 
del n o v a n t a n o v e e l a n a s c i t a d e l l a c r i m i ­
n a l i t à nel M e r i d i o n e »; 

l ' a s s u r d o a c c o s t a m e n t o f a l s a o l t re ­
t u t t o la v e r i t à s t o r i c a c h e n o n s o l o è q u e l l a 
t r a c c i a t a d a l g r a n d e F r a n c i s F u r e t , r e c e n ­
t e m e n t e s c o m p a r s o , e c h e e s p r e s s e , d a 
s in i s t r a , r i levant i c e n s u r e t r a l ' a l t ro sul 
r a p p o r t o s t r e t t i s s i m o t r a g i a c o b i n i s m o e 
v io lenza , m a la s t e s s a v e r i t à l oca l e : si t r a t t a 
infat t i d i u n m o v i m e n t o ever s ivo , s o s t e n u t o 
d a u n e s e r c i t o s t r a n i e r o , e ne l q u a l e gli 
in te l le t tua l i t r a d i r o n o il p r o p r i o r u o l o di 
t r a m i t e e s s e n z i a l e t r a le e s i g e n z e e le c o n ­
d i z i o n i p o p o l a r i e d il r u o l o de l le i s t i tuz ioni , 
m e n t r e di a l t r o avv i so s o n o q u e l l e f o r z e 
po l i t i che m a n i c h e e c h e h a n n o fa t to de l l a 
s t o r i a u n a l e t t u r a m o l t o s u p e r f i c i a l e - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a di ta l i fatti ; 

s e c o n d i v i d a le s ce l t e c h e p r e c e d o n o 
in o r d i n e a l l a s o t t r a z i o n e di mi l i t a r i a i 
c o m p i t i di i s t i tu to c o n r i f e r i m e n t o a l l a 
i m p o s i z i o n e di u n a l ez ione , c h i a r a m e n t e 
e r r o n e a ed o f fens iva de l l a in te l l i genza dei 
p a r t e c i p a n t i , s u l l a r e a l e g e n e s i de l l a c r imi ­
na l i t à , e s o p r a t t u t t o f a z i o s a in q u a n t o a p ­
p a r t e n e n t e a l l ' i m m a g i n a r i o de l l e f o r z e p o ­
l i t iche e s c l u s i v a m e n t e d i s i n i s t r a . ( 4 - 1 2 2 2 0 ) 

RISPOSTA. — In riferimento ai quesiti 
posti dall'Onorevole interrogante si fa pre­
sente che in effetti nei giorni 23 e 30 luglio, 
e successivamente nei giorni 3, 5 e 10 
settembre 1997, si sono svolte delle confe­
renze presso l'Istituto Italiano per gli Studi 
Filosofici di Napoli secondo il programma 
allegato. 

Il ciclo di conferenze è stato organizzato 
dal suddetto Istituto, nella sede del Palazzo 
Serra di Cassano a Napoli e vi ha preso 
parte una rappresentanza di 50 militari (20 
del 7° reggimento bersaglieri, 20 del 21° 
reggimento genio e 10 del reparto Comando 
della Regione Militare Meridionale) insieme 
a molti cittadini napoletani. 

L'evento è stato promosso su iniziativa 
del Direttore del citato Istituto, d'intesa con 
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il Comandante della Regione Militare Me­
ridionale, con intenti esclusivamente cultu­
rali 

Tutto ciò chiarito, sorprende che l'Ono­
revole Cuscunà dimostri di attardarsi in 
una visione che è diffìcile definire altrimenti 
che filo borbonica di un evento storico 
ormai ampiamente e direi definitivamente 
interpretato in tutt'altro modo. C'è ancora 
bisogno, sembra, di ricordare le pagine de­
dicate da Cuoco e De Santis alla Repubblica 
partenopea o, meglio ancora, le parole di 
Benedetto Croce, nella sua « Storia del Re­
gno di Napoli», che ricordo qui soltanto 
come esempio di una storiografia ormai 
larghissimamente consolidata. Dopo aver 
sottolineato che i giacobini di Napoli furono 
i primi a trapiantare in Italia l'idea di 
libertà, Croce mette in rilievo che quegli 
esponenti dell'intellettualità napoletana del­
l'epoca contribuirono a formare « // comune 
sentimento della nazionalità fondandolo 
non più, come prima, sulla comune lingua 

e letteratura e sulle comuni memorie di 
Roma, ma sopra un sentimento politico 
comune ». 

Vorrei anche ricordare, sia pure soltanto 
come un breve flash per la memoria dei più 
distratti, che pur sottolineando i limiti di 
astrattezza dell'azione politica dei promotori 
della Repubblica napoletana e la loro in­
capacità di attrarre e coinvolgere le masse 
popolari e contadine del tempo, Croce così 
conclude: « i loro errori di calcolo, la fan­
ciullaggine di certi loro atti, i tentennamenti 
e le debolezze di alcuni tra loro, tutti questi 
aspetti, sui quali si suole troppo insistere, 
sono un nulla a paragone dell'opera effet­
tiva che con la loro fede veramente generosa 
essi compirono». 

Dissento pertanto dall'Onorevole inter­
rogante e plaudo all'iniziativa del Comando 
di Napoli che ha promosso la partecipazione 
dei giovani militari all'iniziativa culturale in 
questione. 
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ALLEGATO. 

ISTITUTO ITALIANO PER GLI STUDI FILOSOFICI 
REGIONE MILITARE MERIDIONALE 

Palazzo Serra di Cassano 
Napoli, Via Monte di Dio, 14 

Nella sede délVlstituto Italiano per gli Studi Filosofici, in Palazzo 
Serra di Cassano, si svolgerà una serie di lezioni rivolta ai soldati della 
missione « Partenope 2 » secondo il seguente calendario: 

Mercoledì 23 luglio, ore 15,00 
Antonio Gargano (Segretario generale dell'Istituto Italiano per gli 

Studi Filosofici) 
L a sconf ì t t a de l l a R e p u b b l i c a N a p o l e t a n a del 1799 e la n a s c i t a 

d e l l a c r i m i n a l i t à nel M e r i d i o n e . 

Mercoledì 30 luglio, ore 15,00 
Antonio Gargano (Segretario generale dell'Istituto Italiano per gli 

Studi Filosofici) 
L o s t a t o u n i t a r i o e la lo t t a al b r i g a n t a g g i o . 

Mercoledì 3 settembre, ore 15,00 
Guido D'Agostino (Assessore alla Cultura del Comune di Napoli, 

Professore di Storia Moderna all'Università di Napoli « Federico II ») 
C a m o r r a e M e z z o g i o r n o . 

Venerdì 5 settembre, ore 15,00 
Guido D'Agostino (Assessore alla Cultura del Comune di Napoli, 

Professore di Storia Moderna all'Università di Napoli « Federico II ») 
N a p o l i : s t o r i a e c o n f i g u r a z i o n e de l l a c i t tà . 

Mercoledì 10 settembre, ore 15,00 
Amato Lamberti (Presidente della Provincia di Napoli, Direttore 

dell'« Osservatorio sulla camorra ») 
L e t r a s f o r m a z i o n i de l l a c a m o r r a e l a s u a a t t u a l e s t r u t t u r a 

o r g a n i z z a t i v a . 

Il M i n i s t r o de l l a d i f e sa : B e n i a m i n o A n d r e a t t a . 
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D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . ­ Al 
Ministro del tesoro e del bilancio e della 
programmazione economica. — P e r s a p e r e 
­ p r e m e s s o che : 

il s u p p l e m e n t o n. 83 de l l a Gazzetta 
Ufficiale p u b b l i c a n u m e r o s i d e c r e t i di s c io ­

g l i m e n t o di a l t re t t ant i ent i c h e si t r o v a v a n o 
in s t a t o di l i q u i d a z i o n e ; 

f ra i prede t t i ent i r i s u l t a n o il c e n t r o 
i t a l i a n o p e r i viaggi di i s t r u z i o n e degl i 
s t u d e n t i del le s c u o l e s e c o n d a r i e , il c o n s o r ­

z i o o b b l i g a t o r i o p e r l a t u t e l a e l ' i n c r e m e n t o 
d e l l a p e s c a nel l ' I ta l ia m e r i d i o n a l e , il c e n t r o 
n a z i o n a l e di s u s s i d i audiovi s iv i , l a g e s t i o n e 
fuor i b i l a n c i o re la t ive a i c a n o n i r i p r e s e 
fo togra f i che de l l a s o p r i n t e n d e n z a a r c h e o ­

log ica del le M a r c h e , il f o n d o di p r e v i d e n z a 
del p e r s o n a l e del s o p p r e s s o uff ic io del l 'a l i ­

m e n t a z i o n e e l a c a s s a di s o c c o r s o p e r il 
p e r s o n a l e del la f e r r o v i a s a n g r i t a n a di L a n ­

c i a n o ; 

i prede t t i s c iog l iment i d o v r e b b e r o 
c o m p o r t a r e la c e s s a z i o n e di effetti negat iv i 
sul b i l anc io de l lo S t a t o r e l a t i v a m e n t e a i 
cost i s o p p o r t a t i p e r il m a n t e n i m e n t o in 
e s s e r e di dett i enti , a l c u n i dei q u a l i a p p a ­

r i v a n o di d u b b i a uti l i tà ; 

l ' in te r rogante t e m e che , a n c o r c h é di­

sciolt i , dett i enti p o s s a n o in q u a l c h e m o d o 
c o m p o r t a r e cos t i a c a r i c o del b i l a n c i o de l lo 
S t a t o ­ : 

q u a n t o s i a d u r a t a p e r c i a s c u n o degl i 
enti sciolt i l a f a s e di l i q u i d a z i o n e e q u a l e 
s i a s t a t a p e r ogni e n t e l a s p e s a s o p p o r t a t a 
p e r det ta l i q u i d a z i o n e ; 

se , a segu i to de l l a c h i u s u r a de l l a f a s e 
l i q u i d a t o r i a dei p i ù vol te citat i enti , il 
b i l a n c i o de l lo S t a t o c e s s e r à e f f e t t ivamente 
di r i p o r t a r e s p e s e r i c o n d u c i b i l i al l 'es i­

s t e n z a degli s te s s i o se , al c o n t r a r i o , a l c u n e 
s p e s e c o n t i n u e r a n n o a g r a v a r e s u l l o s t e s s o 
so t to a l t re f o r m e . ( 4 ­ 0 9 7 2 6 ) 

RISPOSTA. — Si risponde all'interroga­

zione indicata in oggetto, concernente la 
liquidazione degli enti soppressi 

Al riguardo, si fa presente che sono stati 
pubblicati n. 51 decreti ministeriali, riguar­

danti la chiusura definitiva di enti sop­

pressi, la cui liquidazione era stata affidata 
alla Ragioneria Generale dello Stato ­

Ispettorato Generale per gli affari e per la 
gestione del patrimonio degli Enti Disciolti 
(IGED), ai sensi della legge 4 dicembre 1956, 
n. 1404. 

Con tali decreti il Ministero del tesoro ha 
dichiarato chiusa a tutti gli effetti la liqui­

dazione del patrimonio di altrettanti enti e 
ne ha approvato il bilancio finale. 

I citati decreti contengono nella parte 
introduttiva le disposizioni che hanno de­

terminato la soppressione dell'ente e l'affi­

damento delle relative operazioni di liqui­

dazione all'IGED. 
In particolare, si richiama la legge 23 

dicembre 1993, n.559, che ha previsto la 
soppressione generalizzata delle gestioni 
fuori bilancio, con esclusione di quelle 
espressamente menzionate, dalla data di en­

trata in vigore della stessa legge (15 gennaio 
1994); la legge 16 dicembre 1993, n. 520, 
che ha disposto la soppressione dei consorzi 
idraulici di terza categoria alla data del 31 
dicembre 1993; la legge 17 agosto 1974, 
n. 386, che ha individuato enti, casse, ser­

vizi e gestioni sanitarie da sopprimere, la cui 
liquidazione è stata assunta dall'IGED a 
seguito della cessazione definitiva delle re­

lative gestioni commissariali, avvenuta il 30 
giugno 1981, come previsto dalla legge 23 
dicembre 1978, n 883 (Istituzione del Ser­

vizio Sanitario Nazionale); il decreto mini­

steriale 24 marzo 1979, che, dal 1° aprile 
1979, ha attribuito al Ministero del tesoro 
ed ha affidato all'IGED le operazioni di 
liquidazione degli enti soppressi dalla legge 
21 ottobre 1978, n. 641; fra questi ultimi 
figurano il Consorzio obbligatorio per la 
tutela e l'incremento della pesca nell'Italia 
meridionale (C.O.T.I.P.) e l'Opera nazionale 
assistenza minori irregolari psichici « G. 
Giardino » (O.N.A.M.I.P.); la legge 20 marzo 
1975, n. 70 sul riordino del parastato, che 
ha delegato il Governo ad emanare i decreti 
legislativi per la soppressione di enti non 
ritenuti necessari; tra questi si trovano il 
Centro italiano per i viaggi di istruzione 
degli studenti delle scuole secondarie 
(C.I.V.I.S.) ed il centro Nazionale Audiovisivi 
(C.N.A.), posti in liquidazione con effetto dal 
1° gennaio 1978. 
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Con riferimento alla spesa sopportata 
per la sistemazione delle singole liquidazioni 
deficitarie, si fa presente che essa è riportata 
nel decreto di chiusura della liquidazione 
del patrimonio dell'ente ed è indicata alla 
voce « Disavanzo finale di liquidazione ». 

Un eventuale « Avanzo finale di liquida­
zione », salvo diversa specifica destinazione 
stabilita dalle norme istitutive degli enti me­
desimi o da norme speciali, è devoluto allo 
Stato e fatto affluire, come previsto dall'arti-
colo 14 della legge n. 1404 del 1956, in un 
apposito conto di Tesoreria dal quale ven­
gono eseguiti i prelevamenti per la copertura 
delle eventuali liquidazioni deficitarie. 

I bilanci degli enti cui si fa riferimento 
nelVinterrogazione presentano, complessiva­
mente, un avanzo finale di liquidazione pari 
a lire 9.733.067.879, mentre le gestioni li­
quidatone deficitarie hanno richiesto inter­
venti finanziari complessivamente pari a 
lire 1.339.479.206. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r il 
t e s o r o : L a u r a P e n n a c c h i . 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro degli affari esteri. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la s t a m p a i n t e r n a z i o n a l e h a r e c e n t e ­
m e n t e e v i d e n z i a t o c o m e ne l l a C i n a c o m u ­
n i s t a si s t i a a s s i s t e n d o a d u n a v e r a e 
p r o p r i a r e c r u d e s c e n z a de l l a a t t iv i tà r e ­
p r e s s i v a ne i con f ront i de l l e fedi re l ig iose ; 

r i su l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e t a l e i n a c ­
cet tab i le « g i ro di vite » s i a d a m e t t e r e in 
r e l a z i o n e c o n l ' a c c e r t a m e n t o d a p a r t e de l 
g o v e r n o c inese , d e l l ' a u m e n t o del n u m e r o 
di fedel i de i var i cult i ; 

i b e r s a g l i p r i n c i p a l i del l 'a t t iv i tà r e ­
p r e s s i v a de l g o v e r n o c i n e s e s o n o , c o m e 
s e m p r e , i cat to l ic i c h e r i c o n o s c o n o l ' auto­
r i tà del S o m m o Ponte f i ce e c h e q u i n d i n o n 
h a n n o a d e r i t o a l l a c h i e s a n a z i o n a l e c a t t o ­
l ica c o n t r o l l a t a d a l r e g i m e c o m u n i s t a , i 
b u d d h i s t i t ibetani , a d d i r i t t u r a cos t re t t i a l l a 
c o n s u e t a « r i e d u c a z i o n e i d e o l o g i c a » ed in­
fine i m u s u l m a n i del S i n k i a n g ; 

t a l e s i t u a z i o n e è s t a t a u f f i c i a lmente 
d o c u m e n t a t a d a l l ' o r g a n i z z a z i o n e i n t e r n a ­
z i o n a l e « Human rights in China », c h e h a 
r i c o r d a t o e p i s o d i c o m e q u e l l o d e l l ' a r r e s t o 
di o t t a n t a p e r s o n e p e r i m p e d i r e u n a r iu­
n i o n e di N a t a l e , di ca t to l ic i cos t re t t i al­
l ' a b i u r a ne l lo H e b e i , e di a r r e s t i , v io l enze 
e t o r t u r e che , p u r s e in m i s u r a r i d o t t a 
r i s p e t t o al p a s s a t o , c o n t i n u e r e b b e r o a d es­
s e r e inflitti a i c r e d e n t i ; 

a p p a r e e v i d e n t e m e n t e n e c e s s a r i o u n 
for te i n t e r v e n t o i t a l i a n o (e n o n s o l t a n t o 
i t a l i a n o ) al f ine d i i n d u r r e il g o v e r n o c i n e s e 
a d u n d i v e r s o a t t e g g i a m e n t o nei c o n f r o n t i 
di c o l o r o c h e si r i c o n o s c o n o in c o n f e s s i o n i 
re l ig iose , q u a l i c h e s i a n o , p e r a l l i n e a r e 
q u e s t a g r a n d e p o t e n z a su l l e p o s i z i o n i del 
r i s p e t t o d e l l ' e l e m e n t a r e d i r i t to d i ogni 
u o m o di p o t e r c o l t i v a r e l a p r o p r i a f e d e nel 
p i ù a s s o l u t o r i s p e t t o d a p a r t e de l lo S t a t o di 
a p p a r t e n e n z a ; 

se , d a i n o s t r i r a p p r e s e n t a n t i in t e r r a 
di C ina , si t r a g g a n o c o n f e r m e de l le s i tua ­
z ion i d e n u n c i a t e d a l l a o r g a n i z z a z i o n e 
« Human rights in China », e, in c a s o af­
f e r m a t i v o , q u a l i in iz ia t ive s i a n o g ià s t a t e 
a s s u n t e e q u a l i si i n t e n d a n o e v e n t u a l m e n t e 
a s s u m e r e p e r e s e r c i t a r e le d o v u t e p r e s s i o n i 
nei c o n f r o n t i del g o v e r n o c i n e s e p e r c h é s i a 
g a r a n t i t a l a p i ù a s s o l u t a l i b e r t à r e l i g i o s a 
a l l ' a m i c o p o p o l o di C ina , n o n e s c l u d e n d o s i 
u n i n t e r v e n t o s i n e r g i c o d e l l ' U n i o n e e u r o ­
p e a e n o n d o v e n d o s i s e m p r e p o s p o r r e la 
q u e s t i o n e de i dir i t t i u m a n i a s u c c u l e n t i 
a f f a r i c o m m e r c i a l i . ( 4 - 1 3 6 1 7 ) 

RISPOSTA. — Sulla questione posta dal­
l'onorevole interrogante si fa presente che 
per quanto riguarda la libertà di religione, le 
informazioni disponibili non inducono a ri­
tenere in maniera univoca che si assista ad 
un irrigidimento della prassi seguita dalle 
Autorità cinesi. Come confermato da varie 
fonti, anche non governative, negli ultimi 
anni si registrerebbe una diminuzione dei 
casi di detenzione prolungata e di azioni 
contro attivisti religiosi, anche se permane 
una politica di accentuato controllo. 

L'attuale politica cinese nei riguardi dei 
culti e dei loro affiliati, non è chiaramente 
conforme ai principi previsti dalla Costitu­
zione italiana e da alcuni strumenti inter-



Atti Parlamentari - X I V - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

nazionali La normativa cinese non sembra 
tuttavia diretta a discriminare una partico­
lare religione o fede, quanto semmai a per­
seguire determinate finalità sancite dall'or­
dinamento nazionale. Tale politica ha in 
effetti riflessi tanto nei riguardi dei Buddisti 
tibetani, quanto dei Mussulmani del 
Xinjiang e del Ningyia nonché dei cristiani 
che riconoscono l'autorità del Papa, come 
dei protestanti 

Recentemente il Governo cinese ha libe­
rato Mons. Su Zhimin, Vescovo della Chiesa 
Cattolica non ufficiale - che era stato ar­
restato V8 ottobre scorso dopo 17 mesi di 
latitanza. La liberazione di Su Zhimin, una 
delle figure più importanti del cattolicesimo 
cinese, che era stato in precedenza condan­
nato ben cinque volte per un totale di venti 
anni di detenzione, fa seguito ad una forte 
mobilitazione internazionale dei cattolici e 
sembra costituire un gesto positivo. Il re­
cente libro bianco sulla libertà di religione 
in Cina ripropone le già note tesi sullo 
stabilimento di rapporti diplomatici con la 
Santa Sede, ma anche sul problema dei 
rapporti con Taiwan e su quello della no­
mina dei Vescovi cinesi 

Il Governo italiano segue con la mas­
sima attenzione la situazione dei diritti 
umani in Cina nel quadro bilaterale. La 
questione è ugualmente esaminata nel qua­
dro della Cooperazione europea nelle que­
stioni di politica estera. La recente ripresa 
del dialogo tra l'Unione Europea e la Cina 
nelle questioni dei diritti umani è da ascri­
versi tra le nuove iniziative intese a pro­
muovere un effettivo miglioramento dei di­
ritti umani in Cina, cercando per quanto 
possibile di evitare la confrontazione. Un 
miglioramento del rispetto dei diritti umani 
in Cina non può del resto che riflettersi 
positivamente sul dialogo globale tra 
l'Unione europea e la Cina. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : P a t r i z i a T o i a . 

DI C O M I T E . - Ai Ministri di grazia e 
giustizia, degli affari esteri e della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a n u m e r o s i a r t ico l i di s t a m p a si a p ­
p r e n d e di u n a s t r a n i s s i m a v i c e n d a r i g u a r ­

d a n t e il s i g n o r A n t o n i o D 'Erco le , n a t o a 
S a n F e r d i n a n d o d i Pug l i a ( p r o v i n c i a d i 
F o g g i a ) e r i c e r c a t o d a l l e a u t o r i t à i t a l i a n e 
p e r t ra f f i co i n t e r n a z i o n a l e d i s t u p e f a c e n t i ; 

l a m o g l i e de l s i g n o r D ' E r c o l e è g i à 
d e t e n u t a p r e s s o le c a r c e r i i t a l i a n e p e r lo 
s t e s s o t i p o d i r e a t o c o n t e s t a t o a l m a r i t o ; 

d a q u a n t o si ev ince dag l i o r g a n i d' in­
f o r m a z i o n e il p r e d e t t o sogge t to , i n s i e m e ai 
s u o i t r e figli ed a i s u o c e r i , si s a r e b b e 
i m b a r c a t o s u di u n c a n o t t o d a V a l o n a 
( A l b a n i a ) , oggi t r a g i c o t e a t r o di d u r i s s i m i 
s c o n t r i t r a l ' e se rc i to e la p o p o l a z i o n e , a l l a 
vo l t a de l l e c o s t e i t a l i ane , c o n l ' ev idente 
i n t e n t o d i f a r s b a r c a r e nel n o s t r o P a e s e i 
p r o p r i p a r e n t i ; 

d u r a n t e il t r ag i t to , s e m b r a a n c o r a in 
a c q u e a l b a n e s i , il c a n o t t o a v r e b b e i n c o n ­
t r a t o s e r i e d i f f ico l tà a c a u s a de l le fort i 
c o r r e n t i de l c a n a l e d ' O t r a n t o e, p e r c i ò , gli 
o c c u p a n t i d i e s s o s a r e b b e r o s ta t i t ra t t i in 
s a l v o d a l l a n o s t r a f r e g a t a « E s p e r o », p r o n ­
t a m e n t e a c c o r s a su l luogo , d o p o c h e u n 
p e s c h e r e c c i o a l b a n e s e a v e v a l a n c i a t o l'al­
l a r m e ; 

d u r a n t e t a l e o p e r a z i o n e di s o c c o r s o , 
le a u t o r i t à i t a l i a n e a v r e b b e r o t r a t t o in 
s a l v o i p a r e n t i del s i g n o r D ' E r c o l e t r a s p o r ­
t a n d o l i in e l i co t t e ro a d O t r a n t o , m e n t r e lo 
s t e s s o s a r e b b e r i e n t r a t o di n u o v o in A l b a ­
nia , p r o p r i o p e r c h é r i c e r c a t o nel n o s t r o 
P a e s e a c a u s a d e l l a s u a a t t iv i tà c r i m i n o s a ; 

il g e s t o de l s i g n o r D ' E r c o l e è s e n z a 
d u b b i o d e g n o di g r a n r i s p e t t o p o i c h é , n o ­
n o s t a n t e le inc red ib i l i p e r i p e z i e , egli è r iu­
sc i to a p o r r e in s a lvo , d a l l ' i n f e r n o di Va­
lona , i s u o i t r e figli e d i s u o c e r i , g i u s t a ­
m e n t e s o c c o r s i d a l l e a u t o r i t à i t a l i a n e in­
t e r v e n u t e ; 

s e tal i no t i z i e r i s p o n d a n o al v e r o ed , 
in c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i s i a n o s ta t i le 
m o d a l i t à , i t e m p i e d i luogh i de l l ' in te rvento 
de l l a M a r i n a i t a l i a n a ; 

s e n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o c h i a r i r e 
p e r c h é il s i g n o r D ' E r c o l e n o n s i a s t a t o 
f e r m a t o e t r a s p o r t a t o in I ta l i a , v i s to che , 
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nel n o s t r o P a e s e , r i s u l t e r e b b e r i c e r c a t o p e r 
aver c o m m e s s o grav i e d i n f a m a n t i rea t i ; 

q u a l i i m m e d i a t i e d urgent i p rovved i ­
m e n t i i n t e n d a n o p r e n d e r e , nei c o n f r o n t i 
del le a u t o r i t à i t a l i a n e in te rvenute sul p o ­
sto, s e d o v e s s e r i s u l t a r e c h e il s i gnor D 'Er­
cole a v r e b b e d o v u t o e s s e r e i m m e d i a t a ­
m e n t e f e r m a t o e, q u i n d i , m e s s o a d i s p o s i ­
z ione de l l ' au to r i t à g i u d i z i a r i a i t a l i ana . 

( 4 - 0 8 3 0 2 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Nei confronti di Antonio D'Ercole pende 
in Italia procedimento in ordine al reato di 
cui all'articolo 74 del decreto del Presidente 
della Repubblica n. 309 del 1990. 

Essendo costui latitante, dal 26 marzo 
1997 ne sono state estese le ricerche in 
campo internazionale. 

Quanto allo specifico episodio cui fa 
riferimento l'atto ispettivo, il Ministero della 
Difesa ha comunicato quanto segue. 

Nella prima mattinata del 5 marzo 1997 
gli organismi preposti alla salvaguardia 
della vita umana in mare ricevevano una 
chiamata di soccorso da un motopesca al­
banese che dichiarava di essere in difficoltà 
nei pressi dell'isola di Saseno. 

Il Comando in Capo del Dipartimento 
Marittimo di Taranto, responsabile delle 
operazioni di pattugliamento delle acque 
internazionali mirate al controllo dell'esodo 
dei clandestini albanesi verso le coste pu­
gliesi, appena informato allertava la nave 
Espero, l'unità più vicina al motopesca in 
difficoltà, perché intervenisse a coadiuvare 
le operazioni di soccorso che nel frattempo 
erano state intraprese. 

Localizzata l'unità in difficoltà alle 13,30 
circa la nave citata accertava che il moto-
pesca era di nazionalità albanese e che a 
bordo, oltre al comandante del mezzo, erano 
presenti il Sig. D'Ercole ed altre persone. 

Secondo le indicazioni del D'Ercole, i 
suoi tre figli e la suocera versavano in 
precarie condizioni di salute. In conse­
guenza, essi venivano tutti presi a bordo ad 
esclusione dello stesso D'Ercole che dichia­
rava che interessi economici gli impedivano 
di far rientro a Valona. 

Di quanto accaduto a bordo e delle 
operazioni di controllo dell'identità e della 
nazionalità veniva data comunicazione, via 
radio, al funzionario di servizio del Mini­
stero dell'Interno ed alle Questure di Brin­
disi e Lecce. 

Il medico di bordo, accertate le condi­
zioni di salute delle persone soccorse, rac­
comandava il trasferimento in ospedale a 
mezzo elicottero di una di esse, mentre gli 
altri assistiti, ricevute le prime cure, veni­
vano trasbordati su una motovedetta della 
Guardia costiera, per il successivo trasferi­
mento al porto di Otranto. 

In ordine allo specifico quesito inteso a 
conoscere i motivi per i quali il Sig. D'Er­
cole non sia stato fermato e trasportato in 
Italia, nonostante fosse ricercato dall'Auto­
rità italiana per aver commesso gravi reati, 
il Ministro della difesa ha comunicato che 
la Marina Militare non ha conoscenza di 
tale circostanza. In ogni caso, anche se fosse 
stato a conoscenza di tale fatto, il Coman­
dante dell'unità navale, pur rivestendo la 
qualifica di Ufficiale di polizia giudiziaria, 
non avrebbe potuto legittimamente operare 
l'arresto o il fermo di un cittadino italiano 
a bordo di una unità di bandiera estera in 
acque internazionali. 

Il M i n i s t r o d i g r a z i a e g ius t i z ia : 
G i o v a n n i M a r i a F l i ck . 

F I O R I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri del tesoro, dei tra­
sporti e della navigazione e di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

r e c e n t e m e n t e , le F e r r o v i e de l lo S t a t o 
h a n n o c e d u t o il p r o p r i o s e t t o r e i n f o r m a ­
t ico F S ( s o c i e t à T S F ) a l l a s o c i e t à F ins ie l , 
c o n t r o l l a t a d a l l a S tet , a l l a cu i p r e s i d e n z a 
s i e d e il p r o f e s s o r G u i d o R o s s i che , c o m e 
r i p o r t a t o d a l l a r iv i s ta Capital in u n a in­
terv i s t a r i l a s c i a t a d a l d i r e t t o r e g e n e r a l e 
de l le F e r r o v i e de l lo S t a t o F u l v i o Conti , 
cos t i tu iva , i n s i e m e a l lo s t e s s o Conti , a S t e ­
f a n o Melon i , a d E n r i c o B o n d i , e a G u i d o 
Angio l in i , u n n o n m e g l i o ident i f i ca to 
« g r u p p e t t o de i c i n q u e »; 

il c o r r i s p e t t i v o s t ab i l i to p e r t a le ces­
s i o n e s e m b r e r e b b e a g g i r a r s i i n t o r n o a l l a 



Atti Parlamentari - X V I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

r i d i c o l a c i f ra di 100 m i l i a r d i q u a n d o è u n 
fa t to oggett ivo, cer t i f i ca to d a tutt i i b i l anc i 
F e r r o v i e de l lo S t a t o , c h e le F e r r o v i e de l lo 
S t a t o h a n n o nel t e m p o inves t i to nel s e t t o r e 
a l m e n o 1.500 m i l i a r d i di d e n a r o p u b b l i c o ; 

o l t re a l l ' a s s u r d o v a l o r e c o n c o r d a t o , l a 
s o c i e t à a c q u i r e n t e s a r e b b e s t a t a u l te r ior ­
m e n t e f avor i t a c o n u n a o c u l a t a po l i t i ca di 
i n a s p r i m e n t o de i r a p p o r t i s i n d a c a l i c o n ­
d o t t a d a l Cont i nei c o n f r o n t i dei d i p e n ­
dent i del s e t t o r e i n f o r m a t i c a , i q u a l i a v r e b ­
b e r o c o n s e g u e n t e m e n t e r i c h i e s t o in b l o c c o 
di r i e n t r a r e nei ruo l i F e r r o v i e de l lo S t a t o . 
In t a l e m o d o la s o c i e t à a c q u i r e n t e v e r r e b b e 
s g r a v a t a di u n o n e r e di ge s t ione di c i r c a 4 0 
m i l i a r d i a l l ' a n n o , p a r i al c o s t o del p e r s o ­
n a l e r i e n t r a t o di F e r r o v i e de l lo S t a t o , c h e 
c o n t i n u e r e b b e a p e s a r e su l b i l a n c i o de l le 
F e r r o v i e s e n z a c h e d i c iò si s i a t e n u t o 
c o n t o nel p r e z z o di c e s s i o n e - : 

q u a l e s i a il p r e z z o r e a l e de l l a c o m ­
p r a v e n d i t a in q u e s t i o n e , q u a l i le c o n d i z i o n i 
di p a g a m e n t o e q u a l e l ' e sper to « i n d i p e n ­
d e n t e » c h e h a s t ab i l i to il v a l o r e de i ben i 
ogget to di c e s s i o n e ; 

q u a l i s i a n o i c r i ter i a d o t t a t i d a t a l e 
e s p e r t o « i n d i p e n d e n t e », t e n u t o c o n t o del­
l ' e n o r m e d i v a r i o t r a gli i n g e n t i s s i m i inve­
s t iment i e f fet tuat i da l l e F e r r o v i e de l lo 
S t a t o p e r l ' i n f o r m a t i c a e il m o d e s t o p r e z z o 
di c e s s i o n e c o n c o r d a t o ; 

s e t a l e e s p e r t o « i n d i p e n d e n t e » a b b i a 
i r equ i s i t i di cui a l le d e l i b e r e C I P E del 30 
d i c e m b r e 1992 e del 2 2 n o v e m b r e 1994 in 
m a t e r i a di d i s m i s s i o n e de l le p a r t e c i p a z i o n i 
d i re t te o ind i re t t e de l lo S t a t o , di cui agl i 
ar t ico l i 15 e 18 de l l a legge n. 3 5 9 de l 1992 ; 

s e s i a n o s t a t e r i s p e t t a t e ne l l a c i r co­
s t a n z a le a l t r e n o r m e s u l l a p r i v a t i z z a z i o n e 
del le s o c i e t à p u b b l i c h e e, in p a r t i c o l a r e , 
que l l e di cui a l l a legge n. 4 7 4 del 1994, e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c h e e in tegraz ion i ; 

se , p r i m a di c e d e r e la s o c i e t à in q u e ­
s t ione , le F e r r o v i e de l lo S t a t o s p a , a b b i a n o 
s tabi l i to , a i s e n s i de l p u n t o 6 de l l ' a r t i co lo 
1 de l l a legge n. 4 7 4 del 1994, i c r i ter i e le 
p r o c e d u r e p e r l a d i s m i s s i o n e de l le p r o p r i e 
p a r t e c i p a z i o n i e s e a b b i a n o e f fe t tua to la 

p r e s c r i t t a c o m u n i c a z i o n e a l M i n i s t e r o de l 
b i l a n c i o e d e l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o n o ­
m i c a ; 

q u a l i s i a n o gli effetti e c o n o m i c i e su l 
b i l a n c i o F e r r o v i e de l lo S t a t o de l r i e n t r o de i 
d i p e n d e n t i i n f o r m a t i c i nei ruo l i F e r r o v i e 
de l lo S t a t o , s e di c iò si s i a t e n u t o c o n t o 
ne l l a d e t e r m i n a z i o n e de l p r e z z o di v e n d i t a 
e q u a l i g a r a n z i e s i a n o s t a t e p r e v i s t e a l 
r i g u a r d o a f a v o r e de l l e F e r r o v i e de l S t a t o 
ne l l ' a t to di c e s s i o n e ; 

s e le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i s i a n o 
s t a t e p r e v e n t i v a m e n t e i n f o r m a t e de l l ' ope­
r a z i o n e , c o m e p r e v i s t o d a l p u n t o 3 de l l ' a r ­
t i co lo 2 del c o n t r a t t o col let t ivo F e r r o v i e 
de l lo S t a t o , e q u a l e s i a s t a t o il l o r o p a r e r e 
a l r i g u a r d o ; 

s e il c o n s i g l i o d i a m m i n i s t r a z i o n e e d 
il co l leg io s i n d a c a l e F e r r o v i e de l lo S t a t o 
s i a n o s ta t i c o m p i u t a m e n t e i n f o r m a t i del­
l ' o p e r a z i o n e e l ' a b b i a n o a v a l l a t a , in p a r t i ­
c o l a r e p e r q u a n t o r i g u a r d a i r i f les s i de l l a 
s t e s s a su l b i l a n c i o de l l e F e r r o v i e de l lo 
S t a t o e d il r i s p e t t o de l l e n o r m e di legge e 
di r e g o l a m e n t o s u l l a p r i v a t i z z a z i o n e del le 
i m p r e s e p u b b l i c h e ; 

s e n o n s i a n o ravv i s ab i l i s i t u a z i o n i di 
conf l i t to di i n t e r e s s i d a p a r t e del C i m o l i (ex 
d i p e n d e n t e d e l l ' a t t u a l e p r e s i d e n t e S te t , 
p r o f e s s o r G u i d o R o s s i ) e de l Conti , t e n u t o 
a n c h e c o n t o di q u a n t o r i p o r t a t o n e l l a ci­
t a t a in te rv i s t a a l p e r i o d i c o Capital, e q u a l e 
f o s s e l 'at t ività c o m u n e cui e r a o è a n c o r a 
d e d i t o il c o s i d d e t t o « g r u p p e t t o de i c in­
q u e », ivi c i t a to ; 

s e r i s p o n d a a l v e r o c h e t a l e o p e r a ­
z i o n e s a r e b b e s t a t a e f f e t tua t a in v i s ta de l l a 
c e s s i o n e di F i n s i e l a l l a I B M ; 

s e n o n r i t e n g a n o di d i s p o r r e u n a i m ­
m e d i a t a i n c h i e s t a a m m i n i s t r a t i v a s u 
q u a n t o e v i d e n z i a t o , r i f e r e n d o n e gli es i t i a l 
P a r l a m e n t o e, s e de l c a s o , a l l a m a g i s t r a ­
t u r a p e r gli in tervent i di s u a c o m p e t e n z a . 

( 4 - 1 0 3 0 0 ) 

RISPOSTA. — Si risponde all'interroga-
zione indicata in oggetto, concernente la 
cessione della Società T.S.F., operante nel-
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lambito del settore informatico, da parte 
delle Ferrovie dello Stato S.p.A. 

Al riguardo, si fa presente che la Società 
T.S.F. - Telesistemi ferroviari s.r.l - è stata 
costituita nel 1994, quale strumento opera­
tivo per conseguire Vobiettivo della valoriz­
zazione finanziaria dei rami d'azienda EDP 
(Informatica) e TLC (Telecomunicazioni). 

A tal fine, la Società FS S.p.A., nell'agosto 
1996, ha conferito a T.S.F. il ramo d'azienda 
relativo alle attività di informatica (EDP), 
previa valutazione di un perito nominato 
dal Presidente del Tribunale Civile di Roma, 
ai sensi dell'articolo 2343 ce. 

Al termine di una procedura di selezione 
tra diverse offerte formulate secondo criteri 
predeterminati dalla società FS stessa, è 
stata deliberata la cessione di una quota 
pari al 61 per cento della partecipazione 
detenuta in T.S.F. alla FINSIEL S.p.A., in­
dividuata quale partner industriale in grado 
di sviluppare e di accrescere l'economicità e 
la qualità dei servizi di T.S.F. sulla base di 
specifici obiettivi economici determinati nel 
Business Pian. 

La negoziazione con FINSIEL, la cui 
offerta è risultata la più conveniente, è stata 
avviata sulla base della perizia effettuata da 
due importanti Istituti di consulenza (Ban­
che d'affari Paribas e Lazard Frères). 

In data 10 gennaio 1997 è stato stipulato 
il contratto preliminare di vendita, mentre 
la stipula degli atti definitivi è avvenuta 
nell'aprile 1997, dopo l'adozione della rela­
tiva delibera da parte degli Organi compe­
tenti e previa acquisizione del parere del­
l'Autorità Garante della concorrenza e del 
mercato. 

Tale operazione ha prodotto significative 
plusvalenze sul conto economico di FS 
S.p.A. 

Con riferimento ai profili giuridici del­
l'operazione in questione, va considerato che 
la vendita della quota rappresentante il 61 
per cento di T.S.F. a Finsiel ha configurato 
una cessione di partecipazione « indiretta » 
dello Stato in società operante nel settore 
dell'attività informatica a società (FINSIEL) 
operante nello stesso settore, indirettamente 
controllata dallo Stato; l'operazione in que­
stione non può essere considerata né una 
« privatizzazione formale » né una « priva­

tizzazione sostanziale », in quanto l'azionista 
di controllo resta il Ministero del tesoro. 

Si può affermare, quindi, che non sono 
applicabili al caso in questione le norme in 
tema di privatizzazione sostanziale di cui 
alla legge n. 474 del 94, in quanto non è 
mutato l'assetto partecipativo della società 
della quale è stato ceduto il controllo, che 
resta, indirettamente, al Tesoro ed anche 
perché l'operazione stessa non è finalizzata 
alla costituzione di un nucleo stabile di 
riferimento (articolo 1, comma 3 della legge 
30 luglio 1994, n. 474). 

Si precisa, però, che, trattandosi di di­
smissione parziale di una partecipazione di 
controllo « indirettamente detenuta dal Te­
soro », la procedura sostanzialmente seguita 
è quella dettata dalla delibera CIPE del 
30.12.92. 

Per quanto attiene, infatti, alle modalità 
di vendita delle partecipazioni di controllo 
indirette dello Stato, la citata delibera pre­
vede la procedura dell'asta pubblica, al fine 
di selezionare l'acquirente destinato a dive­
nire partner strategico del venditore, ovvero 
in grado di realizzare un miglioramento 
della qualità dei servizi prestati dalla società 
venduta e/o una riduzione dei costi di pro­
duzione. 

La procedura di vendita seguita da FS, 
caratterizzata dalla selezione della migliore 
offerta acquisita nell'ambito del mercato dei 
potenziali interessati appare sostanzial­
mente in linea con l'asta pubblica prevista 
dalla citata deliberazione Cipe. 

Va precisato, inoltre, che gli articoli 15 e 
18 della Legge n. 359 del 1992 non risul­
tano contenere norme sulle procedure di 
vendita delle partecipazioni indirette dete­
nute dallo Stato, né norme applicabili al 
caso in questione. 

La richiamata legge n. 474 del 1994 
disciplina la dismissione di partecipazioni 
indirette dello Stato con riguardo alla sola 
procedura di vendita mediante trattativa 
diretta. 

Le altre norme relative all'Authority ed 
ai « poteri speciali » sono applicabili esclu­
sivamente alle dismissioni di partecipazioni 
in società operanti nel settore della difesa, 
dei trasporti, delle telecomunicazioni delle 
fonti di energia e degli altri servizi pubblici. 



Atti Parlamentari - X V I I I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

Relativamente agli « enti pubblici » indi­
cati all'articolo 1, comma 6 della legge 
n. 474 del 1994, si ritiene che il riferimento 
a tali enti non sembra possa estendersi, 
sulla base di una corretta interpretazione 
sistematica della legge stessa, anche alle 
società per azioni interamente controllate 
dallo Stato; pertanto, la disciplina di cui al 
citato articolo 1 non si può ritenere appli­
cabile alle ipotesi di dismissione di parte­
cipazioni detenute da società per azioni 
quale FS S.p.A. 

Per quanto concerne, poi, i rapporti tra 
FS, T.S.F. e le Organizzazioni sindacali, si 
precisa che il confronto, avviato ai sensi 
dell'ex articolo 2112 codiciv., si è sviluppato 
sulla base di una intensa collaborazione tra 
le parti che, nel luglio 1996, hanno stipulato 
un verbale di accordo, apportando succes­
sivamente integrazioni di dettaglio. 

Per quanto riguarda, infine, il rientro nei 
ruoli FS dei dipendenti informatici, si pre­
cisa che lo stesso ha formato oggetto del 
citato accordo con le Organizzazioni sinda­
cali; a questo proposito è stato inserito nel 
contratto di vendita un meccanismo di 
compensazione fra i costi cessanti per T.S.F. 
ed i costi emergenti per FS, conseguenti al 
numero di dipendenti rientrati, senza danno 
per il conto economico della società FS. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r il 
t e s o r o : L a u r a P e n n a c c h i . 

G A T T O . - Al Ministro della difesa. — 
Per c o n o s c e r e - p r e m e s s o che : 

il n o s t r o P a e s e , a l f ine di a s s i c u r a r e la 
p a c e e la d e m o c r a z i a in E u r o p a e nel r e s t o 
del m o n d o , è c h i a m a t o a d o n o r a r e gli 
a c c o r d i i n t e r n a z i o n a l i d a t e m p o so t toscr i t t i 
e le a l l e a n z e mi l i t a r i N a t o e d U e o a l le q u a l i 
p a r t e c i p a ; 

l ' a p p a r a t o m i l i t a r e deve c o n s e g u e n t e ­
m e n t e e s s e r e eff ic iente, p e r f e t t a m e n t e a d ­
d e s t r a t o ed a d e g u a t a m e n t e a t t r e z z a t o p e r 
a d e m p i e r e agl i obb l i gh i der ivant i d a i s u d ­
dett i a c c o r d i ed a l l e a n z e ; 

in ta le o t t i ca , il P a r l a m e n t o h a avv ia to 
u n p r o c e s s o di r i o r g a n i z z a z i o n e de i vert ic i 
e de l l ' in tero d i c a s t e r o de l l a d i fesa , b a s i l a r i 

p e r a v v i a r e l a r e a l i z z a z i o n e de l n u o v o m o ­
de l lo d i f e s a ne l cu i c o n t e s t o v a n n o i n q u a ­
d r a t i l a r i f o r m a d e l l a leva e il p a s s a g g i o 
g r a d u a l e v e r s o u n e s e r c i t o p r o f e s s i o n a l e ; 

c o n l a r i f o r m a de i vert ic i si è i n t e s o 
s e m p l i f i c a r e e r e n d e r e ag i le il s i s t e m a d e ­
c i s i o n a l e d e l l ' a p p a r a t o m i l i t a r e , s acr i f i ­
c a n d o , ne l l a g e r a r c h i a de l le d i v e r s e p r i o ­
r i t à a l c u n e n o r m e i n t r o d o t t e da l d e c r e t o 
leg i s la t ivo n. 2 9 de l 1993, a p a r t i r e d a l l a 
d i p e n d e n z a d i r e t t a d a l M i n i s t r o p e r i di­
re t to r i g e n e r a l i s e n z a r i c o n o s c e r e in m o d o 
e sp l i c i to u n a spec i f i c i t à e /o u n d i v e r s o a s ­
s e t t o g i u r i d i c o al p e r s o n a l e civile; 

in s e d e d i p r i m a r i o r g a n i z z a z i o n e de l 
d i c a s t e r o è s t a t o di r e c e n t e a p p r o v a t a , c o n 
l ' e m a n a z i o n e di u n d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
de l Cons ig l i o de i min i s t r i , de l le n u o v e d o ­
t a z i o n i o r g a n i c h e de l p e r s o n a l e civi le ; 

t r a p e r s o n a l e a m m i n i s t r a t i v o e tec­
n i c o de l le q u a l i f i c h e f u n z i o n a l i e de i q u a ­
dr i d i r igent i , il n u m e r o c o m p l e s s i v o de i 
p e r s o n a l e civile è s t a t o f i s s a t o in m i s u r a 
p a r i a c i n q u a n t a m i l a c i n q u e c e n t o t t a n t a , 
s e n z a p r e v e d e r e p o s i z i o n i l a v o r a t i v e ( fatte 
s a lve le q u a l i f i c h e p i ù b a s s e ) e funz ioni 
d i re t t ivo-d i r i genz ia l i negl i ent i t e r r i tor i a l i e 
ne l le s ed i a l l ' e s t e ro , o p e r a n d o u n tag l io di 
c i r c a v e n t i m i l a p o s t i ne l le v a r i e q u a l i f i c h e 
r i s p e t t o a l l ' o r g a n i c o o r i g i n a r i o a d o t t a t o 
ne l l a s e c o n d a m e t à degl i a n n i s e s s a n t a ; 

ne l le f o r z e a r m a t e ingles i a t t u a l m e n t e 
il p e r s o n a l e civile i m p i e g a t o in c o m p i t i 
t e c n i c o - a m m i n i s t r a t i v i a m m o n t a a d o l t r e 
145 m i l a u n i t à ( p a r i a l l ' inc i rca a q u e l l o 
m i l i t a r e i m p i e g a t o in c o m p i t i d i d i f e s a 
a r m a t a ) e d o l t r e v e n t i c i n q u e m i l a d i q u e s t e 
u n i t à s o n o d i s l o c a t e ne l le s e d i e s t e r e ; 

il n u m e r o de i d i r igent i a m m i n i s t r a t i v i 
e tecnic i p r e s s o l a d i f e s a ne i n o s t r o P a e s e 
è s t a t o f i s s a t o in m i s u r a p a r i a 2 0 9 un i t à , 
va l e a d i re , in r a p p o r t o a l n u m e r o c o m ­
p l e s s i v o de l p e r s o n a l e , r a p p r e s e n t a n o lo 
0,43 p e r c e n t o c i r c a de l le d o t a z i o n i o r g a ­
n iche ; 

negl i a l t r i d i c a s t e r i il r a p p o r t o p e r ­
c e n t u a l e s o p r a r i c h i a m a t o è s e n s i b i l m e n t e 
p i ù e levato , p e r e s e m p i o r i s p e t t i v a m e n t e a i 
l avor i p u b b l i c i e a l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
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s a l e a o l t re il 4 p e r c e n t o (213 s u 5 2 0 5 ) e 
a l 7,6 p e r c e n t o ( 8 9 0 s u 11708) ; a l le r i s o r s e 
ag r i co le r a g g i u n g e il 2 ,56 p e r c e n t o (22 s u 
858) e a n c h e agl i a f far i es ter i , e sc lus i i 
d i p l o m a t i c i , si c o l l o c a a l lo 0,66 p e r c e n t o 
(30 s u 4 5 1 7 ) ; 

p u r e s i s t e n d o divers i ruo l i tecnic i p e r 
il p e r s o n a l e civile, si r e g i s t r a u n b a s s o 
r a p p o r t o t r a i p r o f e s s i o n i s t i i n q u a d r a t i ne i 
livelli e i po s t i di f u n z i o n e d i r i genz i a l e ; 

a f ronte di d u e p o s t i d a d i r igent i 
genera l i de i ruo l i tecnici , n o n c o r r i s p o n ­
d o n o d i r e z i o n i g e n e r a l i o uffici spec i f ic i n é 
gli s te s s i d i r igent i g e n e r a l i s o n o m e m b r i 
de i cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e de l l a d i­
fesa ; 

le p o s s i b i l i t à di c a r r i e r a p e r i funz io­
n a r i di V i l i e I X qua l i f i c a (ex c a r r i e r a 
d iret t iva) , o r a m a i s u b o r d i n a t e e s c lu s iva ­
m e n t e al s u p e r a m e n t o di p r o v e selett ive in 
c o n c o r s o c o n c a n d i d a t i e s tern i , s o n o l imi­
t a t e a n c h e p e r i ruo l i a m m i n i s t r a t i v i e 
a m m i n i s t r a t i v o - c o n t a b i l i e n o n s u s s i s t e a l­
c u n o a l t e r n a t i v o incent ivo e c o n o m i c o col­
l ega to a l l a f u n z i o n e e a l l ' a c c r e s c i m e n t o 
de l l a p r o f e s s i o n a l i t à ; 

il d e c r e t o leg i s la t ivo n. 29 del 1993 e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , c o n gli a r t i co l i 26 
e 26-bis, h a invece i n q u a d r a t o ne l l a q u a ­
lif ica u n i c a di d i r i gente il p e r s o n a l e d i re t­
tivo del s e rv iz io s a n i t a r i o n a z i o n a l e ( c i rca 
n o v e m i l a u n i t à ) ; il d e c r e t o del P r e s i d e n t e 
del Cons ig l io dei m i n i s t r i 6 a p r i l e 1995 , 
ne l l ' a r t i co lo 35 h a i s t i tu i to l ' indenni tà d i 
a r e a d i re t t iva p e r gli enti local i , ex equ i ­
p a r a t i , e il d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l C o n ­
sigl io de i m i n i s t r i 4 a g o s t o 1995, a l l ' a r t i co lo 
3, h a i s t i tu i to l ' indenni tà di d i r e z i o n e d a l 
1° d i c e m b r e 1995 p e r i s e g r e t a r i c o m u n a l i 
(ot tava , n o n a q u a l i f i c a e n o n o s e g r e t a r i o 
c a p o ) ; 

il r e s t a n t e p e r s o n a l e i n q u a d r a t o ne i 
livelli n o n h a a l c u n a pos s ib i l i t à di a v a n ­
z a m e n t o di c a r r i e r a o r e t r i b u t i v o n o n o ­
s t a n t e i co r s i p r o f e s s i o n a l i f r e q u e n t a t i e 
n o n o s t a n t e s i a d a a n n i i m p i e g a t o in c o m ­
piti s u p e r i o r i a que l l i p r o p r i de l l a q u a l i f i c a 
r ivest i ta ; 

il p e r s o n a l e m i l i t a r e è s o v e n t e i m p i e ­
g a t o in c o m p i t i a m m i n i s t r a t i v i e di uff ic io 
a v e n d o , nel t e m p o , o c c u p a t o le p o s i z i o n i 
o r g a n i c h e de i c i r c a v e n t i c i n q u e m i l a civili 
m a i r i m p i a z z a t i in s e d e di turn over; 

il s u d d e t t o p e r s o n a l e m i l i t a r e l i b e r a t o 
d a l l e f u n z i o n i b u r o c r a t i c h e p o t r e b b e gene­
r a r e u n d u p l i c e r i s p a r m i o p e r l ' e ra r io : d a 
u n l a to , si r i d u r r e b b e il c o s t o de i serviz i 
t e c n i c o - a m m i n i s t r a t i v i p e r ef fetto del mi ­
n o r e i m p o r t o d o v u t o p e r il p a g a m e n t o 
degl i s t i p e n d i a l p e r s o n a l e civile c h i a m a t o 
a s o s t i t u z i o n e ; d a l l ' a l t r o c o n l ' impiego in 
c o m p i t i o p e r a t i v i de l p e r s o n a l e m i l i t a r e si 
p o t r e b b e a v v i a r e c o n m i n o r i o n e r i il p r o ­
c e s s o g r a d u a l e v e r s o l ' e se rc i to p r o f e s s i o n a ­
le 

p e r q u a l i mot iv i in s e d e di d e t e r m i ­
n a z i o n e de l le d o t a z i o n i o r g a n i c h e de l per ­
s o n a l e civile n o n s i a n o s t a t e c o n s i d e r a t e , 
n e m m e n o a i fini d e l l a d e f i n i z i o n e de i ca ­
r ichi d i l a v o r o ( q u e s t ' u l t i m i p e r a l t r o p a r e 
n o n s i a n o s t a t i s u f f i c i e n t e m e n t e d o c u m e n ­
tat i o n o n s i a n o p e r p o s i z i o n i di l a v o r o 
o m o g e n e e r i s p o n d e n t i c o n la r e a l t à de i 
fatt i ) , le p o s i z i o n i di l a v o r o t e c n i c o - a m m i ­
n i s t ra t ive o c c u p a t e d a p e r s o n a l e m i l i t a r e ; 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e p e r a c ­
c e l e r a r e il p r o c e s s o d i ef fett iva s e p a r a z i o n e 
de l le f u n z i o n i t e c n i c o - a m m i n i s t r a t i v e d a 
q u e l l e t e c n i c o - m i l i t a r i e in q u a n t o t e m p o 
p r e v e d a di r e a l i z z a r e t a l e p r o c e s s o ; 

c o m e i n t e n d a p r o c e d e r e , in s e d e di 
a t t u a z i o n e d e l l a r i f o r m a de i vert ic i e de l l a 
r i s t r u t t u r a z i o n e de l d i c a s t e r o , p e r n o n a p ­
p o r t a r e m o d i f i c h e , ne i fatt i i m p u g n a b i l i 
dag l i in te re s s a t i , a l l o s t a t o g i u r i d i c o dei 
d i p e n d e n t i civili — de i d i r igent i g e n e r a l i e 
dei d i r igent i in p a r t i c o l a r e — p r e v i s t o d a l 
d e c r e t o leg i s la t ivo n. 2 9 de l 1993 o, diver­
s a m e n t e , q u a l e status g i u r i d i c o d i f feren­
z i a t o i n t e n d a f o r m a l i z z a r e c o n a p p o s i t o 
p r o v v e d i m e n t o ; 

s e si a b b i a in a n i m o di p r o p o r r e , in 
a n a l o g i a c o n q u a n t o p r e v i s t o da l d e c r e t o 
leg i s la t ivo n. 29 de l 1993 p e r il S e r v i z i o 
s a n i t a r i o n a z i o n a l e , l ' i n q u a d r a m e n t o dei 
f u n z i o n a r i d iret t iv i a t t u a l m e n t e in serv iz io 
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( c i rca s e i c e n t o c i n q u a n t a ) p r e s s o la d i f e s a 
ne l l a qua l i f i c a u n i c a de i d i r igent i ; 

se , in a l te rna t iva , i n t e n d a r i m u o v e r e 
le c o n d i z i o n i di d i s p a r i t à di t r a t t a m e n t o 
e c o n o m i c o e s i s tente t r a i f u n z i o n a r i d i re t ­
tivi de l l a d i f e sa r i s p e t t o a i col leghi degl i 
a l t r i d i ca s te r i , q u a l i g ius t iz ia , f i n a n z a , te ­
s o r o - n o n o s t a n t e i p a r t i c o l a r i r e q u i s i t i 
r i chies t i a l l ' a t to d e l l ' a s s u n z i o n e e le l imi­
t a t e pos s ib i l i t à di c a r r i e r a —, e /o r i s p e t t o a l 
t r a t t a m e n t o p rev i s to p e r gli o m o l o g h i fun­
z i o n a r i degl i enti local i , i s e g r e t a r i c o m u ­
nal i , e c c e t e r a ; 

s e i n t e n d a a t t r i b u i r e , e c o n q u a l e 
s t r u m e n t o , u n r i c o n o s c i m e n t o di c a r r i e r a 
a l p e r s o n a l e de i livelli de l l a d i f e s a c h e d a 
d e c e n n i n o n h a n n o la p o s s i b i l i t à di a v a n ­
z a m e n t o e c o n o m i c o e di qua l i f i c a ; 

s e r i s p o n d a n o a ver i t à le i n d i s c r e z i o n i 
in b a s e a l le q u a l i s a r e b b e r o a l lo s t u d i o 
u l ter ior i tagl i a l le d o t a z i o n i o r g a n i c h e de l l a 
d i r i g e n z a t e c n i c o - a m m i n i s t r a t i v a e, s e ta l i 
i n d i s c r e z i o n i r i s u l t a s s e r o ver i t iere , q u a l i 
s i a n o le m o t i v a z i o n i d i q u e s t a u l t e r i o r e 
c o m p r e s s i o n e a v u t o c o n t o del fa t to che , 
c o n t e s t u a l m e n t e , si f a c c i a r i c o r s o a d o n e ­
r o s i s s i m i i n c a r i c h i di c o n s u l e n z a e s t e r n a 
p e r att ivi tà di p ro f i l o d i r i g e n z i a l e p r e s e n t e 
nel d i c a s t e r o . ( 4 - 0 7 8 7 1 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento ai quesiti 
posti dall'Onorevole interrogante, si osserva 
preliminarmente che gli interventi norma­
tivi previsti dalle leggi di delega nn. 5491 
1995 e 662/1996 si muovono in un'ottica di 
generale ridimensionamento dello stru­
mento militare, cui si accompagna una sen­
sibile riduzione degli organici del personale 
civile e militare della Difesa. 

Per quanto concerne in particolare i 
dipendenti civili si fa presente che le relative 
dotazioni organiche, ridefinite ai sensi degli 
artt. 6, 30 e 31 del decreto legislativo 291 
1993 in base alla verifica dei carichi di 
lavoro (verifica che per le aree tecnico-
operativa e tecnico-industriale è stata effet­
tuata applicando la metodologia dei ed. 
« pacchetti di capacità »), sono state appro­
vate dal Dipartimento della funzione pub­
blica e dal Ministero del Tesoro nel corso 

della conferenza dei servizi svoltasi il 23 
gennaio 1997 ed hanno formato oggetto del 
D.P.C.M. 7 febbraio 1997, che ha fissato in 
50.250 unità la nuova consistenza organica 
del personale inquadrato nelle qualifiche 
funzionali Nell'ambito di tale dotazione or­
ganica sono state previste funzioni direttivo-
dirigenziali anche presso gli Enti territoriali 
per complessivi 591 posti, che saranno con­
sistentemente incrementati a seguito della 
ristrutturazione dell'area tecnico-industriale 
di cui al decreto legislativo 28 novembre 
1997, n. 459. 

Il recente decreto legislativo 16 luglio 
1997, n. 265 ha previsto che la suddetta 
consistenza subisca un'ulteriore progressiva 
contrazione fino ad attestarsi, a conclusione 
del processo di ristrutturazione e comunque 
nell'arco temporale di otto anni, su 43.000 
unità. 

Relativamente ai dirigenti, in aderenza a 
quanto stabilito dall'articolo 31 del sopra­
citato decreto legislativo n. 29/1993, è stata 
operata una riduzione del 10 per cento 
rispetto alle dotazioni previste dalla tabella 
annessa al decreto del Presidente della Re­
pubblica 748/1972, riduzione che incide di 
per sé sulle aspettative di carriera dei fun­
zionari di Vili e IX qualifica funzionale. 

Dette aspettative non sono peraltro di­
verse, se non per poche e peculiari realtà 
amministrative, da quelle dei funzionari di­
rettivi delle altre Amministrazioni dello 
Stato in quanto la normativa di accesso alla 
dirigenza (articolo 28 del decreto legislativo 
29/1993 e relativo Regolamento) è comune 
a tutto il pubblico impiego. 

Quanto agli incentivi economici da col­
legare alle funzioni svolte e all'accresci­
mento della professionalità, essi sono pre­
visti e disciplinati dal Contratto Collettivo 
Nazionale di lavoro di comparto, il quale 
destina specifiche risorse sia per remune­
rare particolari aspetti della responsabilità 
di direzione (articolo 36 comma 3) sia per 
premiare la qualità della prestazione indi­
viduale (articolo 37). 

In merito all'impiego del personale mi­
litare in compiti propri della componente 
civile, si evidenzia che l'affidamento in via 
temporanea di alcuni incarichi a detto per­
sonale si è verificato soltanto qualora ine-
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ludibili esigenze di servizio lo abbiano ri­
chiesto e non sia stato possibile coprire le 
vacanze organiche con dipendenti civili 

D'altra parte non si può immaginare che 
il personale militare possa essere impiegato 
esclusivamente in compiti operativi Esi­
genze di interscambio, di progressione di 
carriera, di età, impongono che esso sia 
utilizzato anche in compiti diversi per tra­
sferire negli organi centrali delle Forze Ar­
mate le esperienze maturate sul campo, 
indispensabili per un adeguato sviluppo 
della cultura militare in senso lato. 

Proprio in tema di separazione delle 
funzioni tecnico-amministrative da quelle 
tecnico-militari, una novità di rilievo è rap­
presentata dal decreto legislativo 16 luglio 
1997, n. 264 concernente la riorganizza­
zione dell'area centrale del Ministero della 
Difesa. 

L'articolo 17, 2° comma del citato de­
creto stabilisce infatti che i provvedimenti 
ministeriali da adottare in conseguenza 
della suddetta riorganizzazione devono mi­
rare anche « a favorire l'attribuzione di 
compiti e funzioni amministrative, tecniche, 
contabili e giuridiche al personale civile, 
coerentemente con le professionalità posse­
dute », creando in tal modo i presupposti 
per una adeguata valorizzazione della com­
ponente civile a tutti i livelli di responsa­
bilità. 

A tale valorizzazione potranno anche 
concorrere i corsi di riqualificazione del 
personale previsti dall'articolo 2 del già 
richiamato decreto legislativo 265/1997, 
corsi che saranno attivati in tempi molto 
brevi secondo procedure le cui modalità 
applicative in ambito Difesa sono già state 
stabilite con DM 5 novembre 1997. 

Quanto alle iniziative da assumere per 
tutelare gli interessi dei funzionari dell'VIII 
e della IX qualifica funzionale, si evidenzia 
che alcune soluzioni adottate in altri com­
parti della Pubblica Amministrazione (Seifè 
vizio Sanitario Nazionale, Enti locali, etc.) 
per favorire l'inquadramento nella dirigenza 
dei predetti funzionari ovvero per garantire 
loro condizioni di sostanziale omogeneizza­
zione retributiva, non possono essere appli­
cate con criteri di generalità ma devono 
piuttosto essere tenute presenti in sede di 

contrattazione collettiva nazionale di lavoro 
e più precisamente in fase di concertazione 
per il rinnovo dei contratti del « comparto 
Ministeri », cui la Difesa appartiene. In que­
sta direzione l'Amministrazione della Difesa 
ha già svolto un concreto intervento, rap­
presentando all'Agenzia per la rappresen­
tanza negoziale delle Pubbliche Amministra­
zioni l'esigenza che, in occasione dei pros­
simi rinnovi contrattuali, l'indennità di am­
ministrazione percepita dal personale civile 
della Difesa venga adeguata a quella più 
favorevole attribuita a dipendenti di altre 
Amministrazioni. 

Si fa presente infine che gli incarichi 
individuali di studio, conferiti da questo 
Dicastero ai sensi del decreto del Presidente 
della Repubblica 338/1994, hanno riguar­
dato pochi casi particolari in cui la com­
plessità dei problemi da risolvere a fronte di 
una ristrutturazione imponente per profon­
dità e dimensioni, ha consigliato il ricorso 
ad esperti esterni in possesso di una speci­
fica ed altissima professionalità non rinve­
nibile fra il personale dirigente dell'Ammi­
nistrazione. 

Il M i n i s t r o d e l l a d i f e sa : B e n i a ­
m i n o A n d r e a t t a . 

G A T T O . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro della difesa. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

c o n u n a s e r i e di d e c r e t i a f i r m a p r o ­
p r i a , l ' o n o r e v o l e A n d r e a t t a h a r i t e n u t o le­
g i t t i m o d a r e a t t u a z i o n e a d u n a d e l e g a a r ­
t i c o l a t a e c o m p l e s s a c o n t e n u t a ne l l a legge 
n. 5 4 9 / 1 9 9 5 e nel d e c r e t o legis la t ivo 
n. 2 6 4 / 1 9 9 7 , a l f ine d i r i o r g a n i z z a r e le 
s t r u t t u r e c e n t r a l i e p e r i f e r i c h e del min i ­
s t e r o d e l l a d i f e s a ; 

le n o t e p e c u l i a r i t à o r g a n i z z a t i v e e 
f u n z i o n a l i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e m i l i t a r e 
n o n a u t o r i z z a n o a d i s a t t e n d e r e , n é t a n t o ­
m e n o a d e r o g a r e ai v incol i p o s t i da l legi­
s l a t o r e o r d i n a r i o in m a t e r i a di m o d a l i t à , 
c o n t e n u t i e l imit i de l l ' a t t iv i tà leg i s la t iva 
d e l e g a t a , n é a l le d i re t t ive e m a n a t e da l P r e ­
s i d e n t e de l Cons ig l io e - p e r la p a r t e di 
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c o m p e t e n z a - da l M i n i s t r o p e r la f u n z i o n e 
p u b b l i c a e gli a f far i r eg iona l i — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r ev i t a re l ' in sorgere di u n c o n s i s t e n t e 
c o n t e n z i o s o che si p r o f i l a d a p a r t e de l 
p e r s o n a l e d i r igente e d i re t t ivo civile p e n a ­
l i z z a t o so t to i prof i l i g iur id ico , e c o n o m i c o 
e p e r le leg i t t ime a spe t t a t ive , d a u n a p o ­
s i z i o n e di t ipo f u n z i o n a l e ( c a p o d iv i s ione , 
c a p o r e p a r t o e Vice D i r e t t o r e g e n e r a l e ) n o n 
in l inea c o n i p r inc ip i p u n t u a l m e n t e e n u n ­
ciat i d a l d e c r e t o leg i s la t ivo n. 2 9 / 1 9 9 3 e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i e i n t e g r a z i o n i . 

( 4 - 1 5 2 7 6 ) 

RISPOSTA. — In merito ai contenuti del-
Vinterrogazione parlamentare in oggetto si 
forniscono i seguenti elementi di risposta. 

Riguardo alla riorganizzazione delle 
strutture centrali del Dicastero, come noto, 
Varticolo 1, comma 1, lettera b) , della legge 
28 dicembre 1995, n. 549 ha delegato il 
Governo a procedere « alla ristrutturazione 
e accorpamento, in modo tale da ridurne il 
numero, delle Direzioni Generali e degli 
Uffici Centrali». 

In attuazione di tale delega è stato ema­
nato il decreto legislativo 16 luglio 1997, 
n. 264 che, nel pieno rispetto dei contenuti 
della delega e dei vincoli procedurali posti 
all'esercizio dell'attività legislativa delegata 
(parere del Consiglio Superiore delle Forze 
Armate e delle Commissioni parlamentari, 
approvazione del Consiglio dei Ministri) ha 
provveduto a riorganizzare l'area centrale di 
questo Dicastero. 

L'articolo 17 del citato decreto legislativo 
dispone che le strutture or dinative e le 
competenze dell'Ufficio di Gabinetto, del­
l'Ufficio del Segretario Generale, degli Uffici 
Centrali e delle Direzioni Generali sono 
stabiliti dal Ministro della Difesa, sentite le 
OO.SS. maggiormente rappresentative, con 
propri decreti da adottarsi sulla base delle 
norme vigenti 

Da quanto precede si evince che la Difesa 
ha disciplinato le proprie strutture organiz­
zative di livello dirigenziale generale con 
uno strumento normativo (decreto legisla­
tivo) di rango superiore a quello che l'ar­
ticolo 13, comma 1-4-bis, della legge 15 

marzo 1997, n. 59 prevede per la generalità 
dei Ministeri (decreto del Presidente del 
Consiglio dei Ministri), mentre ha definito 
l'articolazione delle suddette strutture uti­
lizzando lo stesso strumento che il citato 
articolo 13, comma 1 - lett. e) prevede per 
la definizione dei compiti delle unità diri­
genziali non generali (decreto ministeriale). 

Per quanto attiene all'asserito pregiudi­
zio che deriverebbe al personale dalla indi­
viduazione di posizioni dirigenziali correlate 
alle funzioni di Vice direttore, Capo reparto 
e Capo divisione, si fa presente che l'ordi­
namento della Difesa — cui l'articolo 19 — 
4° comma, del decreto legislativo 29/93 de­
manda per la ripartizione delle attribuzioni 
tra livelli dirigenziali diversi - presenta la 
specificità di una dirigenza civile incardi­
nata nella dirigenza militare, la quale è 
articolata su livelli corrispondenti ai gradi 
di generale di divisione, generale di brigata 
e colonnello. 

La Difesa tuttavia — a tutela del perso­
nale dirigente e delle sue legittime aspetta­
tive - ha ritenuto di coniugare la suddetta 
specificità con il rispetto della normativa 
contrattuale di settore graduando le fun­
zioni dirigenziali in cinque posizioni orga­
nizzative e relative fasce retributive secondo 
i criteri generali fissati dall'articolo 37-4° 
comma - del C.C.N.L. - area dirigenza 
(ampiezza delle strutture, posizioni nell'am­
bito dell'organizzazione, responsabilità con­
nesse alla funzione, requisiti per l'esercizio 
delle attività di competenza). 

La scelta, avallata dalle Organizzazioni 
Sindacali, è stata ritenuta corretta dalla 
Corte dei Conti, che ha registrato il relativo 
decreto. 

Il M i n i s t r o d e l l a d i fe sa : B e n i a ­
m i n o A n d r e a t t a . 

A L B E R T O G I O R G E T T I . - Ai Ministri 
dei trasporti e della navigazione e dell'am­
biente. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

a q u a n t o è d a t o s a p e r e , p e r not iz ie 
r i p o r t a t e a n c h e dag l i o r g a n i di i n f o r m a ­
z ione , il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e si a p p r e ­
s t e r e b b e , nei d e c r e t i a t tua t iv i de l le d i s p o -
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s iz ioni c o n t e n u t e ne l l a legge in m a t e r i a di 
i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o , a d a p p r o n t a r e 
n o r m e e s t r e m a m e n t e res t r i t t ive p e r q u e l 
che c o n c e r n e gli a e r o p o r t i i ta l iani ; 

in p a r t i c o l a r e , s a r e b b e s t a t a vent i l a t a 
la c h i u s u r a o p e r a t i v a d u r a n t e le o r e not­
t u r n e e la p r e v i s i o n e di u n a sog l ia l imi te d i 
r u m o r e m a s s i m o ; 

r 

se p o r t a t e a c o n c r e t i z z a z i o n e , ta l i i m ­
p o s t a z i o n i p o r t e r e b b e r o gli a e r o p o r t i i ta­
l iani a d u s c i r e c o m p l e t a m e n t e d a l m e r c a t o 
e u r o p e o , c o n g r a v e d a n n o p e r t u t t a la 
n o s t r a c o m u n i t à n a z i o n a l e ; 

inol t re , s e m p r e a q u a n t o è d a t o s a ­
p e r e , n o n si p r e n d e r e b b e n e m m e n o in c o n ­
s i d e r a z i o n e la s i t u a z i o n e c h e si è c r e a t a , 
r i s p e t t o agl i i n s e d i a m e n t i a e r o p o r t u a l i , d i 
u n d i l a g a t o a b u s i v i s m o edi l i z io v i c ino agl i 
a e r o p o r t i s tes s i , s i t u a z i o n e che di f a t to 
p o r t a po i a r i t e n e r e o p p o r t u n e n o r m e 
c o m e q u e l l e c h e si a p p r e s t e r e b b e a v a r a r e 
il M i n i s t r o p e r l ' a m b i e n t e — : 

s e n o n i n t e n d a n o , ne l l a f a s e di e m a ­
n a z i o n e dei decre t i a t tuat iv i s o p r a citati , 
t e n e r e conto d e l l ' i m p o r t a n z a s e m p r e m a g ­
g iore che a v r à il t r a s p o r t o a e r e o d i p e r s o n e 
e cose , ed in f o r z a di ciò, o v v i a m e n t e 
s a l v a g u a r d a n d o a n c h e la q u a l i t à de l l a v i ta 
dei c i t tadini , a p p r o n t a r e decre t i c h e n o n 
v a d a n o a co s t r ingere , di fa t to , gli a e r o p o r t i 
i t a l i an i a d u s c i r e d a l m e r c a t o e u r o p e o . 

( 4 - 0 6 5 1 1 ) 

RISPOSTA. — // Ministero delVAmbiente 
ha predisposto le norme attuative previste 
dalla legge 447/95 all'articolo 3 comma 1 
lett m ed articolo 11. II primo provvedi­
mento recante « metodologia di misura del 
rumore aeroportuale » è stato pubblicato 
sulla G a z z e t t a Uff iciale n. 267 del 15.11.97 
(DM 31.10.97) ed il secondo, «regolamento 
per la riduzione dell'inquinamento acustico 
prodotto dagli aeromobili civili », sul n. 20 
del 26.1.98 (decreto del Presidente della Re­
pubblica 11.12.1997). 

In ordine al punto dell'interrogazione nel 
quale si parla della paventata chiusura ope­
rativa durante le ore notturne e della pre­
visione di una soglia limite per il rumore 
massimo, si rappresenta che dal divieto di 

tutti i movimenti aerei su tutti gli aeroporti 
civili dalle ore 23,00 alle ore 6.00 (ore 
locali), sono escluse le circoscrizioni degli 
aeroporti intercontinentali di Roma Fiumi­
cino e Milano Malpensa ed i voli effettuati 
per il servizio postale con aeromobili che 
soddisfino i requisiti acustici previsti dal 
cap. 3 parte seconda, volume primo dell'al­
legato 16 alla convenzione relativa all'avia­
zione civile internazionale. Tale limitazione 
ha efficacia dal sesto mese dell'entrata in 
vigore del regolamento. 

In deroga a quanto precede, l'Ente Na­
zionale per l'Aviazione Civile, d'intesa con le 
Regioni interessate e, sentito il Ministero 
dell'Ambiente può autorizzare in altri aero­
porti voli notturni a condizione che siano 
effettuati con aeromobili che soddisfino i 
requisiti acustici previsti dal cap. 3 della 
citata convenzione internazionale fino al 
raggiungimento del valore di 60 dB (A) 
dell'indicatore LVAN, misurati in corrispon­
denza di edifici abitativi posti nella zona A. 
Dette condizioni assicurano contempora­
neamente che nella fascia oraria notturna 
vengano effettuati voli da parte di aerei 
meno rumorosi e con il rispetto delle pro­
cedure standard antirumore, ed al tempo 
stesso sia tutelata la qualità della vita delle 
popolazioni. 

Con il decreto interministeriale citato in 
premessa vengono disciplinati sia i criteri di 
misura del rumore emesso dagli aeromobili 
nelle attività aeroportuali, che le procedure 
per l'adozione di misure di riduzione del 
rumore aeroportuale, quindi i criteri di 
individuazione delle zone di rispetto per le 
aree e le attività aeroportuali e l'attività 
urbanistica in dette zone di rispetto. 

Si rende noto inoltre che dette zone di 
rispetto sono così caratterizzate: 

zona A: l'indice LVA non può superare 
il valore di 65 bB (A); 

zona B: l'indice LVA non può superare 
il valore di 65 DB(A) 

zona C: l'indice LAV può superare il 
valore di 75DB(A). 

Tale caratterizzazione acustica dell'in­
torno aeroportuale è stata effettuata al fine 
di regolamentare gli insediamenti negli in­
torni aeroportuali stessi. Infatti, fatte salve 
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le attività e gli insediamenti esistenti al 
momento dell'entrata in vigore del citato 
decreto e le prescrizioni della legge 58 del 
4.2.63, nelle zone C sono consentite esclu­
sivamente le attività funzionalmente con­
nesse con Vuso ed i servizi delle infrastrut­
ture aeroportuali Nella zona B sono con­
sentite attività agricole ed allevamento di 
bestiame, attività industriali ed assimilate, 
attività commerciali, attività di ufficio, ter­
ziario ed assimilato previa adozione di ade­
guate misure di isolamento acustico. Nella 
zona A non sono previste limitazioni 

I comuni adeguano i propri strumenti 
urbanistici tenendo conto delle precedenti 
prescrizioni. 

Da quanto precede emerge che detta 
norma eviterà per il futuro l'abusivismo 
edilizio vicino agli aeroporti, che la qualità 
della vita dei cittadini è salvaguardata e che 
l'attività aeroportuale non viene penalizzata. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o C a l z o l a i o . 

A L B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro 
di grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

ne l la C a s a c i r c o n d a r i a l e di M o n t o r i o 
V e r o n e s e ( V e r o n a ) vi è o r m a i u n a s i t u a ­
z i o n e i n s o s t e n i b i l e d o v u t a a l l a c a r e n z a d i 
p e r s o n a l e ; 

il c a r c e r e s u d d e t t o p u ò a t t u a l m e n t e 
c o n t a r e s u 356 g u a r d i e c a r c e r a r i e , s u 5 1 4 
prev i s te d a l r e g o l a m e n t o ; 

q u e s t a s i t u a z i o n e di c a r e n z a d i o r g a ­
n i c o p o r t a il p e r s o n a l e a d a v e r e il d o v u t o 
r i p o s o s e t t i m a n a l e a d d i r i t t u r a ogni 50 
g iorni ; 

da l 1° a p r i l e 1996 al 30 a p r i l e 1997 si 
è a d d i r i t t u r a ver i f i ca t a u n a d i m i n u z i o n e di 
74 u n i t à del p e r s o n a l e c a r c e r a r i o ; 

il 50 p e r c e n t o dei d e t e n u t i è c o m ­
p o s t o d a e x t r a c o m u n i t a r i e d i c a s i di ag­
g r e s s i o n e , s o p r a t t u t t o nei con f ront i de l le 
g u a r d i e c a r c e r a r i e , s o n o s e m p r e p i ù f re­
quent i ; 

l a c a r e n z a di p e r s o n a l e s t a p o r t a n d o 
a l l ' i m p o s s i b i l i t à d i g e s t i o n e d i tutt i i de te ­
nut i , s o p r a t t u t t o que l l i p i ù violenti , e 
q u i n d i a l l ' e s a s p e r a z i o n e de l le g u a r d i e c a r ­
c e r a r i e ; 

c o m e d a n u o v e n o r m a t i v e , l a s t rut ­
t u r a s t e s s a de l c a r c e r e è c o n f i g u r a t a in 
m o d o t a l e c h e n e c e s s i t a d e l l a p r e s e n z a di 
p i ù p e r s o n a l e , e s s e n d o a t t u a l m e n t e a l c u n e 
z o n e de l c a r c e r e s t e s s o p r ive di c o n t r o l l o , 
n o n d a u l t i m e le q u a n t o m a i i m p o r t a n t i 
t o r r e t t e di s o r v e g l i a n z a - : 

s e n o n i n t e n d a p r o v v e d e r e c o n ur­
g e n z a a f f inché s i a d e f i n i t i v a m e n t e r ipor ­
t a t o il n u m e r o del p e r s o n a l e c a r c e r a r i o a 
514 , c o m e d a r e g o l a m e n t o , in m o d o ta le 
c h e lo s t e s s o p o s s a g e s t i r e in m o d o m i ­
g l io re i de tenut i , e v i t a n d o cos ì c h e si ve­
r i f i ch ino a n c o r a g r a v i e p i s o d i d i a g g r e s ­
s i o n e e d in m o d o t a l e c h e lo s t e s s o p o s s a 
g o d e r e s i a de l r i p o s o s e t t i m a n a l e s i a de l le 
fer ie s p e t t a n t i di d i r i t to . ( 4 - 1 0 4 2 0 ) 

RISPOSTA. — La grave situazione opera­
tiva dell'Istituto veneto determinata dalla 
carenza di personale è da tempo all'atten­
zione del Dipartimento dell'Amministra­
zione Penitenziaria. 

Del resto, la generale carenza dell'orga­
nico del Corpo di Polizia Penitenziaria non 
consente, allo stato, di far fronte alle esi­
genze dell'istituto. 

Con provvedimento del 12.5.1997 è stato 
disposto il rientro in istituto di 4 unità in 
servizio di missione in altra sede. Conte­
stualmente sono stati inviati 5 agenti ausi­
liari in servizio di missione. Ulteriori unità 
(5) sono state assegnate al termine del 137° 
Corso di formazione. 

Recentemente, in data 11.12.1997, è stato 
disposto l'invio in missione di ben 20 unità 
a decorrere dal 10.1.1998 per giorni 90. 

Il competente Ufficio dell'Amministra­
zione Penitenziaria ha assicurato che con­
tinua a seguire con particolare attenzione la 
situazione di Verona Montorio e che le 
necessità dell'istituto saranno tenute pre­
senti per futuri possibili incrementi 

Si allega prospetto del personale in ser­
vizio al 7.1.1998. 
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A L L E G A T O 

CC Verona Montorio Uomini Donne 

Personale amministrativo Ispettori 11 0 
Sovrintendenti 15 0 
Assistenti e agenti 247 33 
Ausiliari 52 

Personale distaccato altri uffici 1 1 
Personale inviato ai corsi di formazione 0 0 
Personale sospeso dal servizio 2 0 

Personale distaccato senza Per altri istituti: 2 0 
oneri per l'amministrazione Da altri istituti: 0 1 

Personale in missione Per altri istituti: 4 2 
Da altri istituti: 1 1 

Data aggiornamento: 7 gennaio 1998. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

G R A M A Z I O , C O N T I , C A R L E S I e 
P O R C U . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri del tesoro, dei tra­
sporti e della navigazione e di grazia e 
giustizia. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le fer rov ie de l lo S t a t o s o n o o r m a i d a 
a l c u n i m e s i a p a r e r e degl i i n t e r r o g a n t i 
ges t i te in m a n i e r a q u a n t o m e n o fo lc lor i ­
s t i ca da l n u o v o a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o 
G i a n f r a n c o C i m o l i e d a l s u o p l e n i p o t e n ­
z i a r i o r a g i o n i e r F u l v i o Conti , i q u a l i s t a n n o 
p o n e n d o in e s s e r e u n a s e r i e di d i scut ib i l i 
a t t i ge s t iona l i e di p o c o t r a s p a r e n t i o p e ­
r a z i o n i s o c i e t a r i e s e n z a c h e d a p a r t e g o ­
v e r n a t i v a si r i t e n g a di d o v e r p o r r e a l c u n 
f reno , n o n o s t a n t e le m o l t i s s i m e d e n u n c e 
p u n t u a l m e n t e a v a n z a t e d a p a r l a m e n t a r i di 
tut te le f o rze po l i t i che ne l l ' e se rc i z io de l 
s i n d a c a t o i spet t ivo ; 

l ' u l t ima di tal i o p e r a z i o n i , s e c o n d o 
q u a n t o r i p o r t a t o a m p i a m e n t e d a l l a 
s t a m p a , s a r e b b e la c e s s i o n e de l s e t t o r e 
i n f o r m a t i c o de l le ferrovie de l lo S t a t o ( so­

c ie tà Tsf, a v v e n u t a in f a v o r e di s o c i e t à 
c o n t r o l l a t a d a l l a T e l e c o m , a l l a cui p r e s i ­
d e n z a s i e d e il p r o f e s s o r G u i d o R o s s i che , 
c o m e r i p o r t a t o d a l l a r iv i s t a Capital nel 
n u m e r o di m a r z o 1997 in u n a in terv i s t a 
r i l a s c i a t a d a l Cont i , co s t i tu iva i n s i e m e a l lo 
s t e s s o Cont i , a S t e f a n o Meloni , a d E n r i c o 
B o n d i e a G u i d o Angiol ini , u n n o n m e g l i o 
ident i f i ca to « g r u p p e t t o de i c i n q u e »; 

il c o r r i s p e t t i v o s t ab i l i to p e r t a l e ces ­
s i o n e s e m b r e r e b b e a g g i r a r s i i n t o r n o a l l a 
c i f r a a d avv i so degl i i n t e r r o g a n t i a s s a i m o ­
d e s t a di c e n t o m i l i a r d i q u a n d o è u n fa t to 
oggett ivo , ce r t i f i ca to d a tutt i i b i l anc i de l le 
f e r rov ie d e l l o S t a t o , c h e le f e r rov ie de l lo 
S t a t o h a n n o nel t e m p o inves t i to nel s e t t o r e 
a l m e n o 1.500 m i l i a r d i di d e n a r o p u b b l i c o ; 

o l t re a l l ' a s s u r d o v a l o r e c o n c o r d a t o , la 
s o c i e t à a c q u i r e n t e s a r e b b e s t a t a u l te r ior ­
m e n t e f a v o r i t a . c o n u n ' o c u l a t a po l i t i ca di 
i n a s p r i m e n t o de i r a p p o r t i s i n d a c a l i con­
d o t t a d a l Cont i ne i c o n f r o n t i de i d i p e n ­
dent i del s e t t o r e i n f o r m a t i c a , i q u a l i a v r e b -
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b e r o c o n s e g u e n t e m e n t e r i c h i e s t o in b l o c c o 
d i r i e n t r a r e nei ruo l i de l l e f e r rov ie d e l l o 
S t a t o . In ta le m o d o la s o c i e t à a c q u i r e n t e 
v e r r e b b e s g r a v a t a di u n o n e r e di g e s t i o n e 
di c i r ca q u a r a n t a m i l i a r d i a l l ' a n n o , p a r i a l 
c o s t o del p e r s o n a l e r i e n t r a t o di f e r rov ie 
de l lo S t a t o , c h e c o n t i n u i r e b b e a p e s a r e su l 
b i l a n c i o de l le f e r rov ie s e n z a c h e di c iò si 
s i a t e n u t o c o n t o nel p r e z z o di c e s s i o n e — : 

q u a l e s i a il p r e z z o r e a l e de l l a c o m ­
p r a v e n d i t a in q u e s t i o n e , q u a l i le c o n d i z i o n i 
di p a g a m e n t o , e q u a l e s i a l ' e s p e r t o ind i ­
p e n d e n t e c h e h a s t ab i l i to il v a l o r e dei b e n i 
ogget to di c e s s i o n e ; 

q u a l i s i a n o i cr i ter i a d o t t a t i d a t a l e 
e s p e r t o i n d i p e n d e n t e , t e n u t o c o n t o del­
l ' e n o r m e d iva r io t r a gli i n g e n t i s s i m i inve­
s t iment i ef fet tuat i d a l l e f e r rov ie de l lo S t a t o 
p e r l ' i n f o r m a t i c a e il m o d e s t o p r e z z o d i 
c e s s i o n e c o n c o r d a t o ; 

s e t a le e s p e r t o i n d i p e n d e n t e a b b i a i 
requ i s i t i d i cui a l le d e l i b e r e C ipe de l 30 
d i c e m b r e 1992 e de l 2 2 n o v e m b r e 1994 in 
m a t e r i a di d i s m i s s i o n e de l l e p a r t e c i p a z i o n i 
d i re t te o ind i re t te de l lo S t a t o d i cui agl i 
ar t ico l i 15 e 18 de l l a legge n. 3 5 9 / 1 9 9 2 ; 

se s i a n o s t a t e r i s p e t t a t e ne l l a c i r c o ­
s t a n z a le a l t r e n o r m e s u l l a p r i v a t i z z a z i o n e 
del le soc i e t à p u b b l i c h e e d in p a r t i c o l a r e 
que l l e di cui a l l a legge n. 4 7 4 / 1 9 9 4 e s u c ­
ces s ive m o d i f i c h e e i n t e g r a z i o n i ; 

se , p r i m a di c e d e r e l a s o c i e t à in q u e ­
s t ione , le ferrovie de l lo S t a t o S .p .A . a b ­
b i a n o s tabi l i to , ai s e n s i de l p u n t o 6 del­
l ' a r t ico lo 1 de l l a legge n. 4 7 4 / 1 9 9 4 , i c r i te r i 
e le p r o c e d u r e p e r la d i s m i s s i o n e de l l e 
p r o p r i e p a r t e c i p a z i o n i e s e a b b i a n o effet­
t u a t o l a p r e s c r i t t a c o m u n i c a z i o n e di t a l e 
r e g o l a m e n t a z i o n e a l M i n i s t r o del b i l a n c i o e 
de l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a ; 

q u a l i s i a n o gli effetti e c o n o m i c i e su l 
b i l a n c i o de l le f e r rov ie de l lo S t a t o del r i en­
t r o de i d i p e n d e n t i i n f o r m a t i c i nei ruo l i 
de l le ferrovie de l lo S t a t o , s e di c iò s i a 
t e n u t o c o n t o ne l l a d e t e r m i n a z i o n e de l 
p r e z z o di vend i t a e q u a l i g a r a n z i e s i a n o 
s t a t e prev i s te al r i g u a r d o a f a v o r e di fer­
rovie de l lo S t a t o ne l l ' a t to di c e s s i o n e ; 

s e le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i s i a n o 
s t a t e p r e v e n t i v a m e n t e i n f o r m a t e de l l ' ope­
r a z i o n e , c o m e p r e v i s t o d a l p u n t o 3 de l l ' a r ­
t i co lo 2 de l c o n t r a t t o col lett ivo de l l e fer­
rov ie de l lo S t a t o , e q u a l e s i a s t a t o il l o r o 
p a r e r e a l r i g u a r d o ; 

s e il cons ig l i o di a m m i n i s t r a z i o n e e d 
il co l l eg io s i n d a c a l e de l l e f e r rov ie de l lo 
S t a t o , ne i q u a l i p u r e s i e d o n o g iur i s t i di 
c h i a r a f a m a q u a l i il p r o f e s s o r M a r i o Cat ­
t a n e o e il p r o f e s s o r S e r a f i n o Gat t i , s i a n o 
s ta t i c o m p i u t a m e n t e i n f o r m a t i d e l l ' o p e r a ­
z i o n e e l ' a b b i a n o a v a l l a t a , in p a r t i c o l a r e 
p e r q u a n t o r i g u a r d a i r i f less i d e l l a s t e s s a 
su l b i l a n c i o de l l e f e r rov ie de l lo S t a t o e d il 
r i s p e t t o de l l e n o r m e d i legge e d i r e g o l a ­
m e n t o s u l l a p r i v a t i z z a z i o n e de l l e i m p r e s e 
p u b b l i c h e ; 

s e n o n s i a n o ravv i sab i l i s i t u a z i o n i d i 
conf l i t to d i i n t e r e s s i d a p a r t e de l C i m o l i (ex 
d i p e n d e n t e d e l l ' a t t u a l e p r e s i d e n t e d i S te t , 
p r o f e s s o r G u i d o R o s s i ) e del Cont i , t e n u t o 
a n c h e c o n t o di q u a n t o r i p o r t a t o ne l l a ci­
t a t a in te rv i s t a a l p e r i o d i c o Capital, e q u a l e 
f o s s e l 'at t ività c o m u n e cui e r a o è a n c o r a 
d e d i t o il « g r u p p e t t o de i c i n q u e » ivi c i t a to ; 

s e n o n i n t e n d a d i s p o r r e u n ' i m m e d i a t a 
i n c h i e s t a a m m i n i s t r a t i v a s u q u a n t o ev iden­
z i a t o r i f e r e n d o n e gli es i t i in P a r l a m e n t o . 

( 4 - 0 9 8 3 4 ) 

RISPOSTA. — Si risponde all'interroga-
zione indicata in oggetto, concernente la 
cessione della Società T.S.F., operante nel­
l'ambito del settore informatico, da parte 
delle Ferrovie dello Stato S.p.A. 

Al riguardo, si fa presente che la Società 
T.S.F. — Telesistemi ferroviari s.r.l. — è stata 
costituita nel 1994, quale strumento opera­
tivo per conseguire l'obiettivo della valoriz­
zazione finanziaria dei rami d'azienda EDP 
(Informatica) e TLC (Telecomunicazioni). 

A tal fine, la Società FS S.p.A., nell'agosto 
1996, ha conferito a T.S.F. il ramo d'azienda 
relativo alle attività di informatica (EDP), 
previa valutazione di un perito nominato 
dal Presidente del Tribunale Civile di Roma, 
ai sensi dell'articolo 2343 ce. 

Al termine di una procedura di selezione 
tra diverse offerte formulate secondo criteri 



Atti Parlamentari - X X V I I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

predeterminati dalla società FS stessa, è 
stata deliberata la cessione di una quota 
pari al 61 per cento della partecipazione 
detenuta in T.S.F. alla FINSIEL S.p.A., in­
dividuata quale partner industriale in grado 
di sviluppare e di accrescere l'economicità e 
la qualità dei servizi di T.S.F. sulla base di 
specifici obiettivi economici determinati nel 
Business Pian. 

La negoziazione con FINSIEL, la cui 
offerta è risultata la più conveniente, è stata 
avviata sulla base della perizia effettuata da 
due importanti Istituti di consulenza (Ban­
che d'affari Paribas e Lazard Frères). 

In data 10 gennaio 1997 è stato stipulato 
il contratto preliminare di vendita, mentre 
la stipula degli atti definitivi è avvenuta 
nell'aprile 1997, dopo l'adozione della rela­
tiva delibera da parte degli Organi compe­
tenti e previa acquisizione del parere del­
l'Autorità Garante della concorrenza e del 
mercato. 

Tale operazione ha prodotto significative 
plusvalenze sul conto economico di FS 
S.p.A. 

Con riferimento ai profili giuridici del­
l'operazione in questione, va considerato che 
la vendita della quota rappresentante il 61 
per cento di T.S.F. a Finsiel ha configurato 
una cessione di partecipazione « indiretta » 
dello Stato in società operante nel settore 
dell'attività informatica a società (FINSIEL) 
operante nello stesso settore, indirettamente 
controllata dallo Stato; l'operazione in que­
stione non può essere considerata né una 
« privatizzazione formale » né una « priva­
tizzazione sostanziale », in quanto l'azionista 
di controllo resta il Ministero del tesoro. 

Si può affermare, quindi, che non sono 
applicabili al caso in questione le norme in 
tema di privatizzazione sostanziale di cui 
alla legge n. 474 del 94, in quanto non è 
mutato l'assetto partecipativo della società 
della quale è stato ceduto il controllo, che 
resta, indirettamente, al Tesoro ed anche 
perché l'operazione stessa non è finalizzata 
alla costituzione di un nucleo stabile di 
riferimento (articolo 1, comma 3 della legge 
30 luglio 1994, n. 474). 

Si precisa, però, che, trattandosi di di­
smissione parziale di una partecipazione di 
controllo « indirettamente detenuta dal Te­

soro », la procedura sostanzialmente seguita 
è quella dettata dalla delibera CIPE del 
30.12.92. 

Per quanto attiene, infatti, alle modalità 
di vendita delle partecipazioni di controllo 
indirette dello Stato, la citata delibera pre­
vede la procedura dell'asta pubblica, al fine 
di selezionare l'acquirente destinato a dive­
nire partner strategico del venditore, ovvero 
in grado di realizzare un miglioramento 
della qualità dei servizi prestati dalla società 
venduta e/o una riduzione dei costi di pro­
duzione. 

La procedura di vendita seguita da FS, 
caratterizzata dalla selezione della migliore 
offerta acquisita nell'ambito del mercato dei 
potenziali interessati appare sostanzial­
mente in linea con l'asta pubblica prevista 
dalla citata deliberazione Cipe. 

Va precisato, inoltre, che gli articoli 15 e 
18 della Legge n. 359 del 1992 non risul­
tano contenere norme sulle procedure di 
vendita delle partecipazioni indirette dete­
nute dallo Stato, né norme applicabili al 
caso in questione. 

La richiamata legge n. 474 del 1994 
disciplina la dismissione di partecipazioni 
indirette dello Stato con riguardo alla sola 
procedura di vendita mediante trattativa 
diretta. 

Le altre norme relative all'Authority ed 
ai «poteri speciali» sono applicabili esclu­
sivamente alle dismissioni di partecipazioni 
in società operanti nel settore della difesa, 
dei trasporti delle telecomunicazioni delle 
fonti di energia e degli altri servizi pubblici. 

Relativamente agli « enti pubblici » indi­
cati all'articolo 1, comma 6 della legge 
n. 474 del 1994, si ritiene che il riferimento 
a tali enti non sembra possa estendersi, 
sulla base di una corretta interpretazione 
sistematica della legge stessa, anche alle 
società per azioni interamente controllate 
dallo Stato; pertanto, la disciplina di cui al 
citato articolo 1 non si può ritenere appli­
cabile alle ipotesi di dismissione di parte­
cipazioni detenute da società per azioni 
quale FS S.p.A. 

Per quanto concerne, poi, i rapporti tra 
FS, T.S.F. e le Organizzazioni sindacali si 
precisa che il confronto, avviato ai sensi 
dell'ex articolo 2112 cod.civ., si è sviluppato 
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sulla base di una intensa collaborazione tra 
le parti che, nel luglio 1996, hanno stipulato 
un verbale di accordo, apportando succes­
sivamente integrazioni di dettaglio. 

Per quanto riguarda, infine, il rientro nei 
ruoli FS dei dipendenti informatici, si pre­
cisa che lo stesso ha formato oggetto del 
citato accordo con le Organizzazioni sinda­
cali; a questo proposito è stato inserito nel 
contratto di vendita un meccanismo di 
compensazione fra i costi cessanti per T.S.F. 
ed i costi emergenti per FS, conseguenti al 
numero di dipendenti rientrati, senza danno 
per il conto economico della società FS. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r il 
t e s o r o : L a u r a P e n n a c c h i . 

L U C C H E S E . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e : 

se s i a a c o n o s c e n z a di u n a l e t t e ra 
m a n d a t a a d a l c u n i g i o r n a l i d a i d e t e n u t i 
de l l a c a s a c i r c o n d a r i a l e di T r a p a n i , c h e 
l a m e n t a n o u n a s i t u a z i o n e incivi le e d i s u ­
m a n a a l l ' in terno del c a r c e r e ; s e c o n d o la 
m e d e s i m a le t tera , i d e t e n u t i p e r r e a t i c o ­
m u n i s u b i r e b b e r o lo s t e s s o t r a t t a m e n t o di 
quel l i de l le sez ion i spec ia l i ; i c o l l o q u i c o n 
i f ami l i a r i a v v e r r e b b e r o in u n a s o l a s a l a 
s u p e r a f f o l l a t a c o n v e t r o d iv i sor io ; le d u e 
o r e d ' a r i a , p rev i s t e d a l r e g o l a m e n t o p e n i ­
t enz i a r io , s a r e b b e r o s t a t e r ido t te ; a n c h e 
l 'uso del c a m p o s p o r t i v o s a r e b b e c o n c e s s o 
n o n p i ù t re volte, m a s o l t a n t o d u e ; n o n 
s a r e b b e p i ù p e r m e s s o e s p l e t a r e l avor i m a ­
nua l i in ce l la (d ip ingere , p e r f i n o a v e r e u n a 
m a t i t a e i co lor i ) , u t i l i z z a r e gli a p p o s i t i 
s p a z i e s i s tent i p e r l a v a r e e s t e n d e r e l a 
b i a n c h e r i a ; s a r e b b e r o s ta t i abo l i t i i p e r ­
m e s s i p r e m i a l i - : 

s e n o n r i t e n g a di svo lgere u n ' i n d a g i n e 
p e r a c c e r t a r e la ver id i c i t à de i fatti e c o n ­
s e g u e n t e m e n t e d e t e r m i n a r e u n a v a l i d a 
a z i o n e p e r r i s t ab i l i r e u n c l i m a m o d e r a t o , 
s e n z a p e r i c o l o s e tens ion i , d a l m o m e n t o 
che, a l lo s t a t o a t t u a l e , si s t a c r e a n d o u n 
c l i m a di t e n s i o n e e di e s a s p e r a z i o n e . 

( 4 - 0 9 3 0 5 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si comunica quanto segue. 

Il Dipartimento dell'amministrazione pe­
nitenziaria ha verificato le condizioni della 

casa circondariale di Trapani riscontrando 
che non vi sono in atto doglianze genera­
lizzate, eccezion fatta per l'adesione alla 
protesta avviata a livello nazionale dai de­
tenuti ed attuata in quell'istituto solo per 
pochi giorni nello scorso mese di novembre. 

Altra isolata denunzia, pervenuta da un 
singolo detenuto sottoposto al regime di cui 
all'articolo 41-bis, dell'ordinamento peni­
tenziario, è stata ripresa dalla stampa locale. 

A tale ultimo riguardo la direzione del­
l'istituto citato ha riferito al locale Ufficio di 
Sorveglianza, rappresentando che: 

i detenuti comuni svolgono i colloqui 
con le medesime modalità attuate nelle altre 
istituzioni penitenziarie, nel rispetto della 
normativa vigente. Esiste, inoltre, una sala 
adibita alla fruizione di colloqui premiali, 
per i detenuti ammessi al beneficio, che non 
presenta neppure i vetri divisori esistenti 
nelle altre sale; 

l'erogazione dell'acqua è sempre assi­
curata e, nei casi di carenza da parte della 
rete idrica — patita peraltro da tutta la 
popolazione - si supplisce con autobotte in 
dotazione all'istituto; 

sono attivi due corsi scolastici (ele­
mentari e scuola media inferiore), tre corsi 
professionali (cuoco, elettrauto, elettricista) 
ed è inoltre programmato un corso di 
scuola media superiore; 

il campo sportivo può essere fruito per 
due giorni alla settimana; 

è in funzione una lavanderia generale, 
mentre gli indumenti intimi possono essere 
lavati in cella; 

le lamentele dei detenuti possono es­
sere giornalmente rappresentate, ed inoltre 
il comandante di reparto ed il direttore 
ricevono regolarmente i detenuti per rece­
pirne le istanze. 

Il Dipartimento dell'amministrazione pe­
nitenziaria ritiene che la direzione dell'isti­
tuto è impegnata ad assicurare una corretta 
gestione ed il rispetto della legalità in un 
contesto particolarmente difficile e delicato 
quale quello di Trapani 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t iz ia : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 



Atti Parlamentari - X X I X - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B Al RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

M A R I N A C C I , V O L O N T È , G R I L L O e 
P A N E T T A . — Al Ministro degli affari esteri 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le recent i e lez ion i p r e s i d e n z i a l i svol­
tes i nel M o n t e n e g r o h a n n o v i s to la v i t tor ia 
del c a n d i d a t o d e l l ' o p p o s i z i o n e M i l o D j u k a ­
novic ; 

il c a n d i d a t o sconf i t to M o m i r B u l a t o -
vic, s e g u a c e del leader s e r b o Mi losev ic , h a 
d a t o in iz io a d u n s e r i e di m a n i f e s t a z i o n i e 
tumul t i , c h i e d e n d o l ' a n n u l l a m e n t o de l le 
e lez ioni p e r p r e s u n t i brog l i ; 

la c o r r e t t e z z a de l le o p e r a z i o n i e le t to­
ra l i è s t a t a s a n c i t a s i a d a l l a C o r t e cos t i tu­
z i o n a l e m o n t e n e g r i n a , s i a d a l l a c o m m i s ­
s i o n e e l e t to ra l e c e n t r a l e , g iud iz i confer ­
m a t i a n c h e dag l i o s s e r v a t o r i i n t e r n a z i o n a l i 
c h e h a n n o vigi lato s u l l a c o m p e t i z i o n e elet­
tora le ; 

le m a n i f e s t a z i o n i de l c a n d i d a t o s c o n ­
fitto c o s t i t u i s c o n o , p e r le n u m e r o s e d i m o ­
s t r a z i o n i a r m a t e , u n a m i n a c c i a a l l a s t a b i ­
l i tà po l i t i ca del M o n t e n e g r o , c o n il r i s c h i o 
di v io lente p r o v o c a z i o n i c h e s a r e b b e r o u n 
p r e t e s t o p e r i m p o r r e lo s t a t o di e m e r g e n z a 
e c o n s e g u e n t e m e n t e a n n u l l a r e il r i s u l t a t o 
e le t tora le ; 

in t a le s t a t o di t e n s i o n e le p r o v o c a ­
z ioni de l le b a n d e del leader s conf i t to s o n o 
d i re t te p r i n c i p a l m e n t e c o n t r o l a p o p o l a ­
z ione di e tn ia a l b a n e s e , i n d i v i d u a t a c o m e 
« r e s p o n s a b i l e » de l l a v i t tor ia di D j u k a n o ­
vic; il r i s c h i o di u n a escalation di at t i 
i n t i m i d a t o r i è cos ì c o n c r e t a c h e le a u t o r i t à 
di po l i z i a del M o n t e n e g r o , in m e s s a g g i dif­
fusi da l l ' emi t t en te p u b b l i c a , c o n s i g l i a n o gli 
a l b a n e s i di n o n a t t r a v e r s a r e m o l t e c i t tà de l 
p a e s e , p e r ev i ta re di e s s e r e ogge t to di v io­
l e n z a d a p a r t e dei f a u t o r i di B u l a t o v i c - : 

q u a l i in iz ia t ive d i p l o m a t i c h e i n t e n d a 
a s s u m e r e , a n c h e in s e d e d ' U n i o n e e u r o p e a , 
a f f inché la s i t u a z i o n e in M o n t e n e g r o n o n 
degener i v e r s o esit i di s o v v e r s i o n e a r m a t a 
c o n t r o il l eg i t t imo p r e s i d e n t e d e m o c r a t i c a ­
m e n t e eletto, a l f ine di ev i t a re la c e r t a 
p r o s p e t t i v a di u n conf l i t to di c a r a t t e r e 
e tn ico c o n t r o la p o p o l a z i o n e di c u l t u r a 
a l b a n e s e , che p o r t e r e b b e a c o n s e g u e n z e 
g r a v i s s i m e sui g ià p r e c a r i equ i l ib r i de l l a 

r e g i o n e b a l c a n i c a e su l p i ù v a s t o e d in so­
lu to p r o b l e m a del K o s s o v o , d o v e la m a g ­
g i o r i t a r i a p o p o l a z i o n e di e t n i a a l b a n e s e è 
s o t t o p o s t a a d u n d u r o r e g i m e d ' o p p r e s ­
s i o n e d a p a r t e del g o v e r n o s e r b o di Mi lo-
sevic . ( 4 - 1 3 5 4 6 ) 

RISPOSTA. — 77 Governo ha seguito con 
molta attenzione gli sviluppi nel recente 
processo elettorale in Montenegro cui fa 
riferimento l'On. Marinacci nell'interroga-
zione a risposta scritta n. 4-13546. 

In particolare, il Governo ha valutato 
positivamente lo svolgimento sostanzial­
mente corretto di tale processo ed ha accolto 
con favore la relativa certificazione formu­
lata dalVOSCE, che ha effettuato un moni­
toraggio delle elezioni stesse, ed ha inoltre 
registrato favorevolmente Vinsediamento del 
Presidente eletto Djukanovic il 15 gennaio 
u.s. 

Il Governo si sta attivamente adope­
rando in ambito bilaterale e multilaterale (e 
segnatamente nel contesto U.E.) al fine di 
promuovere l'avanzamento del processo di 
normalizzazione democratica nella Repub­
blica Federale di Jugoslavia, di cui il Mon­
tenegro fa parte. L'Italia partecipa inoltre, in 
sede U.E., all'elaborazione di una strategia 
di incoraggiamento all'evoluzione comples­
siva dei comportamenti della RFJ verso 
s t a n d a r d europei In tale contesto, partico­
lare rilevanza assume la visita compiuta il 
15 dicembre 1997 dall'On. Ministro Dini a 
Belgrado, in occasione della quale le sen­
sibilità italiane in materia sono state rap­
presentate alla parte jugoslava. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s ter i : P i e r o F r a n c o 
F a s s i n o . 

M A T A C E N A , T A B O R E L L I , B E R G A M O 
e D E L U C A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro di grazia e giu­
stizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il d e p u t a t o S i lv io B e r l u s c o n i nei d u e 
g io rn i p r e c e d e n t i a l 2 4 s e t t e m b r e 1997 h a 
a p e r t o u n d i b a t t i t o for te su l t e m a de l l a 
g iu s t i z i a in I ta l ia ; 
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l a s t a m p a n a z i o n a l e h a a m p i a m e n t e 
r i p o r t a t o le s u e d i c h i a r a z i o n i in p r o p o s i t o ; 

a l c u n e di e s se , r i g u a r d a n t i l a p r o c u r a 
di P a l e r m o e la s u a a t t iv i tà c o n p a r t i c o l a r e 
r i f e r i m e n t o a i m e t o d i d a e s s a ut i l i zzat i , 
c o s t i t u i s c o n o de l le v e r e e p r o p r i e no t i z i e 
criminis) 

not i z i a criminis è q u e l l a r e l a t i v a a l le 
i n t e r f e r e n z e su l le c a n d i d a t u r e a s i n d a c o 
p e r l a c i t tà di P a l e r m o c h e a v r e b b e r o 
v io la to il l i be ro e s e r c i z i o d e m o c r a t i c o de l l a 
s o v r a n i t à p o p o l a r e e, di fa t to , c o n d i z i o n a t o 
lo s v o l g i m e n t o di l i b e r e e lez ioni , g a r a n t i t e 
da l l a n o s t r a C o s t i t u z i o n e — : 

s e r i s u l t i n o avv ia te ver i f i che g i u d i z i a ­
r ie nei c o n f r o n t i d i c o l o r o c h e a v r e b b e r o 
e f fe t tuato tal i i n t e r f e r e n z e ; 

s e n o n r i t e n g a i n d i s p e n s a b i l e il m i n i ­
s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a a t t i v a r e i s u o i 
po te r i i spett ivi s u l l a p r o c u r a di P a l e r m o 
p e r v a l u t a r e eventua l i o m i s s i o n i ne l l ' e ser­
c iz io de l l ' a z ione p e n a l e . ( 4 - 1 2 7 4 1 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­
zione in oggetto, si rappresenta che il Prof 
Gianni Puglisi cui, anche secondo le fonti 
giornalistiche, facevano riferimento le affer­
mazioni citate nell'atto ispettivo a proposito 
di pressioni subite in relazione alla candi­
datura a Sindaco di Palermo, ha ripetuta­
mente e pubblicamente escluso di aver su­
bito pressioni o interferenze di alcun genere 
da parte della locale procura della Repub­
blica. 

In ordine ai fatti in questione non sono 
in atto indagini preliminari presso la Pro­
cura della Repubblica di Galtanissetta. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

M O L I N A R I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

p r e s s o il d i s t r e t t o de l l a C o r t e d ' a p ­
pe l lo di P o t e n z a , a l c u n i l a v o r a t o r i a p p a r ­
tenent i a l la q u a r t a e d a l l a q u i n t a q u a l i f i c a 
f u n z i o n a l e h a n n o p r e s t a t o e p r e s t a n o il 
p r o p r i o se rv iz io a l le d i p e n d e n z e de l m i n i ­
s t e r o di g r a z i a e g ius t iz ia ; 

ne l l a f a t t i spec ie , il r a p p o r t o di l a v o r o 
è r e g o l a m e n t a t o c o n c o n t r a t t o a t e m p o 
d e t e r m i n a t o (p iù vo l te r i n n o v a t o ) , di d u ­
r a t a t r i m e s t r a l e ; 

l a p r e c a r i e t à de l l a v o r o e la a s s o l u t a 
a s s e n z a di p r o s p e t t i v e r e n d o n o i n c e r t o il 
f u t u r o di c o s t o r o che , v i cever sa , p e r l a 
c o m p e t e n z a e le q u a l i t à p o s s e d u t e e d a c ­
qu i s i t e , m e r i t e r e b b e r o u n ' a s s u n z i o n e s t a ­
bi le - : 

se , nel c a s o di s p e c i e , il r a p p o r t o di 
l a v o r o n o n s i a d a c o n s i d e r a r s i a t e m p o 
i n d e t e r m i n a t o ab origine, e s s e n d o s i verif i­
c a t a s u c c e s s i o n e di c o n t r a t t i a t e r m i n e ; 

in c a s o c o n t r a r i o , s e r i t e n g a p o s s i b i l e 
b a n d i r e , in t e m p i brevi , c o n c o r s i r i s e rva t i 
p e r dett i l a v o r a t o r i , c o n s i d e r a t o c h e gli 
s te s s i , c o m e e s p o s t o in p r e m e s s a , h a n n o 
a c q u i s i t o p r o f e s s i o n a l i t à e c o m p e t e n z a ta l i 
d a a s s i c u r a r e o t t imi livelli di e f f i c i enza 
n e l l ' e s p l e t a m e n t o de l l a v o r o ; 

se , inf ine , r i t e n g a o p p o r t u n o p r o r o ­
g a r e l a va l id i t à d e l l a g r a d u a t o r i a de i d a t ­
t i lograf i ex lege n. 2 7 6 de l 1987. ( 4 - 0 8 4 1 7 ) 

RISPOSTA. — Le problematiche esposte 
nell'interrogazione in oggetto sono state ri­
solte dall'articolo 14 della legge n. 276 del 
1977 relativa all'istituzione delle sezioni 
stralcio nei tribunali 

Tale normativa — infatti — prevede che 
alla copertura dei posti vacanti nelle qua­
lifiche funzionali IV e V si provvede me­
diante distinti concorsi per soli titoli riser­
vati a coloro che hanno prestato servizio 
negli uffici giudiziari a tempo determinato 
successivamente al 1° gennaio 1991. 

Gli uffici ministeriali stanno provve­
dendo all'avvio delle procedure concorsuali 
in questione. 

Il M i n i s t r o d i g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

M O R G A N D O . - Ai Ministri della sanità 
e dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

c o n l ' a p p r o s s i m a r s i d e l l a p r o s s i m a 
s t a g i o n e tur i s t i ca , l ' i m m a g i n e del l a g o M a g -
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g iore r i s c h i a di e s s e r e c o m p r o m e s s a defi­
n i t i v a m e n t e ; 

la z o n a , g ià co lp i t a d a u n a p r o f o n d a 
r e c e s s i o n e i n d u s t r i a l e c h e h a a g g r a v a t o lo 
s t a t o di c r i s i o c c u p a z i o n a l e , deve o r a mi ­
s u r a r s i c o n il p r o b l e m a d e l l ' i n q u i n a m e n t o 
del le a c q u e , p r o v o c a t o d a l l a p r o d u z i o n e e 
da l l 'u so , d a p a r t e de l l a d i t t a E n i c h e m -
Synthes i s di Pieve V e r g o n t e , del Ddt ; 

ta le c o n t a m i n a z i o n e si r i p e r c u o t e n e ­
g a t i v a m e n t e s u u n a de l le p r i n c i p a l i a t t iv i tà 
e c o n o m i c h e p r a t i c a t e nel l ago , c ioè l a p e ­
s c a p r o f e s s i o n a l e , c h e cos t i tu i s ce , a t t r a ­
v e r s o la r i s t o r a z i o n e loca le , u n o dei c a r d i n i 
del t u r i s m o l a c u s t r e ; 

a d a g g r a v a r e la s i t u a z i o n e c o n t r i b u i ­
sce , poi , u n a d i s p a r i t à t r a l ' I ta l ia e l a conf i ­
n a n t e S v i z z e r a in o r d i n e a l l a r e g o l a m e n t a ­
z ione de l le n o r m e c h e s t a b i l i s c o n o i v a l o r i 
m a s s i m i di c o n c e n t r a z i o n e de l D d t ne l le 
a c q u e l acus t r i : 0 ,05-0 ,10 mg/kg , v a l o r e 
a d o t t a t o da l l e a u t o r i t à s a n i t a r i e i t a l i ane , 
c o n t r o il l imi te s v i z z e r o di 1,0 mg/kg , fissato 
d a l l ' o r d i n a n z a f e d e r a l e del 26 g i u g n o 1995 ; 

qua l i in iz ia t ive si i n t e n d a i n t r a p r e n ­
d e r e a f f inché a l l ' in te rno d e l l ' a z i e n d a E n i -
c h e m p o s s a n o e s s e r e i n d i v i d u a t e p r o d u ­
zioni a l t e rna t ive a l D d t c o m p a t i b i l i c o n la 
s a l v a g u a r d i a d e l l ' a m b i e n t e e de i livelli oc­
c u p a z i o n a l i ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a a d o t ­
t a r e p e r a c c e l e r a r e il p r o c e s s o di r i d u z i o n e 
dei contenut i di D d t nel le a c q u e l a c u s t r i e 
ne l la f a u n a c h e lo p o p o l a ; 

c o s a si i n t e n d a f a r e p e r a n n u l l a r e le 
evidenti d i s p a r i t à di r e g o l a m e n t a z i o n e t r a 
I ta l i a e S v i z z e r a de l le n o r m e c h e s tab i l i ­
s c o n o i va lor i m a s s i m i di c o n c e n t r a z i o n e , 
t e n u t o c o n t o c h e il d iv ieto di p e s c a c h e n e 
der iva r i g u a r d a c i r c a l ' o t t anta p e r c e n t o 
de l l ' in tero p e s c a t o c o m m e r c i a l e nel l a g o . 

( 4 - 0 8 8 1 9 ) 

RISPOSTA. — Per quanto di competenza 
del Ministero dell'ambiente, si forniscono gli 
elementi conoscitivi di seguito riportati 

In relazione alle iniziative da intrapren­
dere per l'individuazione di produzioni alter­
native al DDT all'interno dello stabilimento 

Enichem di Pieve Vergonte, si fa notare che è 
stato raggiunto un accordo tra l'Enichem e 
la Tessenderlo per la cessione dell'intero sta­
bilimento a quest'ultima azienda. 

Tale accordo verrà perfezionato solo 
dopo un'intesa tra le aziende interessate ed 
il ministero dell'ambiente sugli aspetti eco­
logici del sito, in particolare quelli relativi 
ai limiti per gli scarichi idrici 

Nell'ambito di tale accordo è stato 
espressamente dichiarato che gli impianti 
per la produzione di DDT e connessi vanno 
considerati definitivamente chiusi 

In relazione ai provvedimenti da adot­
tare per accelerare il processo di riduzione 
dei contenuti di DDT nelle acque lacustri e 
nella fauna che lo popola si fa presente che 
è stato definito dalla Commissione interna­
zionale per la protezione delle acque italo-
svizzere un programma di ricerche ad am­
pio raggio sull'acqua, i sedimenti e biota del 
lago Maggiore, al fine di verificare la di­
stribuzione e la concentrazione del DDT nei 
diversi comparti ambientali e, relativamente 
alla componente biotica, nei diversi anelli 
della catena alimentare. 

Tali ricerche, che verranno svolte dal­
l'Università di Milano - Dipartimenti di 
Biologia e di Biologia strutturale e funzio­
nale -, dal CNR. - Istituto di Ricerca sulle 
Acque e Istituto di Idrobiologia -, dalla 
Regione Lombardia e dalla Regione Pie­
monte attraverso gli Istituti Zooprofilattici 
di Brescia e di Torino, dall'ARPA provinciale 
di Novara e dal Laboratorio Cantonale di 
Lugano, saranno coordinate dall'Istituto di 
Idrobiologia del CNR. 

Al termine delle ricerche potranno essere 
definite le azioni necessarie alla riduzione 
del DDT nei diversi comparti ambientali del 
lago Maggiore. 

Il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
R o n c h i . 

P A N E T T A . - Ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione economica 
e dei lavori pubblici. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l a legge 28 d i c e m b r e 1995, n. 5 4 9 
a r t i c o l o 1 c o m m i 54, 55 , 56 , 57 e 58, 



Atti Parlamentari - X X X I I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

i s t i tu iva il f o n d o ro ta t ivo p e r la p r o g e t t u a ­
lità, p r e v e d e v a un 'a t t iv i t à di v a l u t a z i o n e 
e f fe t tuata d a l l a C a s s a d e p o s i t i e pre s t i t i 
« a n c h e m e d i a n t e il r i c o r s o a sogget t i 
e s t e rn i o a soc ie t à p a r t e c i p a t e d a l l a C a s s a 
m e d e s i m a »; 

la C a s s a d e p o s i t i e pres t i t i , n e l l a cir­
c o l a r e n. 1218 a t t u a t i v a de l f o n d o r o t a t i v o 
p e r l a p r o g e t t u a l i t à a l p u n t o 5 .b ( s p e s e di 
v a l u t a z i o n e ) , d ice : « L a v a l u t a z i o n e effet­
t u a t a d a l l a C a s s a D e p o s i t i e Pres t i t i è g r a ­
tu i ta »; 

la C a s s a Depos i t i e Pres t i t i h a nel 
p r o p r i o o r g a n i c o u n n u c l e o di v a l u t a z i o n e 
c o n r i levant i e spec i f i che c o m p e t e n z e in 
m a t e r i a di v a l u t a z i o n e e c o n o m i c o f inan­
z i a r i a e t ecn iche ; 

il dec re to- l egge 25 m a r z o 1997 n. 6 7 
a l l ' a r t i co lo 8 - s e m p l i f i c a z i o n e d e l l ' a c c e s s o 
al f o n d o ro ta t ivo p e r l a p r o g e t t u a l i t à 
p r e s s o la c a s s a d e p o s i t i e pre s t i t i - p r e v e d e 
a l p u n t o " b " c h e la v a l u t a z i o n e è « d a 
e s p l e t a r e m e d i a n t e il r i c o r s o a s o c i e t à p a r ­
t e c i p a t e d a l l a C a s s a d e p o s i t i e pres t i t i », e 
c h e i relat ivi oner i s a r a n n o p o s t i a c a r i c o 
degl i enti r i ch iedent i - : 

s e s i a s t a t o v a l u t a t o il f a t to c h e gli 
enti in tere s sa t i , c o m u n i , p r o v i n c e , reg ioni , 
c o m u n i t à m o n t a n e , e c c e t e r a in b a s e a l l 'ul­
t i m o d e c r e t o legge, si t r o v e r a n n o a s o s t e ­
n e r e i cost i agg iunt iv i p e r l a v a l u t a z i o n e e 
che la s t e s s a , se e f f e t tua ta d a l l a C a s s a 
Depos i t i e Prest i t i , s a r e b b e invece g r a t u i t a ; 

s e a b b i a n o v a l u t a t o s e le s o c i e t à p a r t e ­
c i p a t e da l l a c a s s a d e p o s i t i e pre s t i t i a b b i a n o 
nel p r o p r i o o r g a n i c o del le r i s o r s e p r o f e s s i o ­
n a l m e n t e a d a t t e e n u m e r i c a m e n t e suff i­
cienti a svo lgere d e t t a v a l u t a z i o n e , o s e in­
vece d e b b a n o far r i c o r s o a c o n s u l e n t i 
e s tern i ; 

s e n o n c o n c o r d i n o c o n l ' o p p o r t u n i t à , 
in s e d e di c o n v e r s i o n e in legge o di re i te ­
r a z i o n e del d e c r e t o - l e g g e 25 m a r z o 1997 
n. 67 , di r i p r o p o r r e la f o r m u l a z i o n e or i ­
g i n a r i a de l l a legge 25 d i c e m b r e 1995 
n. 549 , p e r q u a n t o c o n c e r n e l a v a l u t a ­
z ione , l a s c i a n d o t a l e a d e m p i m e n t o a l l a 
C a s s a depos i t i e pres t i t i , e v i t a n d o cos ì u n 
a g g r a v i o di cost i p e r gli ent i loca l i . 

( 4 . 0 9 4 4 4 ) 

RISPOSTA. — Si risponde all'interroga-
zione indicata in oggetto, concernente l'at­
tività di valutazione per l'accesso al Fondo 
rotativo per la progettualità, svolta dalla 
Cassa Depositi e Prestiti mediante società 
partecipate dalla stessa. 

Al riguardo, si fa presente che l'articolo 
1 della legge 28 dicembre 1995, n. 549, 
istitutivo del Fondo rotativo per la proget­
tualità, come modificato dall'articolo 8 della 
legge 23 maggio 1997, n. 135, prevede la 
facoltà e non più l'obbligo, di espletare 
l'attività di valutazione da parte di Società 
partecipate dalla Cassa Depositi e Prestiti 

Infatti, successivamente all'entrata in vi­
gore della citata legge n. 135 del 1997, sono 
state concesse anticipazioni sulla base di 
valutazioni effettuate esclusivamente dalla 
Cassa Depositi e Prestiti 

Si soggiunge, infine, che la menzionata 
Cassa per facilitare l'accesso alle risorse del 
Fondo, ha provveduto a ridurre a lire 1 
miliardo il limite dei progetti (lavori e for­
niture) da prendere in esame. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r il 
t e s o r o : L a u r a P e n n a c c h i . 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — P e r s a p e r e : 

se , r e l a t i v a m e n t e a i d a n n i p e r p e t r a t i 
nei c o n f r o n t i del n o s t r o p a t r i m o n i o cu l tu­
ra l e , n o n u l t i m o q u e l l o o c c o r s o a l l a fon­
t a n a del B e r n i n i in P i a z z a N a v o n a , n o n 
r i t e n g a v a d a n o p r e v i s t e m i s u r e a l t e r n a t i v e 
0 a c c e s s o r i e a l l a d e t e n z i o n e p e r q u a n t i si 
r e n d a n o r e s p o n s a b i l i d i r ea t i c o n t r o il p a ­
t r i m o n i o , a n c h e in c o n s i d e r a z i o n e de l f a t to 
c h e g e n e r a l m e n t e , d o p o il c l a m o r e in iz ia le , 
1 p r o c e s s i p e r q u e s t o t i p o d i r e a t o si r i­
s o l v o n o c o n la e s p i a z i o n e m a t e r i a l e d e l l a 
p e n a g r a z i e a i benef ìc i di legge; 

q u a l i da t i s i a n o d i spon ib i l i r e l a t i v a ­
m e n t e agl i eventua l i c a s i in cui s i a n o s t a t e 
a p p l i c a t e le m i s u r e a l t e r n a t i v e p r e v i s t e 
d a l l a legge e q u a l e s i a s t a t o l 'esito, negli 
u l t imi 5 a n n i , de i p r o c e s s i p e r rea t i c o n t r o 
il p a t r i m o n i o c u l t u r a l e . ( 4 - 1 2 3 0 8 ) 
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RISPOSTA. — In riferimento all'interroga-
zione in oggetto, si rappresenta che Varticolo 
13 della legge 8 ottobre 1997, n. 352 ha 
configurato come aggravante speciale dei 
reati di danneggiamento (articolo 655 c.p.) e 
deturpamento ed imbrattamento di cose (ar­
ticolo 639 c.p.) la commissione del fatto « su 
cose d'interesse storico o artistico ovunque 
siano ubicate o su immobili compresi nel 
perimetro dei centri storici». 

La brevità del tempo trascorso dall'in-
troduzione di tale novità non consente di 
verificarne la concreta incidenza sul feno­
meno segnalato nell'atto ispettivo. 

Quanto all'irrogazione di sanzioni sosti­
tutive della detenzione, si tratta di possibi­
lità già consentita dalla legge n. 689 del 
1981. 

Il Ministero - peraltro - presta parti­
colare attenzione a tale ambito, tanto che ha 
recentemente proposto un emendamento al­
l'articolo 16 del disegno di legge n. 2750/S 
recante delega al Governo per la depenaliz­
zazione dei reati minori. Esso prevede l'in­
troduzione di sanzioni alternative alla de­
tenzione, quali la prestazione di attività non 
retribuita a favore della collettività, l'ob­
bligo di permanenza in casa o misure pre­
scrittive specifiche. 

Si tratta di un intervento che intende 
corrispondere all'esigenza, avvertita ormai 
da tempo, di elaborare forme alternative di 
espiazione della pena che concilino effica­
cemente le esigenze di tutela della colletti­
vità con quelle inerenti alla rieducazione e 
risocializzazione del reo. 

Tale prospettiva potrebbe risultare par­
ticolarmente utile nell'ambito dei reati che 
offendono i valori culturali sottesi al pa­
trimonio storico ed artistico. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o 
che: 

al s i gnor R a f f a e l e C o p p o l a , n a t o a 
M e r c a t o S a n S e v e r i n o il 4 s e t t e m b r e 1938, 
f u n z i o n a r i o di c a n c e l l e r i a a t t u a l m e n t e in 
serv iz io p r e s s o l 'ufficio del g i u d i c e di p a c e 

di M e r c a t o S a n S e v e r i n o , c o n a p p l i c a z i o n e 
p e r d u e g iorn i a s e t t i m a n a a n c h e al l 'uff ic io 
de l g i u d i c e di p a c e di B u c c i n o , c o n n o t a 
( p r o t o c o l l o n. M.L .P . /e l ) del l 'uf f ic io II de l l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e del m i n i s t e r o di g r a z i a 
e g i u s t i z i a del 5 a g o s t o 1997 ven iva c o m u ­
n i c a t o il t r a s f e r i m e n t o d 'uff ic io a l l a c a n ­
ce l l e r i a d e l l a p r e t u r a d i M e r c a t o S a n S e ­
ver ino , in c o n s i d e r a z i o n e de l l a c a r e n z a di 
p e r s o n a l e in q u e s t a s t r u t t u r a g i u d i z i a r i a ; 

t a l e t r a s f e r i m e n t o g a r a n t i r e b b e la 
f u n z i o n a l i t à d e l l a c a n c e l l e r i a d e l l a p r e t u r a 
di M e r c a t o S a n S e v e r i n o , m a c o m p o r t e ­
r e b b e notevol i d i s a g i d i f u n z i o n a l i t à agl i 
uffici de l g i u d i c e di p a c e di M e r c a t o S a n 
S e v e r i n o e di B u c c i n o , d o v e il C o p p o l a 
p r e s t a v a serv iz io ; 

gli o r g a n i c i de i p r e d e t t i uffici r i su l ­
t a n o a n c o r a i n c o m p l e t i —: 

s e n o n i n t e n d a i m p a r t i r e n u o v e di­
s p o s i z i o n i p e r ev i t a re che , c o n t a l e t r a s f e ­
r i m e n t o , v e n g a n o di f a t to b l o c c a t i gli uffici 
de l g i u d i c e di p a c e di M e r c a t o S a n S e v e ­
r i n o e B u c c i n o . ( 4 - 1 2 8 3 1 ) 

RISPOSTA. — In riferimento all'interroga­
zione in oggetto, si comunica quanto segue 

Il funzionario di cancelleria Raffaele 
Coppola, in servizio presso l'Ufficio del giu­
dice di pace di Mercato San Severino, è stato 
spostato alla sezione distaccata di pretura di 
quel medesimo centro. 

Tale spostamento non pare possa com­
promettere la funzionalità degli uffici. 

Infatti le esigenze degli uffici del Giudice 
di pace di Mercato San Severino (ove la 
pianta organica è, nei restanti profili, inte­
ramente coperta, essendo presenti un assi­
stente giudiziario, due dattilografi ed un 
addetto ai servizi ausiliari e di anticamera) 
e di Buccino (ove presta servizio un addetto 
ai servizi ausiliari e di anticamera), po­
tranno comunque essere soddisfatte me­
diante l'istituto dell'applicazione, che per­
mette al presidente della Corte d'appello di 
utilizzare il personale presente in altri uffici 
del distretto, come del resto è già avvenuto 
sino ad oggi per quanto concerne proprio 
l'ufficio di Buccino. 
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Inoltre, il carico di lavoro sia nella sede 
di Mercato San Severino (ove sono stati 
definiti, dal 1.10.1995 al 30.9.1996, 118 
procedimenti ordinari e 155 speciali) sia in 
quella di Buccino (dove, nello stesso pe­
riodo, la definizione dei procedimenti ordi­
nari ha raggiunto il numero di 32 e di 97 
per i procedimenti speciali), risulta assai 
ridotto in rapporto alla media nazionale, 
sicché non sembra possano essere temute 
particolari disfunzioni per effetto dello spo­
stamento in questione. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

R O T U N D O . - Al Ministro del tesoro. — 
Per s a p e r e q u a l i s i a n o le r a g i o n i del r i­
t a r d o n e l l ' e s a m e del r i c o r s o p r e s e n t a t o a l l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e p e r le p e n s i o n i di 
g u e r r a del m i n i s t e r o del t e s o r o d a l l a si­
g n o r a M a r r a A d d o l o r a t a , n a t a a G a l a t i n a il 
1° a g o s t o 1910, e d ivi r e s i d e n t e in v ia R o m a 
n. 25 , avver so la d e c i s i o n e d e l l a c o m m i s ­
s ione s a n i t a r i a di p r i m a i s t a n z a de l l a Us i 
di G a l a t i n a de l l a s e d u t a de l 3 0 m a r z o 1993 . 

( 4 - 0 7 5 7 8 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione indicata in oggetto, concernente il 
ricorso in materia d'invalidità civile 
n. 247915IR, prodotto dalla Signora Addo­
lorata Marra, e ad integrazione di quanto 
già comunicato da questa Amministrazione, 
con lettera del 28 luglio 1997, si fa presente 
che il ricorso in questione è stato inviato 
alla Commissione Medica Superiore e di 
Invalidità Civile per il parere previsto dal­
l'articolo 1, comma 8, legge 15 ottobre 1990, 
n. 295, e dall'articolo 3, comma 2, del de­
creto del Presidente della Repubblica 21 
settembre 1994, n. 698. 

In data 30 gennaio u.s. la menzionata 
Commissione ha trasmesso il prescritto pa­
rere, per cui la Direzione Generale delle 
Pensioni di Guerra sta provvedendo alla 
formale definizione del ricorso di cui trat­
tasi 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r il 
t e s o r o : L a u r a P e n n a c c h i . 

R U F F I N O . - Al Ministro della difesa. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il b a t t a g l i o n e log i s t i co d e l l a b r i g a t a 
P o z z u o l o d i s t a n z a in F r i u l i - V e n e z i a G i u l i a 
è s t a t o r e c e n t e m e n t e t r a s f e r i t o d a V i s c o a 
T r i c é s i m o (in p r o v i n c i a d i U d i n e ) e o r a 
p a r e s a r à di n u o v o t r a s f e r i t o a G r a d i s c a 
( G o r i z i a ) - : 

s e l a n o t i z i a de l n u o v o t r a s f e r i m e n t o 
c o r r i s p o n d a al v e r o ed in q u e s t o c a s o p e r 
q u a l i r a g i o n i ci s i a n o s t a t i d u e t r a s f e r i ­
m e n t i r avv ic ina t i ne l t e m p o c o n g r a v e di­
s a g i o p e r il p e r s o n a l e e a q u a n t o a m m o n ­
t ino c o m p l e s s i v a m e n t e le s p e s e a c a r i c o de l 
b i l a n c i o de l l a D i f e s a r i s p e t t i v a m e n t e nel 
p r i m o e ne l s e c o n d o c a s o ; 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i c h e i m p e d i ­
s c o n o di c o m u n i c a r e al p e r s o n a l e p e r m a ­
n e n t e de l l a b r i g a t a M a n t o v a (di cu i è s t a t o 
a n n u n c i a t o lo s c i o g l i m e n t o ) , la n u o v a d e ­
s t i n a z i o n e in m o d o di p o t e r f a r f r o n t e 
t e m p e s t i v a m e n t e a l l e n e c e s s i t à de l l e f a m i ­
gl ie . ( 4 - 0 9 5 3 5 ) 

RISPOSTA. — In esito ai quesiti formulati 
dall'Onorevole interrogante si rappresenta 
che non è previsto alcun trasferimento dalla 
sede di Tricésimo (UD) del Battaglione Lo­
gistico « Pozzuolo del Friuli ». 

Per quanto attiene alla brigata « Manto­
va », la soppressione della Grande Unità è 
stata attuata il 30 agosto 1997 con lo scio­
glimento del Comando e del Reparto Co­
mando entrambi dislocati a Udine. Il per­
sonale militare e civile è stato informato 
con adeguato anticipo delle nuove destina­
zioni per consentire agli interessati di pro­
grammare il cambio della sede di servizio e 
lo spostamento delle rispettive famiglie. 

In particolare, il personale civile (3 
unità) è stato reimpiegato presso Comandi 
viciniori come richiesto dagli interessati, 
sentite al riguardo anche le Organizzazioni 
Sindacali, come previsto dalle procedure 
vigenti sulla materia. 

Il M i n i s t r o d e l l a d i f e s a : B e n i a ­
m i n o A n d r e a t t a . 
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S A P O N A R A . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro di grazia e 
giustizia. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o c h e 
a l l ' in te r rogante r i s u l t a n o i s e g u e n t i fatti : 

il 25 n o v e m b r e 1996 il p r o c u r a t o r e 
de l l a R e p u b b l i c a di M i l a n o , d e p o n e n d o 
q u a l e t e s t i m o n e d i n a n z i a l t r i b u n a l e di 
B r e s c i a nel p r o c e d i m e n t o a c a r i c o di Ce­
s a r e Previti e d altr i , r i fer iva c h e il d o t t o r 
Di P ie t ro m a i gli a v e v a m a n i f e s t a t o l'in­
t enz ione di d i m e t t e r s i d a l l a m a g i s t r a t u r a 
m a aveva, anz i , p e r s o n a l m e n t e ins i s t i to p e r 
l ' i scr iz ione di S i lv io B e r l u s c o n i nel r e g i s t r o 
degli indaga t i , c a n d i d a n d o s i a f u n g e r e d a 
p u b b l i c o m i n i s t e r o , a c c o m p a g n a n d o t a l e 
p r o p o s i t o c o n l ' e s p r e s s i o n e : « io q u e l l o lì 
( B e r l u s c o n i ) lo s f a s c i o »; 

t a l e i m m a g i n e co lor i ta , ( a m m i s s i b i l e 
in b o c c a a Di P ie tro , n o t o r i a m e n t e a d u s o 
a d u n l inguagg io « p o p o l a r e s c o », q u a n t o 
i n i m m a g i n a b i l e in b o c c a a d u n gentleman 
c o m e Borre l l i ) , n o n p u ò e s s e r e i n t e r p r e ­
ta ta , in ch iave m i n i m a l i s t a , c o m e la v a n ­
te r i a di u n inve s t i ga to re c i r c a l a s u a ca ­
p a c i t à di i n c h i o d a r e il « co lpevo le », r ive­
l a n d o , invece ed in m a n i e r a i n e q u i v o c a b i l ­
m e n t e s i n t o m a t i c a , il p r o p o s i t o di 
d i s t r u g g e r e u n a p e r s o n a , ne l l a s p e c i e u n 
a v v e r s à r i o pol i t ico ; 

u n s imi l e p r o p o s i t o , c h e a v r e b b e d o ­
vuto i n d u r r e il p r o c u r a t o r e de l l a R e p u b ­
b l ica q u a n t o m e n o a d u n d o v e r o s o r i­
c h i a m o nei c o n f r o n t i del s u o so s t i tu to , è 
s ta to , in p a r t e , m e s s o in a t to ; 

s ignif icat iva , in q u e s t o s e n s o , l a cir­
c o s t a n z a de l l a not i f i ca a l l ' o n o r e v o l e S i lv io 
B e r l u s c o n i di u n invito a c o m p a r i r e , effet­
t u a t a il 21 n o v e m b r e 1994 in q u e l di 
N a p o l i (dove, q u a l e P r e s i d e n t e del Cons i ­
glio de i m i n i s t r i in c a r i c a , s t a v a p r e s i e ­
d e n d o il C o n g r e s s o i n t e r n a z i o n a l e su l l a 
c r i m i n a l i t à ) s e n z a c h e de t to i n c o m b e n t e 
p r e s e n t a s s e a l c u n r a g i o n e v o l e c a r a t t e r e 
d ' u r g e n z a ; 

l ' i spet tore m i n i s t e r i a l e d o t t o r P i a t a -
nia, ne l l a r e l a z i o n e d e p o s i t a t a ne l l ' o t tobre 
1995 a l l ' e s i to de l l ' inchie s ta n. 1294 avv i a t a 
a s egu i to degl i e s p o s t i p r e s e n t a t i d a l l ' o n o ­
revole B e r l u s c o n i , ( in cui c o n c l u d e v a c h e 

« n o n p u ò la c o n d o t t a de l d o t t o r B o r r e l l i 
a n d a r e e s e n t e d a c e n s u r e r i levant i su l 
p i a n o a m m i n i s t r a t i v o »), r i f e r i s ce c h e il 
C a p o de l lo S t a t o a v r e b b e i n v a n o cons i ­
g l i a to a l p r o c u r a t o r e d e l l a R e p u b b l i c a di 
s o p r a s s e d e r e a l l a not i f i ca di que l l ' avv i so ; 

l ' u so po l i t i co d e l l ' a z i o n e p e n a l e e 
de l l a c a r c e r a z i o n e p r e v e n t i v a d a p a r t e del 
pool d i M i l a n o , i m p l i c i t a m e n t e e d i n c a u ­
t a m e n t e r i c o n o s c i u t o d a l l o s t e s s o Bor re l l i , 
« r i s c o n t r a t o » d a l l a v i c e n d a B e r l u s c o n i , e 
p i ù vo l te d e n u n z i a t o d a l l ' i n t e r r o g a n t e s in 
d a l l ' e s t a t e 1992 , t r o v a u l t e r i o r e e s i c u r o 
r i s c o n t r o nel le v i c e n d e p r o c e s s u a l i re la t ive 
a t re u o m i n i pol i t ic i ex d e m o c r i s t i a n i : G iu­
s e p p e A d a m o l i , S e r a f i n o G e n e r o s o ed E z i o 
L e o n a r d i ; 

i p r i m i d u e , a s s e s s o r i a l l a L o m b a r d i a , 
f u r o n o a r r e s t a t i a l l a vigi l ia de l l a f o r m a ­
z i o n e de l l a g i u n t a r e g i o n a l e ( a l l a cui p r e ­
s i d e n z a , a s e g u i t o di q u e g l i a r r e s t i , fu e le t ta 
la s i g n o r a G h i l a r d o t t i de l P d s ) , s c a r c e r a t i 
d o p o q u a l c h e g i o r n o e p o i a s s o l t i d a l tri­
b u n a l e c o n la f o r m u l a p i ù a m p i a . 

L a C o r t e d ' a p p e l l o di M i l a n o h a di 
r e c e n t e r i c o n o s c i u t o a S e r a f i n o G e n e r o s o 
l ' i n d e n n i z z o p e r i n g i u s t a d e t e n z i o n e ne l l a 
m i s u r a di l i re c i n q u a n t a mi l ion i . Al t e r z o , 
g i à s i n d a c o di N o v a r a e s e n a t o r e p e r la 
d e m o c r a z i a c r i s t i a n a , fu f a t to not i f i care , 
m e n t r e a s s i s t e v a nel d u o m o di N o v a r a a i 
funera l i di u n a m i c o , u n avv i so di g a r a n z i a 
p e r il r e a t o di c o r r u z i o n e . F u o r i d a l d u o m o 
e r a n o p r o n t e le te levi s ioni ed il c r o n i s t a d e 
la Repubblica. Il g i u d i c e p e r le i n d a g i n i 
p r e l i m i n a r i , s u a n a l o g a r i c h i e s t a de l p u b ­
b l ico m i n i s t e r o ( d i v e r s o d a que l l i c h e ave­
v a n o f i r m a t o l ' avviso d i g a r a n z i a ) h a di­
c h i a r a t o n o n d o v e r s i p r o c e d e r e c o n t r o 
L e o n a r d i . V a d a s é c h e tutti i t re u o m i n i 
pol i t ic i s o n o s ta t i d i s t ru t t i p o l i t i c a m e n t e , 
p r o f e s s i o n a l m e n t e e n o n r i e s c o n o a veni r 
fuor i d a q u e l l a t r a g i c a e s p e r i e n z a ; 

il s e n a t o r e del P d s G i o v a n n i Pel le­
g r i n o h a c o n f e r m a t o l 'u so po l i t i co del­
l ' a z i o n e p e n a l e in in terv i s te e p u b b l i c i di­
batt i t i . S i r i p o r t a il v i rgo le t t a to dei g io rna l i : 
« - e s i s t i to u n d i s e g n o s t r a t e g i c o c h e aveva 
c o m e obie t t ivo u n a p o s i z i o n e di p r i m a t o 
i s t i t u z i o n a l e de l l e P r o c u r e de l l a R e p u b -
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bl ica , q u i n d i de l l a M a g i s t r a t u r a i n q u i r e n ­
te ». Pe l l egr ino fa e s e m p i m o l t o ch i a r i : 
« B o r r e l l i è c e r t a m e n t e in q u e l d i s e g n o e 
cos ì C o r d o v a . - B o r r e l l i c h e sceg l ie Di 
P ie t ro p e r il p r o c e s s o C u s a n i e lo u s a p e r 
q u e l l o c h e r a p p r e s e n t a n e l l ' i m m a g i n a r i o 
collett ivo. E così , r i s p e t t o a q u e s t o d i s e g n o 
l ' a b b a n d o n o di Di P i e t r o d i v e n t a u n a di­
s e r z i o n e ». U n d i s e g n o c h e aveva s ce l to de i 
p rec i s i n e m i c i d a co lp i re : « in p r i m o l u o g o 
Crax i e Citar i s t i , p e r s o n e d i v e r s i s s i m e t r a 
l o r o m a e n t r a m b e i m m a g i n i di u n p o t e r e 
r a p p r e s e n t a t i v o . L ' a l t r o ob ie t t ivo d a col­
p i r e è C u s a n i c h e v iene p u n i t o p e r c h é si è 
r ibe l l a to . M a chi n o n o s t a c o l a il p r o g e t t o 
de i M a g i s t r a t i n o n v iene p u n i t o ». E Pel le­
g r i n o e lenca : « Pac in i B a t t a g l i a , Lar in i . . . »; 

l ' onorevole R o c c o But t i g l ione , di 
f ronte a l l a t e s t i m o n i a n z a de l d o t t o r B o r ­
relli ed a l le s u c c e s s i v e in terv i s te e p r e c i ­
s a z i o n i dei m a g i s t r a t i del pool, ( a l cun i 
h a n n o a c c e n n a t o a l l ' o p p o r t u n i t à di « s c e n ­
d e r e d a cava l lo » c o m e s e l ' a z i o n e p e n a l e , 
obb l i ga to r i a , f o s se u n a g i ta e q u e s t r e , a l t r i 
a q u e l l a di « n o n v o l a r e t r o p p o a l to » p e r 
ev i ta re « di p e r d e r e le c i a b a t t e », a l tr i , a n ­
c o r a , si s o n o sp int i a p a r l a r e a p e r t a m e n t e 
del m a n c a t o in te rvento di n e c e s s a r i s u p ­
por t i p s i c o t e r a p e u t i c i ) h a c h i e s t o l ' invio di 
i spe t tor i a M i l a n o p e r i n d a g a r e , q u e s t a 
vol ta sul s e r i o e s e n z a i n t i m i d a z i o n i e 
c o n d i z i o n a m e n t i , s u c o m e è s t a t a a m m i ­
n i s t r a t a la g iu s t i z i a a M i l a n o e s e vi s i a n o 
s t a t e a n o m a l i e ta l i d a n o n p o t e r e e s s e r e 
c o p e r t e o g ius t i f i ca te d a l p r i n c i p i o del l ' in­
d i p e n d e n z a de l l a m a g i s t r a t u r a ; 

il M i n i s t r o di g r a z i a e g ius t i z i a , in 
t r a s f e r t a a Bruxe l l e s , h a p r o n t a m e n t e di­
c h i a r a t o c h e m a i inv ie rà i s p e t t o r i a M i l a n o , 
c o n c iò r i n u n z i a n d o p r e v e n t i v a m e n t e a d 
e s e r c i t a r e i p o t e r i r i conosc iu t ig l i da l l ' a r t i ­
co lo 107 de l l a C o s t i t u z i o n e ; 

l ' op in ione p u b b l i c a , u n t e m p o favo­
revole a l l ' o p e r a de l pool di M a n i pul i te , 
o r a , a s egu i to degl i u l t imi a v v e n i m e n t i e d 
in p a r t i c o l a r e de l l a t e s t i m o n i a n z a de l dot­
tor Borre l l i , è c o m p r e n s i b i l m e n t e p e r ­
p le s s a , s e n o n d e l u s a , in q u a n t o r i t eneva 
che l ' az ione dei m a g i s t r a t i di M i l a n o , d o ­
v e s s e e s s e r e e s e r c i t a t a i n d i s c r i m i n a t a ­

m e n t e e n o n s o l o ne i con f ront i di c o l o r o 
c h e e r a n o c o n s i d e r a t i a v v e r s a r i pol i t ic i ; 

l ' i n t e r r o g a n t e , a t t e s o l 'es i to d e l u d e n t e 
de l le p r e c e d e n t i i s p e z i o n i (le cui c o n c l u ­
s ion i a s s o l u t o r i e c o n t r a d d i c o n o l ' i n d u b b i a 
g r a v i t à de i fatt i a l l o r a r i levat i n o n c h é 
que l l a , a n c o r m a g g i o r e , dei fatt i s u c c e s s i ­
v a m e n t e e m e r s i ) , r i t i ene g i u n t o il m o m e n t o 
p e r p r o c e d e r e a l l ' i s t i tuz ione di u n a C o m ­
m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e di i n c h i e s t a c h e a c ­
cert i , n o n s o l o le c a u s e e le p r o s p e t t i v e di 
s o l u z i o n e f u t u r a del f e n o m e n o « t a n g e n t o ­
pol i », m a a n c h e il m o d o in cu i i m a g i s t r a t i 
(e n o n s o l o il pool d i M i l a n o ) a b b i a n o 
ges t i to d e t t a d e l i c a t a v i c e n d a e s e , nel 
r i s p e t t o d e l l ' a u t o n o m i a ed i n d i p e n d e n z a 
d e l l a m a g i s t r a t u r a , l ' a z i o n e p e n a l e s i a s t a t a 
e s e r c i t a t a nei c o n f r o n t i di tutt i o s o l o nei 
c o n f r o n t i di a l cun i , e s e c o m u n q u e o g n i 
in iz ia t iva s i a s t a t a co l t iva ta c o n lo s t e s s o 
i m p e g n o e s p i e g a m e n t o di m e z z i - : 

q u a l e l ' o r i e n t a m e n t o del G o v e r n o ri­
s p e t t o a l d i b a t t i t o s v i l u p p a t o s i nel P a e s e in 
r e l a z i o n e ai r a p p o r t i t r a p o l i t i c a e m a g i ­
s t r a t u r a ; 

p e r q u a l e m o t i v o il M i n i s t r o G u a r d a ­
sigilli a b b i a d i c h i a r a t o di r i n u n z i a r e al­
l ' e se rc i z io dei p o t e r i r i conosc iu t i g l i d a l l ' a r ­
t ico lo 107 d e l l a C o s t i t u z i o n e ; 

s e il M i n i s t r o G u a r d a s i g i l l i n o n ri­
t e n g a c h e q u a n t o s u e s p o s t o n o n f a c c i a 
d e f i n i t i v a m e n t e r a v v i s a r e l ' o p p o r t u n i t à c h e 
si a w i i la p r o c e d u r a p e r i n c o m p a t i b i l i t à 
a m b i e n t a l e p e r i c o m p o n e n t i del pool d i 
« m a n i pu l i t e ». ( 4 - 0 5 8 0 6 ) 

RISPOSTA. — Con Vinterrogazione in og­
getto, cui si risponde per delega della Pre­
sidenza, VOTL Saponara chiede di conoscere 
l'avviso del Presidente del Consiglio dei Mi­
nistri e del Ministro di Grazia e Giustizia in 
merito alle dichiarazioni rese in Brescia 
all'udienza del 25.1 1.1996 dal Procuratore 
della Repubblica di Milano, dr. Borrelli, nel 
procedimento a carico di Previti Cesare ed 
altri e, in particolare a riguardo delle af­
fermazioni secondo le quali il dott. Borrelli 
non avrebbe mai percepito l'intento di di­
mettersi dall'ordine giudiziario da parte del 
dott. Antonio Di Pietro, mentre prestava 
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servizio alla Procura di Milano, ed avrebbe, 
invece, notato la particolare veemenza del 
collega nel sostenere la necessità dell'iscri­
zione dell'Onde Silvio Berlusconi nel regi­
stro degli indagati, « candidandosi a fungere 
da pubblico ministero, accompagnando tale 
proposito con l'espressione "io quello lì 
(Berlusconi) lo sfascio"». L'interrogante 
chiedeva, pertanto, come mai il dott. Bor­
relli avesse potuto lasciar correre una simile 
espressione, omettendo una forma doverosa 
di controllo e di richiamo del sostituto Di 
Pietro e manifestando, anzi di associarsi ai 
suoi intenti persecutori 

Nella stessa interrogazione l'On.le Sapo-
nara citava i casi di due assessori della 
Regione Lombardia, Giuseppe Adamoli e 
Serafino Generoso, che sarebbero stati ar­
restati alla vigilia delle elezioni della giunta 
regionale, permettendo, così, che alla Pre­
sidenza fosse designata la Sig.ra Ghilardotti 
del P.D.S., ma che sarebbero poi stati pro­
sciolti da ogni addebito dopo essere stati 
prontamente scarcerati. Il Generoso avrebbe 
anche ottenuto dalla Corte d'Appello di Mi­
lano un risarcimento per l'ingiusta deten­
zione patita pari a cinquanta milioni di lire. 

L'On.le Saponara riferisce, infine, del 
caso del Sig. Ezio Leonardi, che avrebbe 
ricevuto la notifica di un'informazione di 
garanzia mentre era in chiesa al funerale di 
un amico, incontrando fuori dell'edificio di 
culto vari giornalisti appostati, ma sarebbe 
stato, infine, prosciolto da ogni addebito. 

L'interrogante ricordava, poi, la presa di 
posizione di taluni parlamentari intorno 
all'uso strumentale che sarebbe stato com­
piuto delle indagini ed. « di mani pulite » e 
concludeva opinando per la costituzione di 
una commissione parlamentare di inchiesta 
sull'operato dei magistrati milanesi, atteso 
l'esito deludente delle inchieste già disposte. 
Egli chiedeva altresì di verificare se lo stesso 
impegno inquisitorio era stato posto nei 
confronti di tutti gli indagati, quale fosse 
l'orientamento del Governo in merito ai 
rapporti fra magistratura e politica, perché 
la S.V. avrebbe dichiarato di non voler 
eseguire un'inchiesta in merito ai fatti espo­
sti, rinunciando alle prerogative previste 
dall'articolo 107 Cost, se i fatti lamentati 
non permettano di ravvisare gli elementi 

necessari per l'avvio di una procedura di 
trasferimento per incompatibilità ambien­
tale. 

In merito all'uso strumentale della ed 
indagine « Mani Pulite », che sarebbe stato 
fatto dalla Procura della Repubblica di Mi­
lano, va rilevato che, oltre i dati già svi­
luppati nella relazione di inchiesta redatta 
dal dott. Platania, della quale l'On.le Sapo­
nara dimostra di conoscere i contenuti, non 
sono emersi ulteriori e nuovi elementi che 
possano giustificare ovvero imporre l'ado­
zione di specifiche iniziative, di competenza 
di questo Ministero su quanto segnalato 
dall'interrogante. 

In merito alle espressioni che il dott. Di 
Pietro avrebbe pronunciato all'indirizzo del-
l'On.le Berlusconi, all'epoca sottoposto ad 
indagini, « io quello lì lo sfascio », si tratta 
certamente di comportamento che denota 
cattivo gusto e uno stile « poliziesco » nel 
condurre le indagini; tale comportamento 
tuttavia non è suscettibile al momento di 
sindacato disciplinare, non facendo più 
parte il dott. Di Pietro dell'ordine giudizia­
rio. Ciò posto non si ravvisano neppure 
profili di possibile responsabilità del dott. 
Borrelli per non aver inteso richiamare o 
rimproverare lo stesso Di Pietro per l'affer­
mazione sopra citata. Ed invero fanno di­
fetto nella specie, salvo il frasario utilizzato 
dal magistrato del quale si è già evidenziata 
la non commendevolezza, chiari ed univoci 
elementi per ritenere che la condotta del 
suddetto sostituto fosse improntata a puro 
spirito di animosità nei confronti dell'inda­
gato e dunque meritevole di un formale 
intervento del Capo dell'Ufficio. 

Quanto agli specifici episodi inerenti ai 
sigg. Adamoli e Generoso, l'interrogante non 
offre, neppure in via generale, concreti ele­
menti di valutazione circa possibili anoma­
lie, esorbitanze o irregolarità ascrivibili ai 
magistrati inquirenti, né profili specifici di 
uso strumentale delle funzioni giurisdizio­
nali per finalità contrarie a giustizia. 

Conseguentemente, nell'esercizio della 
suddetta attività da parte della Procura della 
Repubblica di Milano, non sembra ravvi­
sabile, anche alla luce delle conclusioni 
dell'inchiesta già svolta presso il suddetto 
ufficio, alcun comportamento di magistrati 
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apprezzabile sul piano disciplinare, essendo 
certo insufficiente a tal fine la successiva 
diversa valutazione dell'organo giudicante 
in merito ai fatti ascritti dal P.M. ai signori 
Adamoli e Generoso. 

Quanto alla vicenda Leonardi, va anzi­
tutto evidenziato, sulle modalità della no­
tifica dell'avviso di garanzia, che dall'esposto 
inviato dallo stesso Leonardi al Presidente 
della Giunta per le Autorizzazioni a proce­
dere del Senato, risulta testualmente: « // 
giorno 16.4.1993, mentre nella chiesta di S. 
Andrea in Novara assistevo al rito funebre 
in memoria di un mio amico venivo avvi­
cinato da un funzionario della Questura di 
Novara, da me conosciuto, accompagnato 
da una giovane donna e da un'altra persona 
qualificatisi poi come V. Ispettori apparte­
nenti alla Polizia Giudiziaria presso la Pro­
cura della Repubblica di Milano, i quali mi 
chiedevano di poter conferire con me. Ci 
recammo nel mio ufficio e colà mi notifi­
carono (alle ore 16.30 come risulta dalla 
relata un'informazione di garanzia, emessa 
nei miei confronti dalla Procura della Re­
pubblica di Milano, relativa al reato di 
corruzione, in quanto avrei accettato, in 
concorso con altri, la somma di lire 50 
milioni e ciò in violazione dei doveri di 
imparzialità della Pubblica Amministra­
zione. Rimasi turbato, sia perché assoluta­
mente estraneo al fatto contestato, sia 
perché sapevo che detto atto deve essere 
inviato in piego chiuso e solo in caso di 
necessità notificato a mezzo Ufficiale Giu­
diziario e Polizia Giudiziaria. 

Ma subito dopo, compresi il senso di tale 
notifica. Infatti, al telegiornale regionale 
delle 19,30 si parlò di un pesante mio 
coinvolgimento nella vicenda tangenti e i 
giornali del giorno successivo (soprattutto 
« Repubblica ») dettero ampio risalto al 
fatto. 

Non corrisponde pertanto al reale svol­
gimento dei fatti quanto affermato nell'in­
terrogazione in oggetto dall'Orule Saponara, 
secondo cui « al Leonardi, già sindaco di 
Novara e senatore per la Democrazia Cri­
stiana, fu fatto notificare, mentre assisteva 
nel duomo di Novara ai funerali di un 
amico, un avviso di garanzia per il reato di 

corruzione. Fuori dal duomo erano pronte 
le televisioni ed il cronista della Repubblica. 

Ciò posto si osserva che a norma del­
l'articolo 369 u.c, c.p.p., il P.M. può pro­
cedere alla notifica dell'avviso di garanzia a 
mezzo della Polizia Giudiziaria tra l'altro 
« quando ne ravvisi la necessità ». Trattasi 
dunque di una scelta rimessa alla discre­
zionale valutazione del giudice, non sinda­
cabile in sede amministrativa salvo che non 
risulti — ma nella specie non emerge dagli 
atti alcun elemento di prova neppure indi­
ziario di tali circostanze - l'abnormità della 
scelta medesima, ovvero la finalità illecita 
che l'abbia determinata. 

Della vicenda Leonardi resta l'aspetto 
della rivelazione del segreto, pure richia­
mato. Su questo punto va osservato che la 
informazione di garanzia non è però atto di 
indagine e che non è coperta da segreto. 

La normativa vigente non prevede ob­
bligo di motivazione specifica sulla necessità 
di notifica del provvedimento. Per cui non 
appare sindacabile la scelta di tale mezzo in 
luogo dell'invio per posta se il Pubblico 
Ministero può essere ritenuto oggettiva­
mente responsabile delle divulgazioni del 
contenuto. 

Anche con riguardo all'esposto Leonardi 
non si ravvisano dunque elementi discipli­
narmente apprezzabili a carico dei magi­
strati della Procura della Repubblica di 
Milano. 

Alla stregua di quanto sopra esposto, non 
emergono neppure profili di possibile in­
compatibilità ambientale per i suddetti ma­
gistrati né, in particolare, per il dott. Bor­
relli, dovendosi escludere che egli, anche 
incolpevolmente, abbia perduto prestigio e 
credibilità in misura tale da imporre il suo 
allontanamento dall'ufficio giudiziario in 
questione. 

Il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a : 
G i o v a n n i M a r i a F l ick . 

S C A L I A , G A R D I O L , P R O C A C C I e P E ­
C O R A R O S C A N I O . - Ai Ministri dell'am­
biente, dell'industria, del commercio e del­
l'artigianato e della sanità. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e agl i i n t e r r o g a n t i r i s u l t a n o i 
s e g u e n t i fatti : 
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la d i s t i l l er ia B e r t o l i n o S p a , i n d u s t r i a 
i n s a l u b r e di p r i m a c l a s s e , a s e g u i t o di 
a m p l i a m e n t i in iz ia t i a p a r t i r e dag l i a n n i 
o t t a n t a si è s v i l u p p a t a s u u n ' e s t e n s i o n e di 
o l t re se t te e t ta r i a r i d o s s o de l le a b i t a z i o n i 
ed a sol i c i n q u e c e n t o m e t r i d a l l a vil la 
c o m u n a l e , s i ta in p i e n o c e n t r o s t o r i c o del­
l ' ab i ta to di P a r t i n i c o ( P a l e r m o ) ; 

l ' a rea s u cu i ins i s te lo s t a b i l i m e n t o è 
d e s t i n a t a u r b a n i s t i c a m e n t e a d o s p i t a r e in­
d u s t r i e n o n noc ive ed at t iv i tà a r t i g i ana l i ; 

l ' a s s e s s o r a t o r e g i o n a l e t e r r i t o r i o e 
a m b i e n t e de l l a R e g i o n e s i c i l i a n a g ià nel 
1994 h a r i c o n o s c i u t o c h e tut te le c o n c e s ­
s ioni edi l iz ie r i l a s c i a t e d a l c o m u n e di P a r ­
t in ico a l l a d i s t i l ler ia B e r t o l i n o e r a n o il le­
g i t t ime e d h a invi ta to p e r t a n t o il s i n d a c o a 
r e v o c a r l e ; 

d u r a n t e i m e s i di c o n f e r i m e n t o de l le 
v inacce a l l ' i m p i a n t o di d i s t i l l az ione , si ve­
r i f ica u n a u m e n t o de l t r a n s i t o dei m e z z i 
p e s a n t i ne l l ' ab i t a to di P a r t i n i c o , c o n c o n ­
s e g u e n t e a u m e n t o d e l l ' i n q u i n a m e n t o at­
m o s f e r i c o , d o v u t o agli s c a r i c h i de i m e z z i e 
d e l l ' i n q u i n a m e n t o a c u s t i c o a t t r i b u i b i l e agl i 
s tess i ; 

la d i s t i l ler ia h a l a v o r a t o s e n z a i m ­
p i a n t o di d e p u r a z i o n e fino a l g i u g n o de l 
1993, q u a n d o è s t a t a b l o c c a t a a s egu i to di 
n u m e r o s i intervent i d a p a r t e de l l a m a g i ­
s t r a t u r a ; 

la d i s t i l l e r ia h a p r o v v e d u t o a r e a l i z ­
z a r e u n i m p i a n t o di d e p u r a z i o n e (di di­
m e n s i o n i t r ip le r i s p e t t o a q u e l l o c o m u n a l e ) 
ed h a r i p r e s o q u i n d i a l a v o r a r e d a s e t t e m ­
b r e 1996, p u r in a s s e n z a di a u t o r i z z a z i o n i 
a l lo s c a r i c o , de l le c o n c e s s i o n i ed i l iz ie p e r il 
d e p u r a t o r e e de l l ' ag ib i l i tà p e r l a c e n t r a l e 
t e r m i c a ; 

l 'eff luente in u s c i t a del d e p u r a t o r e 
d o v r e b b e s c a r i c a r e nel t o r r e n t e P u d d a s t r i , 
a f f luente del Noce l l a , c h e h a s u b i t o u n 
p e s a n t e p r o c e s s o di i n q u i n a m e n t o p r o p r i o 
a c a u s a degl i s c a r i c h i de l l a d i s t i l l e r ia nel 
c o r s o degl i a n n i p a s s a t i e p e r q u e s t o m o ­
tivo è s t a t o i s t ru i to u n p r o c e s s o c h e h a 
p o r t a t o a l l a c o n d a n n a a u n a n n o e q u a t t r o 
m e s i de l l a t i to l a re de l l a d i s t i l l e r ia p e r in­
q u i n a m e n t o de l le a c q u e ; 

s u r i c h i e s t a de l l a m a g i s t r a t u r a è s t a t a 
e f f e t tua t a u n a p e r i z i a d a p a r t e d i geolog i 
de l l ' un iver s i t à di N a p o l i , c h e h a m e s s o in 
l u c e la p r e s e n z a di litio ( e l e m e n t o ut i l iz­
z a t o nei p r o c e s s i di d i s t i l l a z ione de l le vi­
n a c c e ) ne i p o z z i e nel le f a lde i d r i c h e de l l a 
z o n a p r o s p i c i e n t e la d i s t i l ler ia ; 

è s t a t o avv i a to u n p r o c e d i m e n t o a 
c a r i c o d e l l a t i t o l a r e de l l a d i s t i l l e r i a p e r 
i n q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o p e r le e m i s s i o n i 
di a n i d r i d e s o l f o r o s a , b i o s s i d o d i a z o t o e 
po lver i d a l l a c e n t r a l e de l l a d i s t i l l e r ia ; 

l a r iv i s ta de l c o m u n e Partinico News 
del s e t t e m b r e 1996 r i p o r t a u n ' a f f e r m a ­
z i o n e del s i n d a c o G i a c o m a C a n n i z z o , n o n 
s m e n t i t a , s e c o n d o la q u a l e d u r a n t e u n 
i n c o n t r o p r e s s o il M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e , 
in p r e s e n z a d e l l ' a s s e s s o r e r e g i o n a l e al ter­
r i t o r i o e a m b i e n t e s i c i l i ano , u n d i r e t t o r e 
g e n e r a l e de l M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e 
a v r e b b e d i c h i a r a t o c h e « l a d i s t i l l e r i a B e r ­
to l ino n o n i n q u i n a e c iò e s c l u d e ogni fi­
n a n z i a m e n t o p e r il s u o t r a s f e r i m e n t o » — : 

s e si r i t e n g a c o m p a t i b i l e la p r e s e n z a 
di u n i n s e d i a m e n t o i n d u s t r i a l e de f in i to in­
s a l u b r e di p r i m a c l a s s e a p o c h i m e t r i d a u n 
c e n t r o a b i t a t o ; 

s e l ' i n s e d i a m e n t o di cui s o p r a p o s s a 
c o n t i n u a r e l a p r o p r i a a t t iv i tà l a v o r a t i v a in 
a s s e n z a de l l e a u t o r i z z a z i o n i n e c e s s a r i e in 
m e r i t o a l l e e m i s s i o n i in a t m o s f e r a , agl i 
s c a r i c h i in a c q u e super f i c i a l i e in m a n ­
c a n z a de l le c o n c e s s i o n i ed i l iz ie s i a p e r l a 
d i s t i l l e r i a s i a p e r l ' a n n e s s o i m p i a n t o di 
d e p u r a z i o n e ; 

se n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o e f f e t tua re 
i d o n e i contro l l i s i a p e r q u a n t o r i g u a r d a le 
e m i s s i o n i di s o s t a n z e i n q u i n a n t i in a t m o ­
s fe ra , a i s e n s i del d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 12 
lugl io 1990 , s i a p e r i livelli di r u m o r o s i t à , 
s i a p e r la q u a l i t à degl i s c a r i c h i a i s e n s i 
de l l a legge n. 3 1 9 del 1976 e s u c c e s s i v e 
m o d i f i c h e e i n t e g r a z i o n i ; 

s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o f e r m a r e 
l 'att ività l a v o r a t i v a de l l a d i s t i l l e r ia fino a 
c h e n o n si s i a ver i f i ca t a la r e g o l a r i t à del-
Yiter a u t o r i z z a t i v o r i ch ie s to e l 'effettivo i m ­
p a t t o a m b i e n t a l e e s a n i t a r i o d e l l ' i m p i a n t o ; 
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s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o p r o c e d e r e 
a d un ' ipo te s i d i d e l o c a l i z z a z i o n e de l l a di­
s t i l ler ia in a r e a p i ù i d o n e a . ( 4 - 0 5 7 7 1 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione in oggetto, si riferisce che, fin da 
quando la distilleria ha iniziato la sua 
attività (oltre 60 anni fa), lo stabilimento 
della « Bertolino » è staio sempre ubicato in 
viale dei Platani, a ridosso del centro abitato 
di Partinico. 

In detto stabilimento erano inizialmente 
utilizzate apparecchiature artigianali, poco 
inquinanti, e la quantità di distillato quo­
tidianamente prodotto ammontava ad una 
decina di ettolitri 

Gli impianti vennero successivamente 
ampliati e potenziati fino a raggiungere, nel 
1976, una produzione di circa 800 ettolitri 
al giorno poi incrementati sino a 1200 
ettolitri 

I provvedimenti concessori adottati a suo 
tempo dalVamministrazione comunale di 
Partinico per la costruzione di nuovi im­
pianti consentirono che la « Bertolino » di­
ventasse la maggiore distilleria d'Europa e 
mantenesse l'ubicazione dello stabilimento 
in una zona che nel 1975 era stata classi­
ficata dal Piano urbanistico Comprensoriale 
come « Zona D2 », nella quale avrebbero 
potuto essere ubicati solamente impianti 
industriali o artigianali innocui 

A tale riguardo si evidenzia che la di­
stilleria « Bertolino » risulta inserita nel­
l'elenco delle industrie insalubri di prima 
classe, ai sensi dell'articolo 216 del RD 
1265/34. 

Numerose sono state le denunce presen­
tate a carico della distilleria dalle organiz­
zazioni ambientaliste, con le quali si è at­
tirata l'attenzione sul pericolo di inquina­
mento delle falde acquifere, nonché degli 
specchi di mare limitrofi, a causa dello 
scarico dei liquami nei torrenti Pollastra e 
Nocella. 

Con decreto del 18.7.1992 il GIP presso 
la Pretura Circondariale di Palermo dispo­
neva il sequestro delle condotte di scarico 
della distilleria. 

Alla luce degli accertamenti effettuati era 
stato infatti chiarito che la « Bertolino spa » 
utilizzava, per lo smaltimento dei reflui 

derivanti dall'attività produttiva, condutture 
di scarico realizzate in violazione delle di­
sposizioni in tema di tutela delle acque 
dall'inquinamento. 

Il provvedimento di sequestro era per­
tanto adottato in base alla motivazione che 
i comportamenti posti in essere, oltre ad 
avere già determinato gravi danni ambien­
tali, esponevano a serio pericolo la situa­
zione ambientale generale della zona inte­
ressata all'attività della distilleria, in rela­
zione al protrarsi della situazione antigiu­
ridica riscontrata ed alla eventuale 
commissione di più gravi reati. 

Veniva altresì disposto il rinvio a giu­
dizio dell'Amministratore unico Bertolino 
Antonina in ordine ai reati di cui agli artt. 
10-21-22 e 25 della L 10.5.1976 n. 319; 
81-635-734 del CP e 7 - sex ie s L 431185. Con 
successivo decreto adottato dalla medesima 
AG in data 15.6.1993 veniva sottoposta a 
sequestro anche la centrale termica della 
distilleria. 

Il procedimento penale a carico della 
Bertolino perveniva alla sua fase dibatti­
mentale dinanzi al Pretore di Partinico che 
in data 16.3.1994 disponeva perizia al fine 
di accertare se gli inquinamenti ascritti alla 
Bertolino e gli scarichi della distilleria al­
terassero le sponde dei torrenti, dei corsi 
d'acqua e del tratto di mare interessati e né 
determinassero la modificazione dell'aspetto 
estetico e biologico. 

In data 20.9.1994, avvenuto il deposito 
dell'elaborato peritale, la difesa avanzava 
richiesta di dissequestro delle condotte di 
scarico che veniva rigettata dal Pretore su 
conforme parere del PM. 

Il 26.7.1994 era intanto già stata ordi­
nata dal GIP presso la Pretura Circonda­
riale di Palermo la revoca del decreto di 
sequestro della centrale termica, limitata­
mente al generatore alimentato a combu­
stibile solido (buccetta di vinaccia), al re­
lativo camino ed alle altre strutture com­
plementari con la prescrizione di sottoporre 
la funzionalità e le emissioni in atmosfera 
a preventivo controllo da parte degli uffici 
competenti, nel rispetto della normativa vi­
gente. Con il medesimo provvedimento era 
stata invece rigettata la richiesta di revoca 
del sequestro preventivo degli altri genera-
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tori ad olio combustibile della centrale ter­
mica e dei relativi camini, autorizzandosi 
peraltro la rimozione dei sigilli sulle stesse 
strutture al fine di consentire alla Bertolino 
Vesecuzione dei lavori necessari al miglio­
ramento delle emissioni dei bruciatori e dei 
camini 

Il GIP presso la Pretura Circondariale di 
Palermo, con successivo decreto del 
18A 1.94, disponeva la revoca del sequestro 
preventivo anche per i generatori ad olio 
combustibile e dei relativi camini, atteso che 
i lavori fatti eseguire dalla Bertolino sulle 
predette strutture erano ritenuti idonei a 
determinare il contenimento della depura­
zione, confermando il nulla osta alla sana­
toria per la localizzazione di un depuratore 
delle acque reflue ali 1 interno dello stabili­
mento. 

LAssessorato Regionale Territorio e Am­
biente aveva peraltro già invitato nell'aprile 
1994 il Comune di Partinico ad annullare 
in via di autotutela i provvedimenti con­
cessori adottati dalle amministrazioni pre­
cedenti, con i quali, nel corso degli anni, era 
stata consentita la realizzazione ed i suc­
cessivi ampliamenti degli stabilimenti della 
distilleria senza tenere conto che con Vap­
provazione del Piano Urbanistico Compren-
soriale, avvenuta con decreto del Presidente 
della Regione Siciliana n. 66/A del 
16.4.1975, alla zona su cui insiste la distil­
leria era stata assegnata la classifica « D2 » 
e risultava vietata, pertanto, la localizza­
zione nella medesima area di industrie in­
salubri. 

Con LR 7111995 le distillerie erano state 
autorizzate a proseguire fino al 30 giugno 
1996 nella relativa attività, anche in assenza 
del N.O. da parte dell Assessorato regionale 
competente purché avessero rispettato de­
terminate condizioni, tra le quali la con­
formità ai parametri di accettabilità stabiliti 
dalle tabelle A) e C) allegate alla legge 
319/1976. Con successiva legge regionale 
n. 50 del 1996, il predetto termine è stato 
ulteriormente differito al 31 marzo 1997, 
anche in considerazione dei ritardi dell'am-
ministrazione regionale nel concedere la 
predetta autorizzazione. 

Nel giugno 1995 la Procura della Re­
pubblica presso il Tribunale di Palermo ha 

chiesto il rinvio a giudizio del Sindaco di 
Partinico Dr.ssa Giacoma Cannizzo, in re­
lazione all'ipotesi del reato di cui all'articolo 
328, secondo comma, c.p., per non avere 
provveduto, entro il termine di 30 giorni 
dalla richiesta proposta dall'Amministratore 
della Distilleria Bertolino spa, Bertolino An­
tonina, a disporre gli accertamenti previsti 
dall'articolo 221 TU delle leggi Sanitarie, al 
fine del rilascio del certificato di agibilità 
relativo alla centrale termica della distille­
ria. 

Nell'ottobre 1995, a richiesta della ditta 
Bertolino, il Comune di Partinico, con or­
dinanza 5116, autorizzava lo scarico prov­
visorio dei reflui nel canale confluente nel 
torrente Pollastra, a condizione che la ditta 
rispettasse le norme di accettabilità di cui 
alla L 319/76 e le prescrizioni in essa 
contenute. 

Nel mese di novembre dello stesso anno 
la distilleria iniziava, ai sensi della LR 
3.10.95 n. 71, i lavori per la costruzione di 
un depuratore, che venivano sospesi dal 
sindaco di Partinico. 

Avverso l'ordinanza sindacale, la Berto­
lino proponeva ricorso al Tribunale Ammi­
nistrativo Regionale che in un primo mo­
mento accoglieva la domanda di sospensiva 
e, successivamente, il 2 febbraio 1996 con 
ordinanza n. 272/96, accoglieva il ricorso 
dando via libera alla costruzione dell'im­
pianto di depurazione. 

Intorno al mese di agosto 1996 i lavori 
venivano ultimati ancorché il Comune di 
Partinico avesse presentato ricorso al Con­
siglio di Giustizia Amministrativa per la 
Regione Siciliana contro la decisione del 
TAR e, al contempo, avesse negato l'auto­
rizzazione allo scarico dei reflui. 

In data 28.11.1996, con decisione n. 450, 
il CGARS respingeva definitivamente l'ap­
pello e il Sindaco di Partinico, con ordi­
nanza n. 4635 in data 30 dicembre 1996 ha 
autorizzato fino al 31.3.1997 lo scarico dei 
reflui 

Allo stato attuale, comunque, lo stabili­
mento risulta nuovamente autorizzato allo 
scarico per un periodo di 4 anni a far data 
dal 20.3.1997. 

In buona sostanza è stata accolta la 
pretesa della distilleria di costruire un de-



Atti Parlamentari - X L I I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 13 MARZO 1998 

puratore in assenza della fascia di rispetto 
di m 100 imposta dall'articolo 46 della legge 
regionale 15 maggio 1986, n. 87, nella con­
siderazione che la fascia di rispetto an­
drebbe osservata per i depuratori concer­
nenti gli insediamenti civili e non per gli 
insediamenti industriali definiti dalla legge 
insalubri di prima classe. 

Per i depuratori industriali, a giudizio 
del CGA, sarebbe stato compito del Comune 
« indicare i rischi che in concreto sarebbero 
potuti derivare dall'attivazione dell'impian­
to », pur essendo la destinazione urbanistica 
della zona dove sorge l'industria classificata 
« D2 » e da riservare a industrie innocue e 
non inquinanti. 

È stata in particolare attribuita al Co­
mune di Partinico la responsabilità di avere 
omesso l'adozione dei piani particolareg­
giati 

Conclusivamente il CGA ha ritenuto che 
« va riconosciuta non preclusiva in assoluto 
la circostanza che il depuratore rientrasse 
tra le opere insalubri di prima classe ai 
sensi dell'articolo 216 del rd 27 luglio 1934 
n. 1265; ciò in quanto anche per tali opere 
è consentita la realizzazione nell'abitato, e 
quindi indipendentemente da fasce di ri­
spetto, qualora il loro esercizio non rechi 
nocumento alla salute del vicinato». 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o C a l z o l a i o . 

S T O R A C E . - Al Ministro della difesa. -
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

t r a d i z i o n a l m e n t e in o c c a s i o n e de l l a 
f e s t a de l la M a r i n a del 10 g i u g n o v iene 
o f fer to u n r i c e v i m e n t o a M i l a n o a c u r a de l 
G e n i o n a v a l e de l l a m a r i n a m i l i t a r e a l q u a l e 
v e n g o n o invitat i d ivers i e s p o n e n t i de l l a 
m a r i n a m i l i t a r e c o m p r e s i c o l o r o c h e 
h a n n o g ià l a s c i a t o il s e rv iz io ; 

è s t a t o l a m e n t a t o t e m p o fa il m a n c a t o 
invito di c o m a n d a n t i di s o m m e r g i b i l i p a r ­
t i c o l a r m e n t e d i s t int i s i in g u e r r a e d e c o r a t i 
al va lor m i l i t a r e ; 

nel la r e c e n t e fe s ta d e l l a M a r i n a n o n 
s o n o stat i a d e s e m p i o invitat i il c a p i t a n o di 
f r e g a t a M a r i o R o s s e t t o , g ià c o m a n d a n t e in 

g u e r r a del s o m m e r g i b i l e « F i n z i », d e c o r a t o 
al v a l o r m i l i t a r e s u l c a m p o p e r i s u c c e s s i 
consegu i t i n e l l a b a t t a g l i a de l l 'At lant ico , e d 
il c a p i t a n o di c o r v e t t a D a n t e M o r r o n e , 
p l u r i d e c o r a t o a l v a l o r mi l i t a re , u f f i c ia le 
o s s e r v a t o r e e s u c c e s s i v a m e n t e c o m a n d a n t e 
del s o m m e r g i b i l e « A s t e r i a » - : 

c o n q u a l e c r i t e r i o v e n g a n o ef fe t tuat i 
gli inviti a l l a f e s t a d e l l a M a r i n a e s e n o n 
r i t e n g a a s s o l u t a m e n t e i n d i s p e n s a b i l e inc lu­
d e r e gli ex c o m b a t t e n t i c h e v a l o r o s a m e n t e 
h a n n o c o m b a t t u t o in d i f e s a d e l l a P a t r i a . 

( 4 - 1 1 2 3 1 ) 

RISPOSTA. — In relazione al quesito posto 
dall'Onorevole interrogante si rappresenta 
che della lista degli invitati al tradizionale 
ricevimento del 10 giugno 1997 per la festa 
della Marina a Milano fanno sempre parte 
gli ex combattenti insigniti di decorazioni al 
Valor Militare. 

L'evento, organizzato dal Comando del 
Genio Navale, non avrebbe certo potuto 
prescindere dalla loro presenza ancorché la 
compilazione della lista non fosse esente da 
vincoli in relazione sia alla limitata ricet­
tività degli ambienti messi a disposizione 
dall'Associazione Nazionale Marinai d'Italia 
sia alla contenuta disponibilità di risorse 
finanziarie. 

Quanto ai due Ufficiali decorati al Valor 
Militare citati nell'interrogazione, si precisa 
che essi nei due anni precedenti (1995/96) 
non sono intervenuti ai ricevimenti sebbene 
invitati e ciò ha indotto il Comandante di 
NAVALGENARMI a ritenere che per motivi 
personali non avessero interesse alla mani­
festazione nemmeno nel 1997 e fosse quindi 
inutile diramare gli inviti 

Il M i n i s t r o d e l l a d i f e sa : B e n i a ­
m i n o A n d r e a t t a . 

T R E M A G L I A . — Al Ministro del tesoro. 
— P e r c o n o s c e r e : 

i mot iv i p e r cu i a l s i g n o r F r a n c e s c o Di 
P i e r r o n a t o il 14 g i u g n o 1946 t i t o l a r e d e l l a 
p e n s i o n e d i r e t t a n. 1 0 0 7 1 5 9 8 è s t a t o s o ­
s p e s o , d a l l a d i r e z i o n e del t e s o r o di B a r i , 
l ' invio de l l a p e n s i o n e ; 
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il s i gnor Di P ie r ro , r e s i d e n t e in G e r ­
m a n i a , è r e g o l a r m e n t e i s c r i t to a l l 'Aire 
( A n a g r a f e degl i I t a l i an i R e s i d e n t i al­
l 'Es tero , del c o m u n e di B a r i e la p e n s i o n e 
è il s u o u n i c o m e z z o di s o s t e n t a m e n t o . 

( 4 - 1 3 7 1 2 ) 

RISPOSTA. — Si risponde all'interroga­
zione indicata in oggetto, con la quale ven­
gono chiesti chiarimenti circa la sospen­
sione del trattamento pensionistico al Sig. 
Francesco Di Pierro, ex dipendente del Mi­
nistero dei Beni Culturali, residente in Ger­
mania. 

Al riguardo, si fa presente che la com­
petente Direzione provinciale del Tesoro di 
Bari ha disposto, quale misura cautelativa, 
la sospensione, dall'1.9.97, della pensione 
iscrizione n. 10071598, a favore del Sig. Di 
Pierro. Il provvedimento si è reso necessa­
rio, già dal mese di dicembre 1996, in 
quanto la corrispondenza e gli avvisi relativi 
alle rate di pensione inviati al domicilio 
indicato dall'interessato, sia a Bari che in 
Germania, venivano restituiti, perché il de­
stinatario risultava sconosciuto; ulteriori 
accertamenti disposti in proposito dalla Di­
rezione provinciale del Tesoro ed effettuati, 
tramite il Comune di Bari, davano esito 
negativo. 

Successivamente, pervenivano alla men­
zionata Direzione provinciale del Tesoro la 
lettera in data 27.10.97, con la quale il Sig. 
Di Pierro chiedeva che la corrispondenza 
fosse indirizzata presso l'Avv. Antuofermo, a 
Rutigliano (BA), in Via Colombo n. 20, 
nonché la nota n. 4450 del 30.10.97, con la 
quale il Consolato Generale d'Italia in Am­
burgo comunicava la nuova residenza del­
l'interessato. 

La Direzione provinciale del Tesoro di 
Bari, pertanto, provvedeva tempestivamente 
al ripristino dei pagamenti dal mese di 
novembre 1997. 

Sono state quindi pagate sia la rata 
corrente della pensione sia le rate arretrate 
dei mesi di settembre ed ottobre 1997. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r il 
t e s o r o : L a u r a P e n n a c c h i . 

Z A C C H E R A . - Al Ministro dell'am­
biente. — Pe r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

ne l l a p r i m a v e r a - e s t a t e de l 1996 fu 
e v i d e n z i a t o u n f e n o m e n o di i n q u i n a m e n t o 
d a D D T ne l l a z o n a de l l a g o M a g g i o r e , a 
s e g u i t o de l q u a l e è s t a ta , e d è t u t t o r a 
v ie ta ta , l a p e s c a di m o l t e s p e c i e i t t iche 
ne l le a c q u e de l l ago ; 

il m i n i s t e r o de l l a s a n i t à n o n h a a n ­
c o r a s c io l to il p r o b l e m a di q u a n t i f i c a r e c o n 
m a g g i o r e e s a t t e z z a q u a l i s i a n o effett iva­
m e n t e le « sog l ie di r i s c h i o » p e r l a p r e ­
s e n z a di D D T ne i p e s c i e /o l a s u a q u a n t i t à 
m a s s i m a c o n s u m a b i l e d a p a r t e de l l a p o ­
p o l a z i o n e , p e r s t a b i l i r e s e si p o s s a p r o c e ­
d e r e a d u n a r i a p e r t u r a d e l l a a t t iv i tà di 
p e s c a ; 

l a s i t u a z i o n e h a c o m p o r t a t o la d i s t r u ­
z i o n e del l ' a t t iv i tà p r o f e s s i o n a l e di p e s c a nel 
l a g o M a g g i o r e , la c e s s a z i o n e di g r a n p a r t e 
del c o n s u m o di p e s c e , c o n c o m p r e n s i b i l e 
c a d u t a d ' i m m a g i n e t u r i s t i c a e g rav i d a n n i 
e c o n o m i c i nel s e t t o r e de l l a r i s t o r a z i o n e e 
del t u r i s m o ; 

a d oggi n o n r i s u l t a si s i a p r o c e d u t o a d 
u n a ver i f i ca de l l e effettive r e s p o n s a b i l i t à 
p e r l ' avvenuto i n q u i n a m e n t o e, in p a r t i c o ­
l a r e , n o n r i s u l t a c h e l a m a g i s t r a t u r a a b b i a 
inv ia to i n f o r m a z i o n i d i g a r a n z i a ai r e s p o n ­
sab i l i de l lo s t a b i l i m e n t o E n i c h e m di Pieve 
V e r g o n t e ( V e r b a n i a ) , c h e a p p a r i r e b b e 
c o m e la p i ù p r o b a b i l e fonte de l l ' avvenuto 
i n q u i n a m e n t o ; 

l a r e g i o n e P i e m o n t e ( c o m e g ià a s u o 
t e m p o la L o m b a r d i a ) h a d o v u t o p r o m u l ­
g a r e leggi c o n a iut i e c o n o m i c i ingent i p e r 
s o s t e n e r e i p e s c a t o r i p r o f e s s i o n i s t i e le 
c o o p e r a t i v e di p e s c a ; 

si r e n d e i n d i s p e n s a b i l e a c c e r t a r e , 
q u i n d i , c o n p r e c i s i o n e le r e s p o n s a b i l i t à 
d e l l ' i n q u i n a m e n t o - : 

q u a l i in iz ia t ive a b b i a svo l to al f ine di 
a c c e r t a r e le effett ive r e s p o n s a b i l i t à dei 
fatti ; 

s e n o n r i t e n g a ut i le a v v i a r e u n a in­
c h i e s t a m i n i s t e r i a l e in ta l s e n s o ; 

s e s i a f a v o r e v o l e a d u n a c o l l a b o r a ­
z i o n e c o n u n a c o m m i s s i o n e d ' inch ie s t a 
p a r l a m e n t a r e - ove i s t i tu i ta - a l f ine di far 
l u c e s u l l a i n t e r a v i c e n d a ; 
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qua l i p a s s i a b b i a avv ia to a l fine di 
tu te l a re , a n c h e d a l p u n t o di v i s ta degl i 
i n d e n n i z z i p e r i d a n n i e c o n o m i c i ed a m ­
bienta l i , le c o m u n i t à i n t e r e s s a t e a l f eno­
m e n o di i n q u i n a m e n t o . ( 4 - 1 3 4 8 7 ) 

RISPOSTA. — Per quanto di competenza 
del Ministero dell'ambiente, si forniscono gli 
elementi conoscitivi di seguito riportati 

In relazione alle iniziative da intrapren­
dere per Vindividuazione di produzioni al­
ternative al DDT all'interno dello stabili­
mento Enichem di Pieve Vergonte, si fa 
notare che è stato raggiunto un accordo tra 
l'Enichem e la Tessenderlo per la cessione 
dell'intero stabilimento a quest'ultima 
azienda. 

Tale accordo verrà perfezionato solo 
dopo un'intesa tra le aziende interessate ed 
il ministero dell'ambiente sugli aspetti eco­
logici del sito, in particolare quelli relativi 
ai limiti per gli scarichi idrici 

Nell'ambito di tale accordo è stato 
espressamente dichiarato che gli impianti 
per la produzione di DDT e connessi vanno 
considerati definitivamente chiusi 

In relazione ai provvedimenti da adot­
tare per accelerare il processo di riduzione 
dei contenuti di DDT nelle acque lacustri e 

nella fauna che lo popola si fa presente che 
è stato definito dalla Commissione interna­
zionale per la protezione delle acque italo-
svizzere un programma di ricerche ad am­
pio raggio sull'acqua, i sedimenti e biota del 
lago Maggiore, al fine di verificare la di­
stribuzione e la concentrazione del DDT nei 
diversi comparti ambientali e, relativamente 
alla componente biotica, nei diversi anelli 
della catena alimentare. 

Tali ricerche, che verranno svolte dal­
l'Università di Milano - Dipartimenti di 
Biologia e di Biologia strutturale e funzio­
nale -, dal C.N.R. - Istituto di Ricerca sulle 
Acque e Istituto di Idrobiologia -, dalla 
Regione Lombardia e dalla Regione Pie­
monte attraverso gli Istituti Zooprofilattici 
di Brescia e di Torino, dall'ARPA provinciale 
di Novara e dal Laboratorio Cantonale di 
Lugano, saranno coordinate dall'Istituto di 
Idrobiologia del CNR. 

Al termine delle ricerche potranno essere 
definite le azioni necessarie alla riduzione 
del DDT nei diversi comparti ambientali del 
lago Maggiore. 

Il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e : E d o 
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